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E o naivitate să-ți închipui că, oricare ți-ar fi scopurile și acțiunea, timpul lucrează 
pentru tine. Timpul nu lucrează pentru nimeni. Sînt însă oameni dibaci, care știu să folo
sească trecerea lui, chiar atunci cînd par că se resemnează la rolul de spectatori. Pe cînd 
alții, luînd acest rol în serios și încrucișîndu-și brațele, își închipuie că pasivitatea poate fi 
în politică altceva decît sinucidere.

CONSTANTIN BANU, director fondator al revistei „Flacăra"
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. 10 MAI
„10 Mai ne-a fi de-a pururi 
Sfîntâ zi, căci ea ne-a dat 
Domn puternic țării noastre, 
Libertate și regat".

GEORGE COȘBUC

CAIN 
JTsi ABEL 
din Salacea

‘Existența bețivilor și 
alcoolicilor este tristă, 

dar ea merită să fie
cunoscută. Avertis-

ment pentru ceilalți.
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XI 1988

BREMEN]

Ziua eroilor
Prin tradiție și prin lege, 

ziua înălțării Domnului a fost 
sărbătorită în România neco- 
munistă și ca Zi a Eroilor. încă 
din primăvara lui 1990 s-au 
făcut pe lingă factorii de de

cizie din țară demersuri pen
tru ca frumoasa tradiție pri
vind cinstirea eroilor să fie re
luată. Anul acesta Ziua Eroi
lor cade pe data de 16 mai. 
Au luat forurile în drept măsuri 
pentru ca această zi să fie 
sărbătorita cum se cuvine pe 
întreg cuprinsul României ?



Cui îi e frică 
de 10 Mai?

Mitul independenței a migrat în mai toate 
culturile. Obsesia independenței a structurat 
istoria Europei încă clin antichitate. Multe dintre 
popoarele care au ajuns să-și alcătuiască impe
rii au avut perioade cînd au luptat împotriva 
poftelor imperiale ale altora. Grecii, francezii, 
italienii, germanii, polonezii, locuitorii Țărilor 
de Jos, irlandezii, bulgarii, cehii și slovacii, un
gurii din imperiul habsburgic —■ practic, mai 
toate popoarele au luptat pentru independența 
lor. Nu mai vorbim de continentele americane, 
de Asia și Africa.

Românii au fost, poate, mai vitregiți în isto
rie decît alte popoare, așezați în calea tuturor 
răutăților fiind, cum zice cronicarul. Dar nu 
mai vitregiți decît kurzii sau armenii, de pildă. 
Oricum, independența români,lor, cită a fost ea, 
a fost plătită cu singe și a încurcat uneori can
celariile puterilor trecătoare ale lumii.

La 10 Mai (și nu la 9 mai, cum s-a străduit 
istoriografia comunistă să ite îndoctrineze), a 
fost obținută independența de stat a României. 
Așa a fost posibilă instaurarea Regatului Româ
niei pe care s-a putut clădi, în sfîrșit, România 
Mare, un stat ce cuprindea aproape toate teri
toriile locuite de români. Dacă ultimul nostru 
rege n-ar mai fi în viață și dacă n-ar mai exista 
și urmași ai săi, probabil că acest fapt de înte- 
'meiere istorică ar fi privit, acum, la adevărata 
sa semnificație. Jocurile politice, atitudinea 
antimonarhistă a Puterii care elimină, în ma
niera cunoscută, orice pericol potențial pentru 
propria siguranță, fac ca, de 10 Mai, să ne fa
cem că plouă chiar dacă e timp frumos. Să ne 
ințelegem : 10 Mai nu este meritul Regelui 
Mihai I, nici chiar al lui Carol I — care au, evi
dent, marile lor merite în alte privințe —, ci al 
întregului popor român, al oamenilor politici 
care-1 reprezentau atunci și care au știut să 
aleagă calea regală (prin coincidență și monar
hică) a evoluției României. Regatul României a 
fost consfințirea politică și juridică a indepen
denței românilor.

Instaurarea, de către tancurile sovietice a 
dictaturii comuniste în România, integrarea te
ritoriului său ciuntit (fără Basarabia, Bucovina, 
ținutul Herței, Cadrilater) în sfera de interese 
imperială moscovită au anulat de facto orice 
independență. Prin crimă și teroare, printr-o 
sălbatică spălare a creierelor, s-a încercat ca 
dorul românului de libertate, dorința sa genetică 
de independență să fie anulate. Și totuși, în 
șoaptă, se fredona „Deșteaptă-te române și 
totuși, in șoaptă, se fredonau „10 Mai va fi de-a 
pururi...", „Pe-al nostru steag", „Trei culori", 
„Eroi au fost, eroi sînt încă". Propaganda ceau- 
șistă a profitat din plin de această adevărată 
obsesie națională. Independența promovată de 
Ceaușescu, în special față de Moscova, a con
ferit și credibilitate lăuntrică și sprijin din afa
ră. Cît o fi fost de adevărată această indepen
dență, ce jocuri duplicitare s-au făcut cu 
Moscova — istoria rămîne să lămurească.

Așa se explică de ce acum — cînd s-a sem
nat, după o elaborare pe furiș, un tratat „de 
amiciție" cu U.R.S.S., comparat cu un tratat de 
vasalitate, inferior chiar Capitulațiilor semnate 
cu Poarta Otomană — reacția populară este 
extrem de negativă, iar dezamăgirea basarabc- 
nilor este cruntă. Și totuși, exemplul recent ai 
infirmării remanierii propuse de dl. Petre Ro- 
n?an ne mai dă o nădejde : dacă Parlamentul a 
încetat să fie o mașină automată de vot, este 
posibil ca acest tratat să nu fie ratificat. Ar fi 
un mare cîștig și pentru independența noastră 
de stat, și pentru independența noastră ome
nească, și — în primul rînd — pentru demo
crația adevărată care, prin acest gest, ar fi cer
tificată. Căci, dacă Parlamentul a fost în stare 
să-I refuze pe primul ministru și va fi în stare 
să-1 refuze 'și pe .președinte, nimeni n-ar mai 
avea motive de îngrijorare în legătură cu pe
ricolul revenirii la dictatură. Așa amestecat 
cum e, ales la nimereală, Parlamentul nostru ar 
avea șansă de a intră în istorie. EI ar dovedi că 
și in acest moment, de cumpănă, oamenii poli
tici care s-a întâmplat să fie Ia conducerea 
destinelor țării, simt și înțeleg care este inte
resul nostru național.

CONSTANTIN DUMITRU 3

Homo politicos

Ion C. Brătianu - la 100 de ani de nemurire

Cine sint și ce vor socialiștii români
Chiar și. pentru un observator obișnuit, marea miză 

politică in România pare a fi social-democrația. Păcatul 
cel mare este insă că deși sînt nu mai puțin de 5 parti
de care se revendică de la această ideologie, ea nu este 
înțeleasă' în termenii actualității. Oscilația între socialis
mul francez al domnului Mitterrand și dorința de sue- 
dizare, inconștientă în cea mai mare parte, a specialiști
lor din întreprinderi și a muncitorilor, creează o stare 
de suspans ideologic favorabil extremelor, fie ele de 
stingă sau de dreapta. Mult invocată, începînd cu isto
ricul P.S.D.R., condus de contestatul domn Sergiu Cu- 
nescu, și terminind cu partidul F.S.N., de guvernămint, 
condus de dl. Petre Roman, șocial-democrația româneas
că eșuează în business politic Și caricatură, neputînd-o 
salva nici măcar interesele francofone ale președintelui 
Țraneois Mitterrand, despre care ne amintim că în anii 
”78, în comunicatele referitoare Ia întâlnirile domniei sale
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Pichet 
in Piața

Revoluției
Trebuie observat faptul eă actuala 

putere, cripto-comunistă pe aripa pre
ședintelui Ion Ilifescu, a vechii gărzi 
politice reprezentată de Alexandru 
Bârlădeanu și Dan Marțian, liberală 
în program și social-democrată în nă
zuințe pe traiectul Petre Roman, dar 
în esență amatoare în exercitarea po
liticii și avidă de putere, stăpînește 
fără rival România. Raportul domnu
lui Renaud Vignal, ambasadorul Re
publicii Franceze la București, este 
relevant, oricît ne-am supăra noi pe 
acest domn. Franța are interese fi
rești în România și, în consecință, și 
le promovează. Cu cine să discute 
Franța în România ? Cu național-ță- 
răniștii care sînt conduși de bătrîni 
rupți de realitățile românești și care 
au făcut greșeli chiar și în propriul 
lor partid, nereușind în 17 luni să 
organizeze. un congres, conducerea a- 
cestui partid fiind la fel de emanată 
ca și cea a F.S.N.-ului ? Cu liberalii 
care au fost tot timpul preocupați de 
interese personale și politicianism, a- 
rivîsm și carierism, ratînd alianțele 

și prezentarea pe liste comune la a- 
legeri ? Cu alte partide aflate încă 
Ia început și lipsite, ca și P.N.Ț.-c.d., 
de altfel, și PNL, de armătura ideo
logică necesară unui lucid exercițiu 
politic ? Francezii au -discutat cu doi 
inși considerați puternici la ora ac
tuală în România, domnii Ion Iliescu 
și Petre Roman. La aceasta adăugîn- 
du-se și slăbiciunea socialistă a dom
nului F. Mitterrand, jocurile sînt fă
cute. Demisia actualei puteri impune, 
din interese naționale, și demisia ac
tualei opoziții, compromisă și nepu
tincioasă.

Să fie limpede, faptul nu înseamnă 
revenirea la extrema stângă, ci apa
riția necesității de a se forma orga
nizații politice sau cetățenești cu a- 
devărat democratice. în aceste con
diții, revendicările Asociației „15 No
iembrie" din Brașov — demisia con
ducerii RTV și publicarea listei secu- 
riștilor sînt, într-adevăr, plauzibile. 
Lupta acestei Asociații trebuie să 
dea de gîndit celor care vor într-ade- 
văr să facă politică în România și nu 
doar să se pricopsească din politică.

Alianța
Civică 

și modelul
Havel

Cert este faptul că dialogurile pe 
care le-au avut în ultima vreme cu 
Cartelul sindical „Alfa" au fost utile 
specialiștilor și militanților din Ali
anța Civică, organizație afirmată în 
primul rînd printr-o foarte bună pu
blicitate mass-media, cît și prin per
sonalitățile pe care le-a reunit sub 
o sumă de principii de esență antico- 
munizatoare. Decomunizarea promo
vată de Alianța Civică s-a concreti
zat în cursul săptăminii trecute prin- 
tr-un program de reformă economică 
radicală — deși termenul „radical" 
ni se pare impropriu — asemănător 
celui desfășurat cu începere de la 1 a- 
prilie în Ceho-Slovacia. Adepți ai lu
crului bine făcut, dar nu în manie
ră germană, ci în spirit de tratat aca
demic de tip american, deci cu im
plicare în imediat, promotorii Alian
ței Civice văd un divorț total între 
stat (administrator) și sfera întreprin
zătorilor (producție), finalizat prin 
împroprietărire. Ca și în Alternativa

eu Nicolae Ceaușescu, apărea drept „tovarășul Mitter
rand".

Pariul pe social-democrație în România nu este întâm
plător. Există indicii că prin această ideologie se poate 
obține, în mod corect, adeziunea electoratului, Româr’ 
avind circa 10 milioane de cetățeni care lucrează, la i 
ma generație, in fabrici, servicii, în mediul urban. - 
fortul specialiștilor F.S.N. .pentru eiștigarea corectă a a- 
cestui electorat pare, totuși, un vis de nuanță romanti
că. Forțe obscure, interese de grup, politicianism, ama
torism iii politică, probat inclusiv de echipa aflată la 
putere, au minat social-democrația, la fel cum minată a 
fost ereștin-democrația sau liberalismul, nu numai ca 
doctrine, ci și ca practici politice. Rateurile social-de- 
mocrației românești și criza profundă a abia înfiripa
tului sistem politic românesc anunță o prefacere de pro
porții. Care se va produce. Indicii există.

„Alfa" elaborată de doctorul Con
stantin Cojocaru, împroprietărirea- și 
acordarea titlurilor de proprietate! ț 
elemente esențiale, un block-start uiA 
care se pornește în cursa spre econo
mia de piață. Publicarea documentu
lui „Privatizarea proprietății de stat 
în România — poziția de principiu a 
Alianței .Civice" este relevantă. Cre
dem însă că utilizarea termenului 
„corporație" amintește, destul de con
cret , despre altfel de doctrine decît 
cea pe care, credem, că o acceptă A- 
lianța Civică. Ideea de corporație 
este ratată definitiv de istorie, ea 
nemaifiind valabilă acum nici măcar 
ca instrument tehnic. Dar, la urr 
urmei nu cuvintele contează, Alia, 
ța Civică fiind o speranță mult mai 
intensă la pra de față decît oricare 
alt partid politic, inclusiv F.S.N.-ul.

Polonia
la aniversare

Dintre țările din Est, foste comunis
te sub robia rusească, Polonia este 
cea dintâi care a învins. Nimic nu i-a 
putut opri pe polonezi din setea și 
lupta lor pentru libertate. în 1989, 
atunci cînd au trebuit să voteze șl erau 
comuniștii la putere, ei au avut cu
rajul să voteze pe necomuniști. Au 
trecut peste promisiunile comuniștilor, 
peste reformele de fațadă ale acesto
ra, și au cîștigat. Chiar și cînd au pier
dut, polonezii au cîștigat de fapt. Să 
nu uităm că vecinii lor au fost întot
deauna teribili: de o parte germanii, 
de cealaltă rușii. Ei la mijloc.

Polonezii au scăpat de comunism. 
Alții încă nu, deși se spune că da. Po
lonezii se află acum în prețuirea lumii. 
Deși sînt datori, deși încă au proble- 

' me cu industriile lor, cu inflația, cu 
șomajul. Nu le e ușor.

în ziua de 3 mai 1991, la 200 de ani 
de la prima lor Constituție, polonezii 
au amintit din nou lumii că țara lor 
reprezintă o lumină a libertății ase
menea Franței. Că spiritul libertății 
din fiecare polonez e mai tare decît 

. orice momeală, fie ea spusă și cu 
gura zîmbind pînă la urechi. Dacă îl 
veți întîlni pe domnul profesor Z. Ș1 >- 
morowski, ambasadorul Poloniei a 
București, veți recunoaște un om de 
spirit și un luptător, acest fin profe
sor de sociologie fiind un vechi mili
tant al binecunoscutei „Solidarnosc".

Grupaj de 
EUGEN MIHĂESCU H
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Realitatea imediată
«poziția cete din nou alegeri anticipate, fapt 
care dovedește că o idee fixă devine - cott- 

gf uneia din Legile lui Murphy — condiția
iși totodată cauza unei idei și mai fixe. Ale- 
igerile anticipate nu ar face altceva decit să 

/întărească (dat fiind că-l confirmă) rezulta
tul eiec-^unii trandafirii din 20 mai 1990. Un calcul simplu.
bazat pe adunări și scăderi, arată că președintele va ob
ține 113% din totalul sufragiilor. în ciuda sondajelor care 
indică o diminuare accentuată a popularității F.S.N.- 
ului, vigurosul Front de partid și de stat va acumula un 
capital politic și erotic hotăritor pentru mai multe cam
panii electorale, pină la victoria finală. Istoria aduce ne
numărate dovezi în sensul că în multe situații limită ro
mânul una zice și alta face.

Astfel, deși ar avea pricină să voteze „contra", 
țărănimea, sistematic mințită in ultimele cinci 
‘decenii, va vota „pentru" de grijă să nu se 
\răzgîndească jupînul și să-i ia pogonul îna- 
'poi. E genul de viclenie pățită care-l pune pe 

x sătean să se facă frate cu dracul pină trece 
puntea. Lâ 4 milioane de voturi din agricultură trebuie 
adăugate încă 2 milioane - ale orășenilor care se în
deasă să ia pâmînt. Sute de mii de babe urbane vor 
alerga între două-trei centre de vot ca să-și manifeste 
profunda adeziijne la regimul care, pe lingă cei doi 
metri pâtrați absolut trebuincios! oricărui om care nu 
mai are ce spera, le dă și un hectar de care n-aveau ne
voie. Milioane de semițărani, deveniți pente noapte semi- 
orășeni, vor vota cu jumătate de inimă jumătăți de mă
sură, cu nădejdea că jumătatea de viată care le-a mai 
rămas de trăit va fi mai îndestulată ca jumătatea consu
mată pe navetă.

< contribuție hotărîtoare o va aduce, la con- 
țsolidarea conducerii de tranziție, negustori- 
fmea cea nouă, clădită pe scheletul ori, mai 
(bine zis, pe burțile și pe tîrtițele vechii ne- 

BJgustorimi. E vorba de mai bine de 3 milioane 
de voturi, fiindcă pe lingă glorioasa armată 

de șnapani - care a constituit detașamentul cel mai ca
lificat în războiul purtat de comerțul socialist cu dușma
nul său tradițional, consumatorul — a slujit, în umbră, 
împotriva intereselor sale firești, însuși păgubitul. El va 
vota pentru un prezent de la care nu așteaptă nimic, de 
teamă că o astfel de guvernare îi va lua pină și dreptul 
de a aștepta cuminte la coadă o marfă care n-o să vină 
niciodată. E cazul tipic pentru Balcani în care împilatul 
nu se poate lipsi de împilator. Pe lingă Aici o coadă la 
un galantar gol, o coadă de o mie de persoane la o tej
ghea care ar putea să se umple, reprezintă progresul. 
Pentru acest progres și pentru acest generos contract 
între hoț și jefuit, cumpărătorul român iși va da cu în
credere votul. Să nu uităm că, pe lingă bandiții din re
țeaua comercială, prosperă sute de mii de intermediari 
constituiți în familii, cumnății, nășii, prietenii dar și in 
Centrale, Departamente, Depozite, Baze de aprovizionare.
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Cotrocenizarea 
sentimentelor 

electorale

or vota, de asemenea, pentru liniște și stabi
litate, zecile de mii de securiști cu leafă ți 
pensie, dar și sutele de mii de informatori cu 
stipendie sau numai pe șantaj. Dacă e ade
vărat că in România unul din șapte oameni 
a fost informator - și nu are cum să nu fie 

adevărat, devreme ce sintem țara unde zvonurile s-au ade
verit prin decrete - înseamnă că mai mult de 3 milioane 
de voturi stau sub un control sigur. O nouă orinduire 
poate însemna o citire la lumină a dosarelor. Din geno
cid dăm direct în fratricid și in paricid. Speriați un timp 
Ia ideea că li se vor confisca privilegiile, pensionarii di
nastici ai ilegalității specific românești — ai acelei ilega
lități in care membrii de partid se ascundeau, deși nu-i 
căuta nimeni — vor vota pen ru tranziția care nu schimbă 
decit pe ici pe colo, prin părțile neesențiale. Și nu con
tează atit cei trei sute de mii de urmași ai celor trei sute 
de ilegaliști, cit cele trei milioane de fii și fiice cu studii 
și vile superioare, nepoți și rubedenii pînă la al șaptelea 
cin, amici și relații, unși ți unse, minjiți și minjite.

; or vota „pentru" ceva ce n-au înțeles, nici 
anul trecut și n-or să înțeleagă nici la anul, 
vreo 5 milioane de nedumeriți care se tem 
'ă dacă pică un jupîn, moare țara și se stinge 
neamul, că in absența lui Birlădeanu, de 
exemplu, se destramă Parlamentul. O masă 

de supuși, perdanți și disperați care în toate sondajele de 
opinie zice „nu știu" pentru că pur și simplu nu știe. Mul
țimea cu certificat de școlarizare minimală, care se pri
cepe să recunoască literele dar nu să le și împreuneze în 
propoziții. Cei mulți vor vota cu cei mulți speriați la gîn- 
du! că ar putea să se răzlețească de sine.

jezultă, așa cum am spus, prin adunări și ro- 
‘ tunjiri, un total de 22 de milioane de voturi 
pentru F.S.N. dintr-un întreg de 11 726 511 
voturi posibile, adică un procent de 174%., 
Socotind o eroare de plus sau minus 5 milioa
ne — funcție de cantitatea de carne, vin, 

portocale și gumă de mestecat băgată in magazine odată 
cu prima scădere semnificativă a prețurilor libere stabi
lite arin lege de Guvern - luînd, în fine, în calcul perico
lul hun, pericolul celtic și toate celelalte primejdii ce vor 
amenința tinăra noastră democrație în preziua alegerilor, 
aflăm cu anticipație rezultatul alegerilor anticipate. Dacă 
în ce privește nreședinția și partidul majoritar datele re
zultate prin adunare nu sînt in totul sigure, cele pentru 
opoziție, rămase prin scădere, indică niște cifre de natu
ră a dă speranțe. Liberalii vor crește cu un loc in Came
ra depalaților, țărăniștii cu jumătate de loc în Senat iar 
cele 114 partide grupate în Frontul Antitotalitar nu vor 
mai primi nici un vot. Alegătorii, deși ar mai vrea în sub
conștientul lor și altceva, vor vota' primul Front de pe lis
te. Cel emanat din insăși nevoia lor milenară de liniște. 
Vom fi iarăși ce-am fost și niciodată mai mult decit atit
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Revoluția din decembrie ’89 
în municipiul Medias s-a des
fășurat după un scenariu carac
teristic orașelor mici de provin
cie : pe 22 decembrie populația 
a ieșit în stradă sub impulsul 
.evenimentelor auzite si văzute 
la radio si televiziune, oamenii 
s-au adunat în niata orașului, 
au scandat lozinci, au năvălit 
în primărie, nomenclatura co
munistă a fugit, militia si secu
ritatea n-au reacționat, si după 
ce entuziasmul s-a potolit, oa
menii (fericiti că au făcut Re
voluția) s.au retras în fața tele
vizoarelor. După cîteva zile 
s-au format' C.P.U.N-urile pe 
oraș. în fabrici, în birouri, pe 

cap de locuitor, prilej pentru 
nomenclaturistii alungați să 
prindă curaj și să-si reocupe 
posturile părăsite.

La întreprinderea Relee Me
dias. secretarul de partid', tov. 
Țotea. încercase să oprească 
muncitorii să iasă în stradă pe 
22 decembrie. Astăzi, dl. Țotea 
ocupă un post important (si 
bine plătit) în schema de con
ducere a unității. Aceeași soar
tă au avut-o și alte figuri din 
fosta conducere politică. Cu ex
cepția unor mici șefi de birouri, 
nimeni nu a fost schimbat,, deși 
muncitorii și liderii lor sindi- 
caii au contestat pregătirea pro
fesională. neuitînd timpurile 
în care erau obligati să mun
cească duminicile, să lucreze 
12—16 ore pe zi pentru realizat 
rea planului de producție socia
list. Alegerile din 20 mai 1990 
au permis conducerii întreprin

derii să-si întărească poziția. 
Mineriada din București a fost, 
resimțită asa cum se cuvine in 
Mediaș ; sediul P.N.Ț.-ului a 
fost atacat cu pietre, opozanții 
politici intimidati, totul pentru 
liniștea noastră...

Apoi a venit rîndul reformei 
economice. Ea a început prin 
întocmirea unor liste, cu per
soanele care vor fi concediate. 
La începutul lunii mai vă intra 
în vigoare prima listă pe care 
sînt trecuti șapte ingineri, per
soane incomode, membri ai par
tidelor de opoziție. Pe această 
listă se află si ing. Dan Ghe- 
mes. tehnolog. în locul lui. va 
rămîne drept tehnolog o fostă 
dactilografă, solia unei persoa
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LA MEDIAS
ne importante din conducerea 
..agentului economic", făcută în 
mare viteză tehnician. Se oare 
că întreprinderea nu are nevoie 
de ingineri. în schimb are ue- 
voie de maiștri, ei ocunînd pos
turi de șefi de ateliere, de bi
rouri si chiar de secții. Iată cum 
s-a făcut negocierea salariilor : 
maistrul Duda, sef de atelier, 
si-a chemat pe rînd muncitorii 
în biroul său și i-a pus . să sem
neze contractele de muncă sub 
îndemnul : „Hai. semnează-1 re
pede. că mai așteaptă și altii la 
ușă 1“ Operațiunea.de negociere 
a salariilor s-a desfășurat sub 
stricta supraveghere a unor 
„împuternici ti guvernamentali". 
Care au fost persoane „alese" 
tot din conducerea întreprinde
rii.

Cînd muncitorii au cerut să se 
afișeze listele cu primele din ul

timii ani. liste Care arătau clar 
că nomenclatura îsi însușise 
sume nejustificate. aceasta. în 
frunte cu directorul Onroianu. 
a refuzat, determinîndu-i în 
același timp pe liderii muncito
rilor să plece definitiv din uni
tate. Postul de. sef de secție 
prelucrări mecanice este ocupat 
de un inginer chimist, post ocu
pat în urma unei mascarade care 
s-a numit concurs, patronată cu 
grijă' de ingineruLșef. Mircea 
Bolchiș. Conducerea nu a recu
noscut sindicatul muncitorilor, 
a provocat alegeri, le-a falsifi
cat si a pus în fruntea oameni
lor... un fost Secretar de partid. 
Beneficiile obținute în anul 
1990 nu au fost calculate si pen

tru cei care între timp au pă
răsit fabrica.

O persoană din conducerea 
S.A. Relee, carafa tinut să nu-șl 
dezvăluie numele, ne-a declarat 
ca pe vremea ..piticului Odios", 
unitatea a prodtis motoare S.A.R 
în care s-au folosit în loc de 
bandă . scotch... leucoplast., O 
parte din aceste motoare au fost 
livrate centralei atomo-electri- 
ce de la Cernavodă. Reforma e- 
conqmică trîmbitată de guvern 
nu va reuși în Relee Medias a- 
tîta timp cit vechile structuri 
sînt păstrate si tolerate. Pînă a- 
cum. reforma (transformată de 
nomenclatură intr-o răfuială cu 
opozantii politici si nu numai 
cu ei) a reușit să adauge două 
inițiale la titulatura unității : 
„S.A."

PETRE BARBU 9

TRÎMBIȚA GUVERNULUI
La conferința de presă din 

30 aprilie a.c„ purtătorul de cu- 
vînt al guvernului, dl. Bogdan 
Baltazar, comentînd peisajul 
presei românești, i-a scăpat ur
mătoarea afirmație : „Noi nu 
guvernăm cu ochii speriati pe 
ziare". Declarația d-lui Baltazar 
nu se confirmă în practica de 
zi cu zi a guvernantilor noștri. 
Reprezentantii Puterii nu scapă 
nici un prilej în care să nu a- 
dreseze reproșuri „unei anu
mite părți a presei", ceea ee 
dovedește că „aleșii poporului 
stau cu ochii pe presă". Atitudi
nea vehementă a președintelui 

ră“) face parte din arsenalul 
Puterii de discreditare a presei 
independente în ochii opiniei 
publice. Aceasta este politica : 
toi ceea ce nu convine guver
natilor este supus discreditări
lor. în finalul conferinței, dl. 
Baltazar a snus : „Voi (presa — 
n.n.) m-ati făcut dintr-un sim
plu funcționar un personaj poli
tie". E doar o iluzie a domnu
lui Baltazar. Pentru că din de- ’ 
claratiile făcute de Domnia sa 
presei rezultă că este în con
tinuare un simplu funcționar.

P. B. R
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Flacăra Cine a tras m noi?

Un medic + doi agresori 
= șocul trecutului

— Era dimineața, cam sânte 
Si un sfert. Am parcat mașina 
în fata Spitalului județean si 
am coborît. în clipa aceea s-au 
apropiat de mine doi necunos
cuti tineri, zvelți si siguri pe 
ei. Unul mi-a întins mina stin
gă. rîniind. într-o fracțiune de 
secundă mi-am dat seama că 
ăștia nu sînt bolnavi, că unul 
tine mîna dreaptă ascunsă, iar 
cei F t trece în spatele meu 
Si m-am aruncat în mașină. No
roc că lăsasem ușa deschisă. In 
apropiere, o femeie a strigat : 
..Ce-aveti cu domnu’ doctor ? 
Săriti. îl atacă pe dom’ doctor !“. 
Cei doi s-au îndepărtat renede. 
dar s-au oprit Ia colt, asteptînd. 
pesemne, să ies din nou. Am 
pornit mașina si am intrat cu 
viteză nr’n curtea spitalului, la 
urgentă. în oglinda retrovizoa
re am văzut că agresorii fug 
după mașină. Am frînat chiar 
în fata intrării si am coborît 
repede. Unul dintre ei m-a a- 
juns si mi-a pus mîna pe umăr.

■ *^2 vrei
tul de tare ca să audă medicii 
de la urgentă si să iasă afară. 
„Să te legitimez !“ a zis ăla. 
..Cu ce drept?" am întrebat si 
atunci personalul medical a 
aiuns lingă roi. iar cei doi an 
luat-o la fugă. S-au oprit dună 
cite va zeci de metri si mi-an 
strigat t ..O să afli cu ce drent ! 
Pte „ vom ț ™
t?1-’ ■ mu mi-n fț rău

Interlocutorul meu se numește 
Marius Nicolcio’u si e. din 1964, 
șeful serviciului rinichi artifici
ali în cadrul Sp: talului .județean 
Timișoara. A absolvit faculta-' 
tea chiar în 1964. dună 19 ani 
de Studenție' întrerupti de în
chisoare (în 1952 a fost arestat 
pentru . uneltire, împotriva re- 
gimuui comunist din România") 
si de citeva exmatriculări si re
primiri Succesive. Putea să sca
pe de puscăr’e si să-și termine 
studiile normal, ca simplu si Cu-* 
r- .
refuzat șantajul si oferta. S-a 
bucurat că. dună 19 ani de te
roare. își noate face meseria. 
Do - - -v mu’t fim».
După 27 do ani de muncă, sute 
de vieți salvate si o revoluție. (V. ■ - ■ ■■ ; ,
credea despărțit etanș de pro
priile ..amintiri din casa morti
lor". A gres't. în t;mpul revo
luției. se spune că în Spitalul j”. ’ ' ■' -.■ - - -■ - -< - -,,ț
lucruri greu de imaginat. Unele 
— furtul do cadavre dn 13 de
cembrie 1989 — au fost dovedi
te. Altele nu între acestea d'n 
urmă. îmnușcarea în interiorul 
snitalului a unor răniti d'n 17 
si 18 decembrie. Trecutul rcelu- 
c’dat al institute’ devine din ce; 
în ce mai apăsate". medicii do 
aici sînt priviți altfel de popu
lație. în sfîrsit. mDWoarn in
stituție a aiuns rău famată. In 
ianuarie 19nl. dicton’! Nico’- 
cîoiu r r^ec-oțnț, țn sfîr^'t. să 
conducă investigațiile unei co
misii mixte. formată dn m-'- 
d'c’ si m-—h-î. -î Asoc’af’ei 
17 Pon-mu-je „ rănitilor și w- 
maulcr c^ter decodați în revo
luție. numită ..Comisia pentru 
adevăr si dreptate". Ca să te 
plasezi într-o primejdioasă ex- 
tra'.epnbtate trebuie să nu mai 
crezi în organele justiției si să 
ai mvlt. foarte mult curo’. F'- 
indcă la Timișoara a existat o 
cnmisP'cn.re a vrut alte ade- 
vărn1 docnre r-articiparea arma
tei la revotefte, iar membrii oi 
nu moi s*r*. acum, în armată, 
A mai cxiatet o comis'n a st”- 
dcntilor nontru aflarea pumă- 
rulu’ r-?’ ni '•’r'inc’or, dar con
cluziile o1 stet trecute sub țn- 
ccrc si nimpni nu mai nărtum. 
secte c” ar fi făcut carte — s"n 
nu — d'n cm a peai extetat. în 
sfîrsit. o comisie guvorremont-- 
lă despre caro nu se site dm't 
că a renunțat la investigat-:-. 
Dar. co-i dm-t. nimeni n e avut 
cura’ul să-si n’anini măcar să 
am ce frâ înt'mplat l-a Conteni, 
’udeto-n.

— Mă aflu pe un butoi de 
pulbere — ’mi mărturisește dr. 
Nlcolcioiu. în soita1, colegii md 
— pînă moi ieri vorbăreți — ca
drele medii, infirmierele chiar, 
refuză să răspundă la orice în
trebare. sfătu'ncu-mă să-mi văd 
de treabă. r casă nrimesc tel- 
foane te amon'ntare. Iar acum 
abia am scanat dintr-o tenta'i- 
vă do... legitimare. Se snune că, 
dacă ai con-tiinta curată, ți-e 
somnul. Untetit. Eu 'tocmai fi
indcă îmi fac treaba" cu conști
ința curată trătesc insomnia in- 
certitud’n" si a intimidărilor 
permanente. Chestia asta te ma
cină psihic. Te aduce la nebun'e.

Dr. Nico’cioiu știe perfect ce 
iz are „chestia asta". Are iz de 
profestenism. De metodă. O cu
noaște. S-a mai întîlrut cu ea, 
dar atunci era cu trei decenii 
mai tînăr. Acum nu știe dacă 

va rezista, ia calmante, circulă 
numai în mașină, nu merge în 
locuri aglomerate și poartă un 
cuțit în buzunar. îl scoate și 
mi-1 arată, cu gestul de scîrbă 
al medicului care își este pro
priul pacient și nu mai are du
bii asupra diagnosticului. Mai 
scoate dm sertar o hîrtie dac i- 
lografiată pe care mi-o întinde. 
Cere să i se aprobe un permis

Relatări din Timișoara

port-armă și, bineînțeles, o ar
mă. Zi \ ! brusc, ca de o șotie 
genială.

— Le a? ; b imis asta. Ce cre
deți c-or să-mi dea ? Un pistol 
sau o mi tra'i- ră ? !

Urmele ' ' tăire spitalul 
crimei

Timișoara înregistrează oficial 
111 morți, 415 răniți, 832 de a- 
restați abuziv și maltratați, 
63 de copii rămași orfani in ur
ma revoluției, 315 copii ai căror 
părinți sînt răniți, 35 de morți 
incinerați și identificați, 8 morți 

incinerați și neidentificați și 
17 dispăruți. Pentru adevărul 
tuturor acestora luptă, cu căr
țile pe față, o singură organi
zație : Asociația 17 Decembrie. 
La’ intervenția ei s-a alcătuit și 
Comisia condusă de dl. N-col- 
cioiu.

— Nu știm cît de departe poa
te merge această comisie — îmi 
mărturisește dl. Traian Orban, 

m. mb:u al comisiei și al aso- 
ciațtei (suferind de fractură co- 
minutivă de femur, împușcat în 
Piața Libertății), dar ea are 
puncte de pornire certe, cu nu
me, date, acte. Iată, de exem
plu, dosarul Remus Tășală. Cinci 
martori declară că în 17 a fost 
-rănit la gît, că l-au dus la Spi
talul de oftalmologie, unde me
dicul de gardă a constatat o pla
gă cervicală dreaptă, că apoi a 
fost trimis la Spitalul județean 
unde a murit împușcat în frun
te. Dosarul a fost trimis Procu
raturii militare Timișoara, care 
deocamdată n-a rezolvat nimic, 
din lipsă de personal. Dar să 

nu credeți că acesta e singurul 
caz. Iată aici declarația lui Ion 
Pătru, care în 17 decembrie cir
cula cu o mașină Împreună cu 
soția lui și cu șoferul. S-a tras 
asupra mașinii și soția lui a fost 
rănită ușor în braț. S-a dus sin
gură la Spitalul județean pen
tru pansament. A găsit-o îm
pușcată în cap. Cadavrul era 
bandajat la mînă. Ce rost are să 

bandajezi la mînă un om îm
pușcat in cap ? N-are. Doar dacă 
a fost împușcat după bandaja- 
re, adică în interiorul spitalului. 
Alte declarații : Gîrjoabă Dumi
tru, rănit ușor în coapsă, ra
portul medical „în afară de ori
ce pericol", cadavrul dispărut. 
Munteanu Nicolae Ovidiu, in
ternat în spital rănit, cadavrul 
dispărut. Grama Alexandru, ră
nit în braț „cu retenție de glonț 
în maxilar" (cum zice raportul 
medical), găsit la morgă îm
pușcat în piept, cu glonțul ieșit 
prin spate. Hainele în care fu
sese îmbrăcat nu sînt găurite 
nici în piept, nici în spate. Deci 

a fost împușcat după ce s-a dez
brăcat, în spital. Scurta pe care 
o purta (găurită numai la braț) 
e sub caoul cadavrului, în si- 
criu. Miron Ion, rănit ușor în 
piciorul stîng, cadavrul dispărut 
din morgă. Radu Constantin, 
împușcat în șold, „în afară de 
pericol", cadavrul dispărut. 
Ajunge ?

— Ajunge. E îngrozitor și ab- 
solut incredibil.

— Dar adevărat. Adevărul a- 
cesta va trebui odată aflat, deși 
nici una din puterile — sepa
rate — ale statului nu investi
ghează aici. Nu vi se pare ciu
dat ?

Moartea intră în dispozitiv
Multe lucruri sînt aici foarte 

ciudate. Asociația 17 Decembrie 
lucrează sub tensiune. Nu e 
sprijinită de nici o instituție 
centrală, doar de Prefectura ju
dețului Timiș, care are nevoie 
acută de fonduri. Și, în general, 
are mare nevoie de fonduri. Se 
pregătește — chiar în timpul do
cumentării mele — marșul de la 
București, cuvîntul pe care îl va 
rosti studentul Marius Mioc, 
probabil în fața crematoriului. 
Sosește și Simion Cherlea, tul
burat. A primit încă o amenin
țare cu moartea, cu cuvinte de
cupate din ziar. Lîngă ea, în cu
tia poștală, i s-a pus un cartuș. 
I s-a explicat, adică, în ce fel 
o va sfîrși, dacă...

— Dacă vorbesc. Sau dacă am 
vreo copie după dosarul pe care 
l-am sustras în 22 decembrie 
1939 din biroul șefului seeurită- 
ții județene. Acolo era harta cu 
cele opt dispozitive ale M.I. din 
Timișoara și „registrul-jurnal al 
acțiunilor unice operative ordo- 
rate". Le-am predat maiorului 
Grecu Constantin (între timp 
trecut în'rezervă), care le-a dat 
colonelului Zeca și generalulv 
Gh. Popescu. Actele au fost de 
mare folos-ân... lupta armatei 
împotriva teroriștilor. Știți ce-i 
aia un dispozitiv ?

— Cred că da.
— Și eu credeam că știu. Cînd 

am văzut harta, mi s-au îrnpă- 
. ienjenit ochii. Dispozitivele lor, 

domnule, erau zone întregi în 
care acționau cîte 10—12 cuiburi 
de foc, programate să tragă pe 
ore și minute ! Vă imaginați ! 
Și eu, ca să contribui la lupta 
împotriva teroriștilor, le-am 
predat ! Acum am cerut să fie 
folosite în proces. în registru 
scria tot : cine ordonă, cine exe
cută misiunea, locul, ora, du: 
ta, efectul. Ei bine, actele alea 
se zice că au dispărut. Și sînt 
amenințat că o să dispar și eu.

în încăpere e agitație. Se vor- 
bește despre Legea 42.

— Vedeți dv. — îmi spune din 
nou dl. Traian Orban — în loc 
să fie găsiți vinovății, sînt îm- 
părțiți pe.categorii morții și ră- 
niții revoluției. Ca să te „înca
drezi" în lege, trebuie să înde- 
plinești o sumedenie de condiții, 
să ai un anume număr de zile 
de îngrijiri medicale, să fi par
ticipat la evenimente (păi ce, 
au fost împușcați ăia care se 
uitau la televizor la cuvîntarea 
lui Ceaușescu, sau cei care erau 
în stradă ? Ce mai trebuia să 
faci ca să fii participant ? Cine 
stabilește cît de participant ai 
fost, dacă ești în mormînt sau 
trăiești cu gloanțe în tine ?) și, 
bineînțeles, trebuie să fii des- 
cendent al celor căzuți. Urmaș, 
adică. Domnule, asta a fost o 
revoluție a tinerilor. Au murit 
o groază de copii și de adoles
centi. Ce urmași puteau ei să 
aibă ? Pentru că, vedeți, părin
ții nu sînt „urmași". Și atunci ? 
Ătunci ideea că nimeni nu „be- 

' neficiază" de nimic după moar
tea lor ! (Beneficiază ! Cuvin tul 

' ăsta mă scoate din minți. Bene
ficiază ! Ne-am lăsat _ înpușcați 
pentru „beneficii" !) Și încă ce- 
va. Procesul de la Timișoara 
s»a mutat la București, fiindcă 
inculpatii nu se simt prea bi
ne. Dar sutele de răniți care sînt 
puși pe drumuri de la Timișoa
ra ia București ca să depună 
mărturie ? Se simt bine ? _ Vor 
putea ajunge acolo ? Fără în
doială. mulți dintre ei nu se vor 
duce. E un calvar. Și apoi, s-au 
săturat. A

îmi dau seama brusc că in 
jurul nostru s-a făcut liniște. 
De ce? Am pus eu vreo între
bare nepotrivită ? S-a întîmplat 
ceva ? Toate privirile sînt în
dreptate spre masa din mijlocul 
camerei. Pe masă nu era — dar 
acum a apărut — un ziar. îl iau 
în mînă și mă izbește o frază 
publicată în chenar, cu aldine: 
„Pînă cînd organele competente 
vor trage concluziile cu privi 
la agresarea dr. Marius Nicol-* 
cioiu, cercetările Comisiei pen- 
tru adevăr și dreptate sînt sus
pendate"...

RADU CIOBOTEA S 
Fotografie de
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DOMNULE PREȘEDINTE, PROBLEMELE ASTEA CU 
„CINE-A TRAS", „CONTRA CUI A TRAS", ȘTIȚI BINE 

CA NU S-AU CERCETAT Șl NU SE CERCETEAZĂ 
— din mărturia generalului Vlad la proces —

Fotografie de PAUL AGARICI

ÎN LOC DE PREAMBUL : 
Procesul „Securității" încă nu a 
avut loc. Procesul generalului 
Iulian Vlad, a cărui ultimă (dar 
nu din urmă) înfățișare a avut 
loc recent, nu poate, oricît do
resc unii să întrețină confuzia, 
să fie echivalent cu procesul u- 
nui întreg aparat represiv. Pro
cesul Securității probabil nu va 
avea loc. Sau, în orice caz, nu 
acum. Asta fiindcă așa dorește 
Puterea.

■ 1. CU CE SE OCUPA 
SECURITATEA? „Am raportat 
lui Ceaușescu că, în jurul lo
cuinței lui Tokes, se află o mul
țime de oameni care împiedică 
evacuarea pastorului. Aveam 
date importante despre o mul
țime de infiltrări — cetățeni 
străini sau cetățeni români — 
care se întorceau masiv, trecînd 
granița în România, în preajma 
perioadei precedînd nemulțumi
rile de la Timișoara. Am ajuns 
Ia hotărîrea de a trimite acolo 
un șef de unitate. Omul care 
era, de obicei, trimis, era ge
neralul Macri, unul din cei mai 
experimentați. Posibilitatea de 
a-1 informa pe Ceaușescu nu 
era, exclusiv, apanajul Securi
tății. Probleînele de dezordine 
publică erau treaba Minisțerului 
de Interne. Repet, Securitatea 

n-a ieșit și nu ieșea în stradă. 
Cînd erau probleme, de exem
plu, nemulțumiri la căminele 
studențești, mă suna ministrul 
învățămîntuiui și mă întreba ce 
să facem". Ne oprim aici din 
reproducerea unor pasaje dato
rate depoziției generalului Vlad 
pentru a puncta un lucru : în 
acest context, ministrul învăță
mîntuiui nu era coparticipant 
la represiune ? De unde se vede 
că aparatul represiv culpabil era 
njult mal complex. „Securitatea 
lucra numai cu informații care, 
uneori, ne veneau de la alt or
gan, eventual de la unul dintre 
organele centrale", (am citat din 
aceeași mărturie). Iată, deci, un 
alt cap de acuzare pentru cola
boraționiști. Exista și un ordin. 
Ordinul 2600, care stabilea că, 
îq situațiile unor „revolte", „tul
burări ale liniștei publice", in- 
terveneâu așa-numitele trupe de 
„securitate-miliție", aflate sub 
comanda operativă a șefilor mi
liției. Deplasarea unor trupe de 
securitate-miliție dintr-o locali
tate într-alta (cazul „Timișoara, 
16—21 decembrie") era dispusă, 
însă, de comandanții trupelor de 
securitate. O conlucrare perfec
tă deci, miliție-securitate, în 
vederea represiunii. La Timi
șoara, după dezvăluirea gene
ralului Vlad, au fost aduse sub
unități de trupe de securitate de 
ia Orăștie și Lugoj. în București 
—- trupe de securitate — de la 
Slobozia. Acestea nu au tras in 
noi ?

■ 8. MACRI A MURIT LA 
TIMP ? CINE A DAT ORDINUL 
DE TRECEREA LA MUNIȚIA 
DE RĂZBOI? Vlad Iulian măr
turisește că generalul Ghiță co
mandantul trupelor de Securi
tate. La Timișoara — generalul 
Macri. Care, se pare, a murit 
la timp. Vlad Iulian insistă a- 
supra faptului că el a dat ordin 
generalilor Ghiță și Macrl să nu 
tragă, repetîndu-1 pe 17, 18 și în 
dimineața zilei de 22 decem
brie. Sub presiunea întrebărilor 
președintelui Curții Supreme de 
Justiție, gen. Vlad recunoaște : 
„Admit, ca posibilitate, că mili
tarii din trupele de securitate 
ar fi putut executa foc nu nea
părat ca urmare a unui ordin, 
ci datorită slabei instruiri, ex
cesului de zel, ternii sau necu
noașterii de ordin. înarmarea 

cu muniție de război a unui 
mare număr din trupele de 
securitate prezenta, bineînțeles, 
un pericol potențial pentru foc 
incidental. In acele zile, însă, 
în aceeași situație de alarmare 
se găseau și militarii Ministeru
lui Apărării Naționale". Inter
pelat, în continuare, asupra fo
losirii termeniflui de „colete" în 
transmisiile telefonice și radio, 
pentru a denumi cadavrele re
voluționarilor, transportate de 
la Timișoara spre incinerare la 
București, Vlad Iulian răspunde.

Securitatea, 
La umbra nucului bătrin"

cu seninătate, că acest termen 
era folosit în codificarea con
vorbirilor purtate de membrii 
Ministerului de Interne, dintot- 
deauna. Deci, dintotdeauna au 
existat «colete».

■ 3. COLONELUL TEODO- 
RESCU ȘTIE PREA MULTE 1 
La Timișoara, au fost cercetate 
„foarte minuțios", pînă pe 22 
decembrie, aproximativ 30 „ de 
persoane. Lor li s-au ascultat 
convorbirile telefonice și, pro
babil, li s-a interceptat cores
pondența. Rezultatele cercetări
lor le-au cunoscut, primii, gen. 
Macri și col. Teodorescu Filip. 
De la ei le-a aflat și gen. Vlad. 
Cei 30 de „urmăriți pas cu pas" 
au fost aleși din rîndul celor 
300—800 de arestați. Informa
țiile care au rezultat, pretinde 
inculpatul, au arătat că „străi
nii și străinătatea erau impli
cați în situația de- la Timișoara 
și în cea din toată țara". Depo
ziția continuă : „Anterior eve
nimentelor de la Timișoara, am 
avut informații că unele per
soane din străinătate vor veni 
în țâră cu un anume scop. Com
ponența echipei operative tri
mise la Timișoara, în zilele Re
voluției, a fost determinată de 
informațiile anterioare cu privi
re ,1a infiltrările de peste ho
tare". Alarmarea școlii de ofi
țeri din Băneasa, după aceeași 
depoziție, a fost făcută de că
tre gen. Vlad, personal, la ordi
nul expres al ministrului de In
terne.

Bl 4. CE ERA „PLANUL O- 
RIENT" ? ULTIMELE ZILE ALE 
DICTATURII. în ședința refe
ritoare la moartea gen. Milea, 
atunci cînd Ceaușescu a spus, 
sentențios, „Generalul Milea a 
trădat I Armata a trădat !“, Vlad 
Iulian pretinde că a replicat : 
„Armata n-a trădat ! Armata nu 
trădează !“ Sensul afirmației ne 
apare, acum, și mai ambiguu. 
Pe cine să trădeze ? In conti
nuare, inculpatul mal coase „cu 
ață albă" încă o negație șubre
dă : „Nu aveam cunoștință de
spre planul de aplicare — în 
baza Ordinului 2600 ! — care 
trebuie să fie operativ în jud. 
Vrancea, Vaslui. Am cunoștință 
numai de Planul Orient." Deci, 
nici mai mult, nici mai puțin 
decît șeful Securității din țară, 
la acea perioadă, nu are cunoș- 

,tință — sau așa pretinde — 
despre un plan operativ pe care 
erau puse semnăturile șefilor 
județeni ai Securității. Vlad Iu
lian pune aceste planuri în res. 
ponsabilitatea șefilor inspecto
ratelor județene de Securitate. 
Am mai aflat, despre ultimele 
zile ale dictaturii, unele amă
nunte inedite. Ceaușeștii au aflat 
că esența manifestațiilor . de la 
Timișoara e îndreptată împo
triva lor încă din ziua de 17 de
cembrie. Pe 18, au fost chemați 
la reședința din str. Primăverii

Vlad, Postelnicu și Milea. Gen. 
Vlad relatează : „Cum am in
trat în curtea lui Ceaușescu, el 
l-a luat pe Postelnicu deoparte 
și nu știu ce-au discutat. Elena 
Ceaușescu mi-a reproșat că nu 
mi-am făcut datoria. Ceaușescu 
s-a întors apoi și a anunțat 
plecarea sa la Aeroport. Cît a 
fost plecat în Iran, am fost 
chemat de două ori să raportez 
informațiile m?i recente la „să. 
llța" unde mă chestiona Elena C. 
Duminică, 17 decembrie, nu au 
fost chemați decît Milea și se
cretarul C.C., Ion Toma. Eu nu 
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am fost convocat. La ședințele 
de la „săliță", pe 18,. 19, 20, au 
fost chemați și Bobu, Postelni- 
cu, Dăscălescu. Acolo nu s-a 
discutat cum se discută de obi
cei. în acele zile, Nicu Ceau
șescu nu-mi adresase nici o ce
rere de gardă personală, L-am 
întrebat dacă e nevoie să fie 
gardat. Cu Nicu Ceaușescu am 
avut două discuții telefonice, 
fiind chemat de acesta pentru a 
mă întreba ce mai e prin țară. 
Am dat dispoziție șefului Secu
rității pe Sibiu să-1 întrebe dacă 

acceptă șî, în urma consimțămîno 
tulul său, am desemnat 2—3 ca
dre să-l păzească, așa, ca o gar
dă de corp". Și încă o mărtu
rie : „înainte de a părăsi C.C.-uî, 
la lift, Nicolae Ceaușescu a dat 
ordin ca să nu fie lăsat nimeni 
să pătrundă înăuntru. Să se 
tragă". Prin dezvăluirile pe care 
gen. Vlad le face în fața instan
ței, se aruncă, treptat, o lumină 
asupra faptelor. Cită lumină și 
cît trucaj ?

M1H.VI GW.WJ 0

La Centrul de butelii nr. 110 
din strada Puchem din Bucu
rești (zona Piața Rahovei), ges
tionarul Cristian Sorinei Boțea 
a călcat de tot pe bec. I s-au 
spart absolut toate becurile, iar 
cioburile i-au intrat în mîna 
stingă, întrucît dreapta era o- 
cupată, după cum vă va fi dat 
să vedeți. Cine este, de fapt. 
Sorinei ? Este un tînăr de 24 
de ani; plăcut la vorbă și la 
port, cum se -pune ; are o feti
ță de 2 "ani și o altă „fetiță" în 
Otopeni. Conform rechizitoriu
lui, vom nota că este născut 
din părinții Maria și Marin. îi 
notăm, nu de alta, dar la ei 
s-au găsit 2 (două) butelii. ,Ce 
a făcut Sorinelul tatei, de i 
s-au spart toate corăbiile ? De 
i-au incendiat felinarele din 
ochi ? Băiatul mamei juca bar
but. Și, nu oricum, ci pe sume 
mari. ' •

Astfel că, blîndul Sorinei, 
tras nu tocmai prin inel, în 
noaptea de 15 spre 16 februarie 
a.c., joacă dezlînat barbut. Bă
iatul din strada Uverturii (bl. 
A-6, ap. 32), l-am numit pe' 
Cristinel, deci și pe Sorinei, 
pierde 12 000 lei la jocul ăsta 
scălîmbăiat. Probabil că nu va 
fi prima și nici ultima lui pier
dere la babordul vieții. Pierde 
la cine ? La Ioan Bratu, zis șl 

Mopsul, încă de pe vremea Iui 
Dobrin. La ora aia mică din 
ochi și din noapte, ia banii de 
unde nu-s. Noaptea s-a făcut 
mică ; becurile s-au spart ; 
ochii au devenit vineții ca vi
șina putredă înțelegerea a fost 
explicită. în schimbul banilor, 
Cristinel i-a propus Mopsului 
2 (două) butelii. Zis și făcut.

“Tirgul era ca și făcut.
Cu aceeași generozitate de 

băiat de bani gata. Sorinei îi 
dă o butelie lui. Ion Ganea, 
paznic de noapte la Cooperati
va „Metalica". Cu paznicii nop
ții nu e bine să te pui rău. Văd 
totul și nimic. Și pe vremea 
tătucuiui Stalin era la fel. Așa 
a ajuns un paznic de noapte 
ministru și un prostănac de-al 
nostru, Zăroni, ministrul agri
culturii. Tot cu un astfel de 
gest de mărinimie lasă (atunci 
sau altădată ?) două butelii la 
părinții săi, butelii care au fost 
găsite la percheziția domicilia
ră. Ona peste alta, din 400 de 
butelii erau „lipsă la apel" 7 
(șapte). Nu răspundeau de nici 
un fel, de nici o culoare, la 
apel. Probabil că numărul bu
teliilor nu va ieși Ia socoteală. 
Nici nu contează. Culoarea lor 
politică însă, da. Am ajuns să 
facem comerț, la drumul mare, 
cu buteliile, atît la difuzare, 

cît și la vînzare liberă. Cît 
despre prețul lor de speculă, ce 
să mai vorbim ? Totul e vînare 
de lebede ! La prețurile la care 
se vînd azi buteliile, la negru, 
ca și la stat, vă dați limpede

Hoț de 
butelii și 
cartofor

seama că atît prețurile te usu
că, precum și relațiile prin 
care trebuie să ajungi la bute
liile atît de necesare traiului 
nostru anodin.

Cert este că Sorinei lua sume 
frumușele pentru buteliile pe 
care băieții le repartizau, cu 
mai lungi sau mai scurte inter

mitențe. Dar barbutul e jocul 
dracului, iar banul e, și mai 
sigur, ochiul dracului, și cînd 
dracul și-a pus ochii pe tine, 
este greu de crezut că scapi 
teafăr dintre genele sale stu
foase. Așa a pățit și Sorinei, 
drăguțul de el. Pe 16 februarie 
a.c., în dricul miezii, cum spun 
bătrînii, a comis imprudența 
de a reclama, în zi de sîmbă- 
tă, spargerea. Zi nefastă. Sîm- 
băta. Pui oamenii pe drumuri 
în S.R.L. Reclamație făcută a- 
proape corect, la Centrul de 
poliție nr. 19 din Sectorul 5 al 
Capitalei. Tinerii polițiști, îm- 
brăcați acum mai fistichiu, au 
descins la fața locului. Rînja, 
Amăriței și Costache au con
statat, dintr-o repede privire, 
(era la mintea cocoșului), că 
spargerea nu era făcută din 
afară, cum se face o spargere 
ci, paradoxal, dinlăuntru. Care 
erau semnele și însemnele 1 
Bara de protecție, care ținea 
tabla metalică de la intrare, 
era trasă înspre înlăuntru. 
Spărgători novice ! Așadar, un 
prim indiciu sumar. Urmele pa
șilor au fo?t, șterse, însă, de 
stratul de zăpadă, de 3—5 cm, 
care a căzut în timpul nopții. 
Se reface, pîș-pîș, cercetarea. 
La fața locului, firește. Era zi 
de luni, 18 februarie, an de 

grație 1991. Cei trei flăcăi de 
la circa 19 de poliție nu se lasă 
impresionați de încercările de 
inducere în eroare. Au făcut o 
minimă descindere în casa lui 
Boțea. în loc de o butelie, au 
găsit 2 (două). Au descins și la 
părinții lui. în loc de o bute
lie, au găsit 2 (două). Acum, 
parcă, ies la socoteală, chiar 
mai multe de cîte s-au furat. 
Ei, drace! Ia' si umărăm 
steagurile, coane Pristanda. 
Care a fost șmecheria, prin 
care tinerii și vajnicii noștri 
epoletaștri, l-au prins cu mi* 
ța-n sac pe Sorinei ? Simplă, 
ca bună ziua, doși furtul s-a 
produs noaptea. Programul de 
funcționare a centrului de dis
tribuire a buteliilor era scris 
negru pe alb :luni, miercuri șl 
vineri; Cum se explică faptul, 
nu banal, în fond, că fostul șef 
al centrului de butelii (actual
mente în boxă și în zeghe), a- 
nunță spargerea, sîmbăta ? Ce 
căuta el la serviciu sîmbăta, 
cînd toată lumea era liberă î 
Restul a fost dicționar elemen
tar pentru elevii .de la econo
mic. O spargere înscenată.

DORIN SĂLÂJAN H
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Muncile lui Hermes

A zis odată un rus celebru : „Omul, ce 
mindru sună acest cuxint I”. Și, vorba lui Marin 
Preda : auzindu-l, toți' au căzut pe spate.

Pe spate au căzut mulți, auzind ți cuvîntul 
„manager". Desigur, managerul ește o figură cen
trală a economiei libere. Dar, din păcate, managerul 
român se naște greu ți are o ereditate comu

nistă. Eliberarea de această povară e cu atit mai 
sigură cu cit omul e mai tinăr, se înțelege. Fu, 

tem crede însă că nu doar virsta contează ți că 
aptitudinile individuale nu sint mai puțin hotărî- 

toare. Pentru că și în economie s»a intîmpiat, fără 
îndoială, ca, pînâ în decembrie '89, o seamă de 

oameni să fi gîndit intr-un fel și să fi fost obligați 
să spună ori să facă altceva.

Din această perspectivă, să admitem că nu 
este neapărat esențial faptul că unul dintre perso

najele anchetei de mai jos, inginerul Nicolae . 
Oprea, a fost mai mulți ani șef de catedră la 
„Ștefan Gheorghiu". Sau, Cum spune dumnealui, 
la „Institutul Central pentru Pregătirea Cadrelor 
de Conducere din Economia și Administrația de 
Stat". Catedra fiind aceea de „Organizare ți Con
ducere a Unităților Economice”. Ne vom opri, 
așadar, numai la ceea ce s-a întîmplat sub direc
toratul inginerului N. Oprea la Centrul de Mana 
gement și Perfecționare a Personalului din Indus 
tria Extractivă. Fiindcă manageri nu știu cîți avem, 
dar de profesori de management nu ducem lipsă, 

cum se vede.

C3EC

rente ce nu pot ft justificate, 
pe măsura editării publicației 
„4 R“ s-a procedat la trecerea 
direct pe costuri a valorii a- 
cesteia, cu toate că — așa cum 
am arătat mai sus — parte, din. 
exemplarele acestei publicații 
figurează ■ încă scriptic ia 
CEMPPIEX". Oricum, intre 
„Măsurile ce se vor lua", a- 
ceeași echipă notează : „Pînă 
la 31. XII. 1991 se va valorifica 
publicația „4 R“ existentă în 
stoc la CEMPPIEX și filiala 
Ploiești (inclusiv cele de la 
„lanus"), iar suma încasată se 
va înregistra la capitolul veni
turi 1991“. întrebarea e : care 
cititor o să fie dispus să cum
pere și să citească în toamna 
acestui an un ziar apărut în 
vara anului trecut ?

Dar asta nu e totul. 
Prin adresa 367/21.XII.1990,

Oprea :
— La ora asta e transferat. I 

ș-a dat transferul lă o .altă fir
mă. ' .

— La care ?
■—.Asta nu știu, Dar. .bi

neînțeles,' el ’ răspunde îh ' conti
nuare de activitatea de pînă la 
dată respectivă.

Prea lămuritoare n-a fost 
nici discuția cu însuși dl. 
N. Oprea :

— Dv. ați venit prin transfer 
aici, la „lanus“ ?

— N-am venit prin transfer 
Eu încă figurez că sint al Cen
trului.

— Tot ca director ?
— Nu. Avînd decizie de pen

sionare ppntru 30 aprilie, am 
solicitat ca, în perspectiva pen
sionării mele, să fiu desărcinat 
de această funcție.

— De cînd n-ați mai trecut

AFACERI
Respectiva instituție a fost 

înființată în luna mai 1990. în 
ianuarie 1991, nouă salariați ai 
acestui Centru au înaintat De
partamentului Petrolului o se
sizare în care relatau o serie 
de „afaceri" ale directorului 
N. Oprea. Din cei nouă, opt 
sînt experți-inșțruetori : ing. 
Dan Canari, dr. ing. Vasile 
Comșa, ing. -S, Kezdi, dr. ing. 
Florea Neagu, dr. economist 
Gheorghe Nistorescu, ing. Ioan 
Răducanu, ing. Neculai Luca, 
dr. ing. Nicolae Lupu. Tot din 
cei nouă, șapte sint membri în 
Consiliul de Administrație, al
cătuind „majoritatea" în acest 
consiliu, alături de directorul 
N. Oprea, directorul adjunct 
Silviu Costaehe și contabilul 
șef George Spleisz.

Ultima ședință

Ing. Ioan Răducanu : La un 
moment dat, anul trecut, Cen
trul avea vreo 3 milioane de 
lei în cont. Dar observam că, 
din lună în lupă, banii din 
cont scădeau. Am încercat în 
Consiliul de administrații! să 
întrebăm pe ce se duc banii. 
Niciodată nu ni s-a dat un răs
puns concludent. La ultima- șe
dință, pe la sfîrșitul lui noiem
brie șau începutul lui. decem
brie, ne-au spus cite ceva : că 
societatea „lanus" încasase de 
la noi. anumite sume de bani, 
nu mai îmi amintesc cit, „Ste- 
desa" la fel, și tot așa „Her
mes" pe uri ziar „4 R“, la adre- 
sa căruia totdeauna am făcut 
critici aspre pentru că un ziar 
care nu se cere, nu se vinde, 
nu-și are rostul.

Dr. ing. Florca Neagu : La 
acea ultimă ședință a Consiliu
lui s-a pus și întrebarea dacă 
în ștatele de funcțiuni ale unor 
societăți particulare există nu
mele vreunuia din centrul nos
tru. Pe loc, cei trei din condu
cere au răspuns printr-o între
bare : la care anume firme ?

— Răspunsul scoțian I A răs
punde printr-o întrebare.

— Da... Și, dintre noi, dr. 
ing. Vasile Comșa a zis : la fir
me particulare ! La „lanus", la 
„Stedesa" etc. Ei au spus : vă 
vom da răspunsul la următoa
rea ședință, din luna ianuarie.

— Care nu s-a mai ținut pînă 
azi.

— Da.

Dublul directorat

Din păcate, vom observa, la 
CEMPPIEX nu scîrțîie doar 
„atmosfera de lucru". între al
tele, sesizarea amintită vor
bește și despre „afacerea Her
mes", „afacerea lanus". Să ci

tăm : „Dl. director Oprea a co
mandat editurii particulare 
„Hermes" un ziar „4 R“, cu un 
tiraj inițial de 30 000 exem
plare la un preț de 5 lei bu
cata. care ulterior a fost redus 
la 20 000 exemplare cu un preț 
unitar majorat la 8 lei bucata.' 
Deși acest ziar nu prea s-a 
vîndut, firma „Hermes" a în
casat întreaga contravaloare a 
ziarelor editate. în acest fel, 

' după cunoștința noastră, „Her
mes" este singurul editor par
ticular din țară care are asigu
rată vinzarea integrală a 
produselor sale, tot riscul 
comercial fiind preluat de 
CEMPPIEX, deci toate pagu
bele".

, Aceste afirmații par destul 
de dramatice, dar ele se sim
plifică dacă înțelegem’ poziția 
de director de revistă în care 
a ținut să se plaseze dl. 
N. Oprea. Ca să existe o ase
menea revistă, dumnealui avea
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și un argument : revista res
pectivă urma să fie „suport de 
curs". De grija de-a face din- 
tr-un teanc de manuscrise o 
gazetă, dl. N. Oprea a scăpat 
destul de. simplu, apelînd — pa 
banii centrului — la editura 
„Hermes ’. Și nu se poate .spu
ne că editura și-a neglijat în-, 
d'atoririle, din moment ce re
vista a apărut aievea : 128 915 
exemplare, cu o valoare de 
714 655 lei. Dar mai departe se 
punea problema, destul de com- 
pUcată și ea, a difuzării revis- 

. tei, intrucît cei înscriși la 
cursurile CEMPPIEX nu pu
teau epuiza nicidecum * tirajul. 
De aceste griji dl. N. Oprea a 
scăpat însă la fel de simplu — 
și tot pe banii Centrului — a- 
pelînd la serviciile firmei „la
nus". Despre al cărei fel de 
a-și face datoria se cam ridică 
un semn de întrebare. Indlfe-

Desene de
MARIAN ALEXANDRU S 

rent dacă este adevărat sau nu 
ceea ce susțin semnatarii sesi
zării de la CEMPPIEX : „Pe 
statele de plată ale acestei fir
me sint trecuți, direct sau prin 
persoane interpuse, membri ai 
familiei directorului N. Oprea",

Foarte șic, 
foarte managerial

Ce Zice procesul-verbal al 
verificării gestionare ?■

Cu adresa nr. 126/11. IX. 1990 
firma „lanus" propune, ca ur
mare a discuțiilor purtate eu 
CEMPPIEX, ca în cadrul con
tractului nr. 1/1990 să fie inclu
să și aplicația de urmărire ; pe 
calculator a difuzării și încasă
rii contravalorii revistei „4 R“. 
In această adresă se stipulează 
expres: Unitatea noastră se 

angajează să întocmească si
tuațiile de evidență afișată pe 
calculator, inclusiv proiectarea 
aplicației a cărei contravaloare 
va fi amortizată de „lanus" 
prin încasarea unui comision 
din valoarea publicațiilor difu
zate. Cu toate acestea, prin 
procesul verbal de terminare a 
lucrărilor din 30. X. 1990. firma 
„lanus" solicită în mod separat, 
fără justificare, plata lucrări
lor : realizarea aplicației de 
evidență si decontare „4 R“ în 
limbajul de programare BASIC 
pe calculator personal = 20 000 
lei ; 3ăj- ore calculator X 300 
lei/ora = 10 000 lei ; implemen
tarea aplicației „4 R“ și biro
tica (20 ore calculator . X 300 
lei/oră = 6 000 lei ; 48 ore asis
tența tehnică X 25 lei/ora = 
1 200 lei) = 7 200 lei. Avînd în 
vedere cele de mai sus, firma 
„lanus" a pretins și i s-a achi
tat necuvenit dp CEMPPIEX 
suma de 37200 lei. Măsuri ce 
se vor lua : pentru recuperarea 
acestei sume, CEMPPIEX va 
introduce dispoziția de înca
sare.

Cum vedem,, se lucra foarte 
șic, foarte managerial, dar con
trolul a constatat că ...Per to
tal unitate, se regăsește un stoc 
de publicații „4 R" în cantitate 
de 56 953 bucăți și cu o valoare 
de 415 868 lei". Situația aceasta 
nu deranja însă buzunarul ni
mănui, ci doar al instituției, 
din moment ce echipa de con
trol mai zice : „Din conside- 

CEMPPIEX solicită firmei „la
nus" în cadrul contractului 
1/1990 să execute anumite lu
crări cu anumite termene. Po
trivit procesului-verbal de con
statare a terminării lucrărilor 
pe luna ianuarie 19,91, se achită 
firmei ;,lanus" suma de 124 800 
lei. Din verificarea efectuată 
se reține însă că nu au fost 
efectuate următoarele lucrări, 
pentru care, s-au achitai sume 
necuvenite : realizare/imple-
mentare etapa I din aplicația 
contabilitate = 88 000 lei ; uti
lizare calculator personal ~ 
15 000 lei; asistență tehnică 
pentru implementare și exploa
tare aplicații informatice ™ 
5 000 lei. Total : 108 000 lei. Din 
analiza contractului 1/1990 cu 
firma- „lanus",' pentru anumite 
prestații, și a necesităților în 
f’âpț ale CEMPPIEX, echipa de. 
control reține că nu se justifi
că ori se pot executa mai eco
nomicos următoarele : concep

tul sistemului financiar-conța- 
bil ; calculul salariilor; expe
dierea publicațiilor „4 R“ ; re- 
4ăctarea și multiplicarea pe 
calculator a anumitor docu
mentații, suporturi de curs, 
programe; închirierea de calcu
lator. Măsuri luate : 1) Se 
reziliază contractul cu firma 
„lanus" pentru orice tel de ser
vicii pe anul 1991. 2) Pentru 
recuperarea sumei de 108 000 
lei, CEMPPIEX a introdus dis
poziție de plată.

De fapt, cum am văzut, e 
vorba de recuperarea unei sume 
de 108.000 plus 37 200, deci 
145 200 lei. Cineva s-a jucat cu 
banii, la CEMPPIEX? și nu e de 
mirare că specialiștii de acolo 
au început să primească țidule 
de intrare în concediu fără pla
tă, fiindcă nu .mai sint bani 
pentru salarii.

Director 
sau ex-director ?

Semnatarii sesizării de la 
CEMPPIEX știu că directorul 
N. Oprea a fost destituit. Cel 
puțin așa le-a spus directorul 
adjunct Silviu Costaehe.

La Regia autonqmă a Petro
lului, vorbind cu Ilie Sălcu- 
dean, l-am întrebat și ce statut 
are la ora asta directorul N, 

pe acolo ?
— Nu e săptămînă să nu trec. 

A, bine, poate nu mă văd toți, 
dar nici eu nu-i văd pe ei.

— Deci ați trecut pe acolo și 
— cum spuneți, pînă la desăr
cinarea de această funcție — 
v-ați exercitat în continuare ă- 
tribuțiile de director ?

— Nu, în ultimul timp l-am 
lăsat pe Costaehe, adjunctul 
meu. Iar eu am avut și conce
diul pe ’90 de recuperat și 
vreau să-1 iau și pe ’91 pînă 
mă pensionez.

— Deci nu prea mai aveți de 
gînd să treceți pe acolo ? .

— Mă voi mai duce, pentru 
că e slăbiciune^ pentru ce-am 
creat. 1

— Ilie Sălcudean zicea că 
v-ați transferat.

— Nu. E inexact. Am avut 
intenția, dar Departamentul Pe
trolului nu a fost de acord.

La start, 
împuternicitii statului

In procesul-verbal al verifică
rii gestionare de la CEMPPIEX 
se conchide : „Deficiențele con- 
semnate, care în parte sint și 
generatoare, de plăți necuveni-' 
te sau neeconomicoase, se da- 
toresc în principal organizării 
și conducerii defectuoase-a evi
denței contabile, unei evidențe 
primare ce nu corespunde rea
lității, lipsei de control și în
drumare din partea factorilor, 
de răspundere din CEMPPIEX". 
Ce să înțelegem ? Că directe-, 
rul N. Oprea nu prea s-a con
trolat și îndrumat bine în re
lațiile nu firme particulare ? 
Astfel de relații, în sine, nu 
sint de condamnat. Guvernul a- 
merieah comandă chiar arma-' 
ment firmelor particulare. Pro
blema e doar a corectitudinii 
acestor relații. Or, din acest 
punct de. vedere, e clar că dl. 
N. Oprea. în cazul cel mai bun, 
este un fel de manager-poet, 
din moment ce în mica institu
ție pe care a condus-o a bătut 
vîntul prin disciplina financia
ră. Dar în cazul cel mai rău ?

în plus, în sesizarea sneciâ- 
liștilor de Ia CEMPPIEX se 
vorbește și de programele de 
„organizare științifică a pro
ducției și a muncii" vindute 
sub denumirea nouă și la modă 
de „Management" (ceea ce n-ar 
fi mai puțin grav decit neregu
lile financiare), ca și despre 
faptul că „Nefastele consecin
țe ale acestei maniere de con
ducere au început deja să se 
manifeste. Unitățile din petrol 
sipt din ce în ce mai nemulțu
mite de formalismul și calita- 
,tea tot mai slabă a pro
gramelor de perfecționare a 
CEMPPIEX. Unele unități au 
protestat chiar în scris, în acest 
sens, cum e cazul Trustului de 
foraj Extracție Boldești".

în aceste condiții, se mai 
pune și întrebarea : nu cumva 
e cam riscantă numirea d-lui 
N. Oprea ca împuternicit al 
statului, și încă nu pentru o în
treprindere, ci pentru două ? 
Pentru că dl. N. Oprea așa ni 
s-a prezentat : împuternicit al 
statului la „Azur" Timișoara și 
Ia rafinăria „Steaua Română" 
Cîmpina. Să fie doar un fel al 
său de a se da mare sau un . fel 
al guvernului de a face glum< 
proaste ?

DUMITRU CONSTANTINESCU ■
sa
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Ochean întors
Pornim din orașul vechi în 

căutarea eroilor reportajului de 
față. Musulmanii. Populația 
turco-tătară a Dobrogei. Mos
cheea veche și cea mai mare 
din România veghează, din înăl- * 
țimea minaretului asupra li
niștii drept-credincioșilof lui 
Allah din această parte de lu
me și de țară. Sîntem, fără doar 
și poate, în „capitala" musul
manilor din România. Ne în
dreptăm spre mai marii comu
nității, așa cum obligă protoco
lul. Muftiatul se află pe bule- 
—irdul Tomis, la cîteva zeci de

<tri de intrarea în Piața Ovi- 
diu. Pînă acolo, ne învăluie un 
miros plăcut de bazar oriental. 
Șuberek, baclavale, dbner, sco- 
vergi. Firma „Diiner", cu spe
cific oriental. Fără carne de 
pbrc. Fără alcool. Pentru mu. 
sulmani și nemusulmanii care 
vor să guste din specialitățile 
bucătăriei orientale.

Geamiile își înalță rugile 
spre-nalt, laolaltă cu vocile 
înalt-melodioase ale muezini. 
!or și imamilor pătrunși de crez. 
Vîrfurile minaretelor înțeapă 
cerul și Allah își oblăduiește 
supușii cu aceeași răbdare.

Și pe-aici a trecut 
comunismul !

Muftiatul Cultului Musulman 
din România. O placă micuță 
deasupra unei .intrări modeste. 
O scară îngustă și abruptă. O 
altă plăcuță : „Consilier". Ne 
întîmpină însuși consilierul muf
tiului, dl. Șerif Ziadin. Aflăm 
cu regret eu muftiul Osman Ne- 
geat nu este în țară. A plecat 
in Sudan. Cu ce ocazie ? Cu ci
ne ? Dl. Șerif este o persoană 
discretă. Este imposibil să aflăm 
de la dînsul alt răspuns decît 
„Nu știu". Mai tîrziu am aflat 
că muftiul se află în Sudan îm. 
preună cu dl. Tahsin Gemil, par- 
lamentar, reprezentant al mino- 
r'ăților naționale (altele decît 

maghiară), pentru a parti- 
la o Conferință internațio

nală islamică. In biroul d-lui 
Șerif se află și alți doi domni 
de la Uniunea Minoritară Etni
că a Turcilor din România 
(U.M.E.T.R.) ; dl. Șerif este de 
origine turcă. Discuțiile sînt
lungi. Se sare de la un subiect 
la altul, se revine, se bate mo
nedă pe unele, altele sînt trecute 
discret cu vederea. Muftiatul 
este organul suprem al musul
manilor. Are caracter strict re
ligios. „Binefacerile" comuniste 
nu r ocolit nici comunitatea 
musulmană. Interlocutorii noștri 
se dovedesc diplomați. Cu tact și 
abilitate ocolesc răspunsurile 
directe. „Sigur, cultul musulman 
nu a suferit sub comunism, adi
că nu mai mult decît celelalte

Muftiahul cultului htusuhnan - 
dl, consilier Serif Ziadin

biserici. Că dictatura nu a dat 
voie să se construiască geamii 
noi, da, dar cui a dat'voie?" Dar 
„în noua democrație am trecut 
la repararea geamiilor, dar nu 
avem fonduri" aflăm de la dl. 
Șerif. Avem voie, dar nu avem 
eu ce. în România sînt peste 
70 de geamii, din care 5 sînt în 
Constanța. Trei în cartiere, două 
în Orașul Vechi : moscheea ma
re și Moscheea Unkiar. Asta-i 
marea durere a Muftiatului.. 
Vrea să repare Moscheea Un 
kiar dar nu are fonduri sufi. 
ciente. Muftiatul face un apel 
către toți cei cșre ar putea con
tribui cu fonduri la repararea 
acestei moschei. Unkiar este o 
moschee veche. A fost constru
ită înainte de 1877. Slujbele s-au 
oficiat pînă în 1964. De atunci 
zace în paragină. Politica de 
distrugere prin arătură a cimi
tirelor nu i-a ocolit nici pe mu
sulmani. Au fost arate cimiti 
rele din Fîntîna Mare, Casim- 
cea, Osmancea, Cobadin. în ' 
Constanța, din 5 ha a mai ră- ’ 
mas un hectar. „Sîntem în si
tua* a de a ne îngropa morții, 
uh! peste alții" ne spun cu 
disperare în voce, drept-cre- 
dincioșil lui Allah. Mai mult, 
cimitirele au fost preluate de 
I.J.G.C.L. care percepe taxe 
pentru locurile de veci (circa '* 
3 700 de lei/loc), ori asta contra
vine obiceiului musulmanilor. 
După revoluție s-a înaintat o 

sesizare la Prefectură, dar nu 
se poate face nimic pentru că 
nu a apărut Legea Cultelor.

Uniunile, opuse la vîrf
Datele neoficiale furnizate de 

Muftiat în urma ultimului re- 
censămînt din 1990, privind nu
mărul etnicilor turci și tătari 
sînt total controversate. După 

spusele celor de la Uniunea- Mi
noritară Etnică Turcă din Ro
mânia (U.M.E.T.R.), prezenți la 
discuție, în Dobrogea ar exista 
cca. 71 000 de turci (plus încă 
vreo 48 000 în țară) și încă cca. 
60 000 de tătari. Cealaltă uniune, 
Uniunea Democrată a Tătarilor 
Turco-Musulmani, din România 
(U.D.T.T.M.R.), este gata să- do. 
vedească prezența în țară a unui 
număr total de 70 000 de. etnici 
tătarb-turci : cca. §0 000 de tă
tari și 20 000 de turci. Situația 
este paradoxală ! Cum la fel de 
greu de acceptat apare și scizi
unea dintre cele două grupări 
etnice, reprezentate distinct în 
Parlament. Aici lucrurile meri
tă a fi, pe parcurs, ușor nuan
țate.

După Revoluție, după înlătu
rarea fostului muftiu lacub Me. 
met, și alegerea, temporară a 
succesorului său, în persoana 
actualului secretar al Muftiatu- 
lui,- micile animozități interet- 
nice acumulate de-a lungul tim
pului s-au accentuat.

Turcii povestesc frumos
„Uniunea noastră (U.M.E.T.R. 

— n.n) s-a constituit din nevoia 
de a uni forțele etnicilor turci, 
pentru a le reda demnitatea 
prin cult, prin credință, pentru 
a ne sustrage tendinței tătarilor 
de a ne domina pe mai departe, 
de a ne marginaliza și dezbina 
pentru a-și întări pozițiile !“ — 
ne-a declarat din start președin
tele Talip Revan. „Pe 29 decem
brie ’89 a luat ființă la Bucij- 
resti comitetul de inițiativă a 
creării U.D.T.T.M.R. De crearea

Dl. secretar Ruhan : 
„Așa le-am spus și în C.P.U.N. I* 

filialei Constanța — cea mal re
prezentativă — în ianuarie 1990, 
am aflat din ziarul local. De la 
început ne-a deranjat teribil 
faptul că la conducerea respec
tivei uniuni se aflau din nou 
numai tătari. Majoritatea turci
lor nici nu fusese consultată, în 
timp ce titulatura însăși inclu- 
dea fără vreun drept și pe turci, 
în fond, noi, turcii, ne tragem 

din urmașii lui Atatiirk, nu din 
hoardele lui Genghis-han ! Am 
protestat imediat, constituind o 
uniune nouă, actuala uniune. 
Prezenți în cadrul C.P.U.N., la 
vremea respectivă, chiar și așa, 
neînființați legal în acel mo
ment, am contestat justețea, 
creării celeilalte uniuni. Dl. Ra
mazan Midat, președintele de 

-atunci, ne-a calificat drept „biș
nițari, veniți de pe stradă, pre
zenți nelegal". „Țiganii, continuă 
dumnealui, sînt recunoscuți 
astăzi ca enoriași cu drepturi 
egale cu toți ceilalți turci, deoa- 
rece ei respectă slujbele reli
gioase, își achită obligațiunile 
și chiar fac donații în bani mult 
mai mari decît ceilalți enoriași 
pentru că sînt mai bogați. în 
timpul dictaturii, țiganii au fost 
asupriți și separați dar nu este 
normal. Ei erau numiți bișni
țari, dar nu este adevărat. Ei se 
ocupă cu afacerile. întotdeauna 
au făcut afaceri și astăzi tot ei 
sînt cel mai bogați pentru că 
sînt pricepuți, au experiență mai 
multă in afaceri". Ce se face 
pentru a-i readuce pe țigani la 
civilizație ? în primul rînd re
ligia încearcă să le redea dem
nitatea, sentimentul apartenep- 
ței la o etnie respectată. în âl 
doilea rînd, prin învățămînt.

Dl.'Talip Revan pare să-și cu
noască „lecția" pe dinafară, 
Plouă cu argumente, povești și 
povestiri. Despre conferința 
din martie de la Medgidia 
a U.M.E.T.R. (în cadrul căreia 
a apărut o imgortantă scindare 
și între turcii* înșiși), nici un 
cuvințel. Despre procentul de 
intelectuali turci, iarăși, prea 
puțin. Nici tete-ă-tete-ul Uniunii 
cu F.S.N. n-a fost pomenit, nici 
profesia propriului reprezentant 
al Uniunii în Parlament (dl. Ho
gea Memet — șofer !), nici fap
tul că ,domnia sa în persoană, 
dl. președinte Talip Revan, a, 
semnat la timpul respectiv o 
cerere de intrare în uniunea pe 
care o dezavuează acum cu ve. 
hemență. Cererea există încă, 
dar se pare că în conducerea 
U.D.T.T.M.R., lingă intelectuali 
reputați a fost cam strimt să-și 
mai poată găsi un locșor și dom
nul președinte. Păcat ! Ar fi 
fost interesant.

Și tătarii au argumente I
Nu în același mod se pun 

problemele la U.D.T.T.M.R., fi

liala Constanța, al cărei pre- 
ședințe este dl. prof. Herein 
Menlibai. Dînsul justifică cu ri
gurozitate originea comună a 
turcilor și tătarilor, cultul lor 
unic, conviețuirea îndelungată, 
tradițiile și obiceiurile lor, de
venite aproape inseparabile. 
„Ministrul de externe al Turci- 
ei însuși, în cadrul ultimei ’sale 
vizite în România, a recunoscut 
că la noi turcii au în Parlament 
doi reprezentanți, cîte unul al 
fiecărei uniuni !“ — precizează 
dl. Menlibai. „Ghinionul etniei 
noastre, indubitabil comune, pro
vine din unele neînțelegeri re
gretabile. în mai-iunie 1990 au 
existat tulburări grave în ca- 
drul cultului nostru — Muftiatul 
a fost închis circa o lună și ju- 
mătate, muftiul de atunci agre
sat și amenințat ; răbufnise or
goliul turcilor, incitați de anu
mite persoane, dorința de-a avea 
un muftiu turc, de a schimba 
buna rînduială. Lucrurile aces
tea nu au depins și nu depind 
de noi, de vreme ce există un 
colegiu sinodal — șura-i islam 
— care alege muftiul dintre ima- 
mii (preoții) licențiați. Cine e 
vinovat că nu există decît ima- 
mi tătari? Cine poate nega fap
tul că noi, tătarii, am fost tot
deauna purtătorii culturii turco, 
tătare. în Dobrogea? Este de con
damnat setea de cunoaștere a 

tătarilor, sau comoditatea tur
cilor ? Ponderea intelectua
lilor o • dețin tătarii. Or, 
pe teren gol, adică din 
incultură și incompetență, nu 
poate răsări nimic valoros ! Noi 
— prip reprezentantul nostru în 
Parlament — dl. deputat Tahsin 
Gemil,-profesor de talie inter
națională, membru corespon
dent al Academiei din Ankara, 
am început să luptăm categoric 
pentru educarea, culturalizarea 
și deschiderea de noi orizonturi 
conaționalilor noștri. Nu vom 
putea obține rezultatele sconta- 
te decît în bună înțelegere, 
uniți, detașați de luptele intes
tine. DI. ambasador al Turciei a 
sesizat la momentul respectiv 
scindarea noastră, exprimîn- 
du-și, după cum era și fires:, 
îngrijorarea. Ține doar de noi, 
de credința-n Allah, să ne re
considerăm pozițiile pe princi
pii pașnice. Dorim doar să cola
borăm, nicidecum să ne înfrun
tăm !“.

Pacifiști, rezervați, respec- 
tuoși, tătarii par să știe exact 
ceea ce au în continuare de fă
cut.

Politica — damă de harem
Ciudățeniile par a se fi ținut 

și ele lanț. La vremea' respec
tivă, din momentul în care dl. 
Tahsin Gemil a propus public 
înscrierea la alegeri a candidatu
lui Uniunii — dl. prof. Mehmet 
Aii Mustafa — pe listele Parti- 
dului Național Ljberal, lucru- 
rile s-au complicat vizibil. Cea
laltă uniune, sprijinitoare a 
F.S.N., s-a născut ■ repejor, s-a 

pus pe picioare și a căpătat ur- 4 
gent un loc în Parlament. „Di- 
vide et impera !“ — e un dicton 
cvasipotent. La fel de ciudat > 
poate părea și faptul că în reia- ; 
țiile diplomatice la nivel parla
mentar, etnicii turco-tătari sînt 
reprezentați de... un român ; 
ce-i drent, nu unul de rînd, ci 
de unul din celebrii noștri se- ! 
natori F.S.N., dl. Gheorghe Du- 
mit rașcu, constănțeanul- „patriot 
naționale", rare nu știe, practic, 
să îngaime o propoziție în lim- ' 
bile respective. Ce să caute dom
nia sa printre șalvari, turbane 
și acadele, cînd există doi parla
mentari îndreptățiți la aceasta ? 
Știam cu toții că cimpoaiele îi 
reprezintă pe scoțieni I...

O privire întru, spre mai j 
departe

Pleci îndărăt cu sufletul oa
recum înseninat. Cu o speranță. 
Te bucuri de cordialitatea tăta. 
rilor. de neclintirea precumpă
nită a turcilor. Cu sprijinul eno- i 
nașilor, moscheele urmează a ; 
se repune „pe picioare" ; învă. 
țămîntul în limba turcă — din
colo de inevitabilele disensiuni 
— va fi reinstaurat în drepturi 
și organizat pe principii noi, via
bile ; contactele cu forurile isla
mice internaționale perfectate 

și îmbunătățite. Viața de zi cu 
zi a. turcilor și tătarilor,-=strălu. 
minată prin voința lui Allah — 
în fond tot un Dumnezeu su- 

' prem — de' sărbătorile tradițio
nale trebuie, cu siguranță, să-și 
regăsească albia curgerii firești 
dimpreună, precum însăși isto
ria le-a prefigurat și consfințit 
conviețuirea pe aceste pămîn- 
turi.

Scriptura sfîntă a Coranului 
planează iminent peste crește
tele tuturor supușilor prin ade
vărurile sale. Privind în siție, 
la apus de soare, fiecăruia îi va 
fi, desigur, mai lesne să înțe
leagă cum că nici Mahomed- 
profetul n-ar fi reușit, singur, 
mai nimic.
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Nu tr

Este deja seară. Oamenii trec în grabă 
prin pasajul slab luminat al metroului. 
Primul val de înghesuieli s-a rărit, mul
țimea a început să urce treptele care duc 
în stradă, privind cu jind Scara rulantă, 
paralizată. Undeva în apropierea acesteia 
e prăbușit un bărbat cu hainele vraiște ; 
ochii nimănui nu întîrzie asupra sa mai’ 
mult de cîteva clipe, deși pe fruntea aco
perită’ de părul răvășit s-a închegat b 
șuviță de singe. Piciorul îndoit pare de 
cîrpă. Nu-ți dai seama dacă respiră, ca
pul alunecat pe asfalt n-arc nici o tre
sărire, fața este înțepenită ca o ușă stri
cată.

Stă cuminte pe pietrele reci și îți sare 
inima din piept cînd îi observi gura căs
cată după aer. Pasajul s-a’ golit. Nimeni 
nu s-a aplecat deasupra corpului dezlî- 
nat, bine muiat în noroiul băltoacei care 
îi ține loc de așternut. Două fete îl văd 
de la distanță si se alarmează „îi este 
rău ? L-au bătut î A murit ?“ Se grăbesc 
și, ajunse la zece pași de victimă, sînt 
fulgerate de un miros îndîrjit de țuică, 
transpirație și urină. Renunță să-1 mai

Profesorul — cu adevărat fost univer
sitar — e desemnat anume pentru această 
trebușoară și pe lingă ceieițiva leuți pe 
care ii cîștigă ca băiat la toate, chelnerii 
îl ,lasă să scurgă halbele pînă își face 
plinul. Foarte des apare în sală invadată 
de fum cu fața împodobită de coji și vî- 
nătăi, nu face confesiuni. mu-Iț vezi rî- 
zîhd ; ochiul îî este deja format, zărește 
din prima. locul unde trebuie să se re
peadă și nu are milă de concurență.

Albanezu’ este un bețivan cu gesturi 
largi, pline de importanță. Foarte, volu
bil, te ia și te răsucește eu discursuri 
complicate pînă îți trezește simpatia sau 
te agasează într-atît îneît bagi mîna în 
buzunar și îl miluiești cu 5—10 lei. Stri
gătul de satisfacție cu care te răsplătește 
nu are nici o legătură cu recunoștința, ci 
exprimă fără dubiu doar mindria națio
nală : „Albanezii neam de vulturi !“ E 
totdeauna pe fază și reușește să mai în
șele cînd și cind atenția Profesorului, 
dar e suficient de viclean pentru a nu 
ajunge cu acesta la înfruntare deschisă.

Și Maradona pîndește momentul priel
nic subtilizării vreunei halbe abandonate. 
La un metru șaișopt, fața lui e obosită 
și melancolică. Acum cinci ani a venit 
din Sinaia ca să muncească la îndelun
gata construcție a Casei Lido. între două 
găleți de ciment dădea o fugă pînă ală
turi la grădină, să-și mai răcorească

un stat din lume nu declară la centimă. ției %e înființare a unui sanatoriu 
cît cîștigă din producția anuală de alcool.
cu atît mai puțin statul român care face 
negoț cu băuturi acre, acide. îndopate cu 
chimicale și coloranți de rufe.

Pînă în noiembrie anul trecut exista în

cial, cu servicii complexe. Totuși nu 
mai puțin adevărat că trebuie crest 
presiunea asupra alcoolismului. Care 
o problemă prea gravă pentru a fi lă 
doar în grija medicilor. Iar dacă ace 
meteahnă nu poate fi vindecată, m; 
să fie atenuată printr-o educație am

. apropiere^. Bucureșțiului o secție anexă 
a Spitalului nr. 9,’ în care erau, internați 
și bolnavi psihici irecuperabili, dar și — în carp școala, biserica, presa scrisă, 
într-o proporție considerabilă — alcoolicii . dio-vizualul și anturajul să joace eo 
capitalei. Doctorului Marin Stancu — șe- ’
ful secției desființate — i-au trecut prin 
fața ochilor sute și mii de cheflii fără 
leac, dar nici Ministerului Sănătății, nici 
altcuiva mai ortoman nu i s-a pretins 
vreodată un raport asupra frecvenței 
acestora sau vreo statistică. De-a lungul 
anilor nu s-a întreprins nimic special 
pentru această categorie de bolnavi și 
nu există nici astăzi un sistem de insti
tuții privind combaterea și tratarea alco
olismului ; cit despre asistență socială... 
nici să nu mai vorbim. Deși e limpede 
că românul bea vîrtos, și bea de la o 
vîrstă din ce în ce mai fragedă, nu sînt 
semne că statul și-ar propune un set de 
măsuri preventive — după modelul unor 
țări hipercivilizate : interzicerea vînzăril 
de alcool pentru minori, dezvoltarea in
dustriei de băuturi răcoritoare, abundența 
producției de bere, mai puțin nocivă de- 
cît alte elixiruri, controlul strict al .cali
tății vinurilor și spirtoaselor care au îm- 
pinzit atît magazinele, cît și talciocurile.

importante.

Profesioniștii” la dezaicooliza

Argeș, Argeș, rîu legănat...

Ce se permite și ce este interzis

atingă, încercmd totuși să se convingă 
dacă lovitura din frunte a mai lăsat o 
dîră de respirație în trăsăturile descu
sute ale celui căzut. Ceva or fi înțeles 
ele, pentru că se îndepărtează precipi
tat și, din cauza emoției poate, o apucă 
pe neclintita scară rulantă. De pe trep
tele podidite cu pachete mototolite de 
Assos și coji de semințe întorc privirile 
tocmai la timp ca să vadă movila de 
haine cutremurîndu-se ușor, bîiguind cu
vinte năclăite.

Omul încearcă să se ridice ; se prop
tește nesigur în. mina dreaptă. împingîn- 
du-și corpul cu bîțheli de. ncstăpîmt. Ge
nunchii nu rezistă la avîntul căpătat și 
odată cu vorbele care îi orbecăie în gura 
împotmolită, brațele încep să bată aerul. 
Nu-i folosește însă la nimic. Picioarele 
alunecă și pe fața uluită a omului se 
instalează o expresie de resemnare. Că
derea este foarte înceată, dar zgomotul 
cu care se izbește din nou tîmpla înșîn- 
gerată îți taie pofta de ris.

Profes-dru', olbonșiui «t

După desființarea .secției de la C 
eroică supraviețuitoare în condiții m. 
rabile, alcoolicii cronici au putut să-1 
întîlnească pe doctorul Stancu în Pi 
Honul VII al Spitalului nr. 9. Dom’ 
trică, inginer la 53 de ani, e și. căsătc 
are și copil mare, pe care mărturisi 
că nu l-ar lăsa să pună strop de al< 
în gură. Se află pentru a șasea oară 
dezalcoolizare ; acum, ultima dată, 
cumpărat 10 kile de vin, însă n-a apu 
să le termine că, zîmbește jenat, soția 
adus cu mașina doamnei Tanța. Zice 
are un salariu frumușel și nu-1 seacă 
inimă cînd dă banii pe băutură ; orie 
îl apucă rar, cică nu bea zilnic, dar atu 
cînd il ajunge așa, un fel de extenui 
alt leac nu găsește în afară de pahar 
mult pînă ia unul, apoi nu se mai po 
opri). Poate și pentru că lucrează 
mediu toxic, inhalează praf, plumb... D 
torul Stancu știe de la nevastă că n 
zi in care dom’ Petrică să nu se-mb< 
dar nu se mai miră de cahdoarea cu c. 
clienții săi încearcă să-l păcălească.

Domnul Anghel este de-abia la a d< 
dezalcoolizare, insă obrajii scobiți și gi 
care-i tremură într-una te lămuresc in 
diat că ai de-a face cu un profesio! 
în materie. Părul i-a albit complet, f 
pare mai roșie decît pojarul. După div 
s-a recăsătorit, dar nu se poate înțelt 
nici cu soția actuală, pentru că el nu 
ceptă să fie sclav. De aceea s-au și 
parat acum trei luni. Cam de ăt' ’ 
început Să bea mai serios, însă cir. 
luat din pat, în pijama, nu era beat, so 
l-a adus aici, din răzbunare. Doctorul ș 
povestea un pic mai altfel : domnul A 
ghel era inconștient cînd au sărit veci 
s-q smulgă pe femeie din mîinile 1 
pentru că după ce încercase să dea 1 
odăii ci, s-a văzut nevoit s-o pedepseai 
intr-un fel. Și atunci a încercat să o s 
grume.

La poalele vulcanului

La Banditu’ o halbă te costă 17 leh 
Berea e spumoasă, rareori îndoită cu apă, 

M nu se compară la cost și la distracție cu 
alte cîrciumi, deși sînt destule în centrul 
orașului, toate cu ifos’ și cu niște prețuri 
de-ți dau fiori. Asta o poate spune zîm- 
bind protector oricare dintre „pensiona
rii" localului. Cum intri, pe stingă este 
un colț al lor ; îi deosebești fără greutate 
de cei nimeriți din întîmplare : sînt ori 
roșcovani, cu obrajii congestionați, ori 
pămîntii, iar semnul maximei elegante 
pe care și-o mai permit este cite o 
cravată., boțită, iar în. cazuri excepționale 
o pălărie demult demodată.

Pentru ei e important să stea cit mai 
mult în crișmă, să tragă cît se poate de 
berea care le băltește în față. Sigur că 
se pricep s-o mai altoiască, sfrecurind 
pe furiș ceva tărie ieftină, și nu se sfiesc

O-viață are emul... și-o halbă

inima. într-o bună zi a răsturnat peste 
cap o sticlă din care credea că o Să bea 
bere ; cînd colo nimerise, coniac dintr-a- 
cela țeapăn, care-ți dă foc la măruntaie, 
îhtii a rămas interzis, mai apoi a scuipat 
și a vărsat cu nădejde. Dar n-a plecat 
înjurind, așa cum se așteptau mesenii 
amuzați, ci s-a agățat duios de gîtul 
unuia dintre ei, încereînd să-i convingă : 
„Sînt ca ursul care-a dat de carne." De 
atunci l-a prins flama. Bețiv fără far
mec, nu reușește să fie nici măcar bufon; 
porecla, el și-a agățat-o de piept, dar 
cunoscuții au consimțit cu greu să-1 
strige așa. Dracu’ știe unde locuiește, ce 
mănîncă. cine o să-1 înmormînteze atunci 
cînd i-o veni ceasul. Sigur e doar faptul 
că l-au dat afară de la muncă și, dată 
va fi avut cumva fanjilie. e mai bine s-o 
lase pentru totdeauna în pace.

în mentalitâteâ comună -se fac două 
tipuri de greșeli față de alcoolic : ne de 
o parte este privit cu simpatie, cită vre
me pșne amuzant și nu dă glas pornirilor 
de violență, iar pe de altă parte nevoia 
zilnică ide intoxicare e înțeleasă ca dova
dă exclusivă a slăbiciunii celui în cauză 
— de unde și asprimea condamnării mo
rale, precum și indignarea în fața pietcn-

Cea mai răspsndifă toJixo/ntime

să debaraseze din proprie inițiativă me
sele de prin apropiere. Uneori se iscă din 
acest motiv discuții, serioase, cu înfo- 
ieli jalnice, înjurături și pumni străvezii 
fluturați pe sub nasul roșu al preopinen
tului.

Deschizând un dicționar psihiatric afli 
că alcoolismul este cea mai răspîndită 
toxicomanie și că nici la case-mai mari 
nu s-au obținut victorii prea strălucite 
în tratarea împătimiților. Al căror număr 
se află în continuă creștere. Motive sînt 
cu djaiumpl : orașul strivitor, singurăta
tea, slăbiciunea individului, stressul lu
mii moderne. Și plăcerea. Tot așa, sînt 
și efectele deloc neglijabile : surparea 
sănătății publice — atît fizică, precum și 
mintală —. înmulțirea aberantă a acci
dentelor de mașină, sinuciderile, delinc
venta, mai ales cea juvenilă. Pe de altă 
parte, oricît de alarmată ar părea socie
tatea de dimensiunile acestui flagel, nici

Teoma de vid

Teri a tras o beție de pomină,. Nu 
mai amintește cu cine, nici cite •.... le 
fost. Oricum, in loc să-i ardă buza ca 
fiecare dimineață după un păhăruț 
tărie cu care să se dreagă, îl apucă 
greață uriașă și transpiră îmbelșugat. , 
abia are timp să ajungă la baie. Vom 
de i se zguduie rărunchii. Bine, știe 
de ani de zile îi tremură mîinile pînă 
prima înghițitură de alcool, dar act 
nu-și poate stăpîni nici buzele. Parcă i 
dublează creierul, totul i se clatină 
cap, încep să-i țiuie urechile.

Aude voci care il sfrigă. îl inundă 
frică îngrozitoare, țiuiturile îi umflă cr 
niul gata-gata să plesnească. Nu mai i 

-zistă. Vede ceva ca un fulger roșu în r 
închide ochii speriat, dar apar nișt. 
pete care mai de care mai Hidoase. , 
glas nesigur, bolborosit, o atenționea 

■ pe soție că el a înțeles foarte bine ce 
pus la cale, dar n-o să le meargă, 
scoată imediat șobolanul de sub pat, 
el nu e țînc să se sperie, în schimb, cî. 
i-o arde o palmă o să-i zboare capul 
pe umeri. Dă din mîini apărindu-se 
racheta de tenis pe care nu se îndoieț 
că i-a aruncat-o fiul. Un asemenea g< 
nu poate fi trecut cu vederea, prea s 
obrăznicit copilul ăsta, pînă la urmă t 
o să-l siringă de git.

Vrea să se smulgă din pat, dar ni 
țin picioarele, se clatină și cade grăm 
dă ,1a podea. Nevasta il strigă dispera 
pe băiat, încearcă amîndoi să-1 ridice 
să-1 pună iarăși in pat pe tatăl de fair 
lie. Lui i se face frică, nu suportă să m 
vadă căpățînile aștea de vițel cu dir 
de cîine care miriie și vor să-1 muș 
Se apără, lovește cu picioarele. Deschi 
ochii, îi închide, iar l-au trecut toate s 
docile. Ai lui il tîrasc cu greu în aște 
nut. Dîrdîie din toate încheieturile. Tr 
buie să se îmbrace, să plece de acț- 
ce vor ăștia de la el ?, țipă și ii pune 
punct pe toți, el are dreptate și hu 
va mai lăsa dus de nas.

"Mașina Salvării sosește t seara' tîrzi 
cînd- nebunia pare să-1 fi "încolțit del 
■nitiv pe domnul profesor care are n 
vinovata plăcere de‘a bea măcar cîtei 
pahare de vodcă în fiecare zi ; însă m< 
dicul nu e impresionat de zgîlțîielile sir 
bănogului, nici de cuvintele fioroase p 
care le mitraliază. Toate astea — o 1; 
murește el pe femeia înspăimintată 
se cheamă delirium tremens, adică un £ 
de dîrdîială alcoolică. Dacă o apuci di 
vreme, scapi, și cum viața e frumoas 
o ici de la capăt cu băutul. Um rî, 
adevărat, se mai și moare.

OLTEA MUTULESCU |
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I paradis Flacăra

Pîntecele unei femei de treabă cu nume 
parcă predestinat de Maria (Cservid) a 
suferinței de pe str. Burga nr. 351 din 
;omuna Sălacea (fostă vamă a sării, în 
secolele, trecute), județul Bihor, a zămislit 
n 9 iulie 1965 doi gemeni, spre marea 
jucufie a tatălui, Gabor Cservid, care mai 
ivea uri fecior, tot cu numele de Gabor. 
Dar tatăl nu s-a veselit prea mult de 
temeni. După aproape trei ani de la 

șterea lor s-a stins din viață, ge- 
nenii Francisc și Jozsef rămînmd în 
ngrijirea. mamei și fratelui mai mare.

aflat la acea oră de seară în stare de 
ebrietate. Este adus acasă unde, din nou, 
Jozsef, îi amenință pe cei doi frați abia 
sosiți de pe uliță că le taie capetele cu 
securea. Era în jurul orelor 19 și o seară 
sumbră . coborîse , peste sat, ca o pre
vestire' rea.

Căsuța, de pe str. Burga. nr. 351, paș
nică, țupilată parcă de frică la pămînt, 
eu acoperiș de stuf pe creștet, adăpostind 
o singură cameră unde dormeau mama cu

LA SPART DE LEMNE
Comuna Sălacea este așezată 

riunghiul format de Valea lui Mihai, 
Harghita și Săcuieni. Comuna are aproa- 
>e o mie de case, fiind foarte aproape 
le satul Otomani, vestit în istoria arheo-

ta

cei trei feciori ai ei M răsunat în acea 
seară de amenințări eu moartea și în
jurături grele. Francisc s-a repezit în- 
tărîtat în bucătăria de vară de unde a 
înșfăcat toporul cu coada lungă cît un 
blestem de mamă. Maria s-a așezat de-a 
curmezișul între fiii ei gemeni, dar
Francisc

TREI

a dat-o la o parte.

NOAPTEA CEA MAI LUNGĂ

ogiei prin cultura străveche a bronzului 
:e-i poartă numele. în comuna Sălacea 
iproape cinci sute de oameni poartă a- 
elași nume. Cservid. In data de 26 no- 
embrie 1990. vînjoșii frați de numai 25 
le ani au fost rugați de consăteanul lor 
Urbanovici Bend, să vină să-i taie niște 
emne pentru foc. Frații Cservid, ambii 
'ără ocupație, erau cunoscuti în toată co- 
nuna Sălacea că ajută pe săteni lă - di- 
■erite munci pe lîngă gospodărie. De la 
orele 16 la 18, frații au spart lemne cu 
opoarele. O'dată treaba sfîrșiiă, gazda 
-a servit cu niște vin bun care i-a făcut 

.'ăi pe cei doi frați. Certurile dintre ei 
frâu foarte frecvente și cunoscute de 
oată lumea. Și Jozsef, bind mai mult 
Jecît fratele său devenea, ca de fiecare 
iată, plin de arțag, violent și insultător.

LOVITURI CU MUCHIA
Iată-1, de data aceasta.

contra Jozsef. Vinul băut
pe Francisc 

după spartul

viri unul în trupul celuilalt. Prea puține 
poate pentru ora și nebunia din clipa 
aceea ! Dacă Jozsef ar fi luat și el to
porul . cu care crăpase înainte lemnele, 
raportul ar fi consemnat poate p aprigă 
luptă cu topoarele năclăite , de singe 
răsculat cu vin ! Dar Jozsef avea o al
coolemie de 3,85 la mie, așa îneît cu greu 
s-ar mai fi putut apăra de mînia frate
lui. Francisc îi dă prima lovitură cu 
muchia de topor în frunte. Jozsef nu

Prima dată n-au crezut, pesemne, că 
fratele și, totodată, fiul la numai 25 de 
ani, de talie mijlocie, dar bine dezvol
tat 6 să se prăbușească atît de repede. 
Pe brațul sting Jozsef avea un tatuaj 
ce închipuia o inimă. O inimă de iubit, 
o inimă la vedere. îh seara'fatală — o 
umbră de inimă' ieșită parcă prin porii 
pielii, evadată odată cu ultima răsu
flare. Atunci, mama, nefericita Marie a 
pornit pe bocet înăbușit să n-o audă 
vecinii. A urmat noaptea cea mai lungă, 
cea mai neagră și cea mai întunecată și 
ale cărei tălpi apăsau sîngele scurs pe 
vatra de pămînt. Dimineața, Gabor s-a 
dus la meșterul Szilagy Gligor să-i co
mande un sicriu și mama s-a rugat de 
vecinul Szeichey Sany să sape groapa 
fiului ei la cimitir.

DIN TREI... DOAR UNUL I

JOZSEF CONTRA FRANCISC
Acasă s-au luat la sfadă taman în 

timpul mesei servite de mama lor. Fran- 
:isc i--a reproșat fratelui că a bă.u.t și că 
i tăiat prea multă pîine. Jozsef încălzit 
și sumețit de vin s-a repezit în tindă 
tiotârît să spargă de data asta butucul 

s de pe umerii fratelui său. „M-a 
■ t în urechea dreaptă, declară Fran- 
rișc, de aceea, împreună cu mama am
fugit strigînd după ajutor, < 
nici unul dintre vecini".

Obișnuiti cu certurile din 
cinii n-au dat atenție prea 
nentului. Francisc împreună

dar n-a ieșit

a doua lovitură — unlemnelor iese o dată cu sîngble. Sîngcle cade. Urmează

WCAIN 
h^siABEL 
din Sălacea

familie, ve
ni are eveni- 
cu mama sa 
Papp Jozsef

miroase a vin. Vinul — miroase a stage! 
Raportul de expertiză medico-legală ara
tă că poziția victimă-agresor era față în 
față. Niciodată, cei doi frați n-au fost 
atî't de aproape și, totodată, atît de de-s-au retras la locuința lui

aride se aflu fratele mai măre, Gabor, parte! Și-au aruncat pumnalele din pri-
— - ■  -------------- — ------- ------- — 

Daca n-ar fi existat, Poliția rutieră ar fi trebuit să fie inventată. Furturile de 
nașini și din mașini, conducerea fără permis, excesul de viteză și conducerea sub in- 
luc băuturilor alcoolice au devenit o plagă națională, iar numărul celor care își 
tie. .. viața în accidente de circulație a devenit îngrijorător. Dincolo de neplăcerea de 
i recunoaște că am greșit și de a plăti o amendă, trebuie să fim de acord că simțim 
in plus de siguranță văzîndu-i pe acești oameni că își fac meseria. Apărindu-ne astfel 
.ă ajungem teferi la destinație.

O NOAPTE PLOIOASĂ
Ora 20.10. Cobor cu liftul și ies în 

dă. întuneric, ploaie. Un vîrit rece 
mă face să îmi închei scurta. Deși în

stra- 
care 
zona

la spital, pînă la pușcărie, sau pînă la 
morgă.

ALCOOLIZATI Șl UITUCI

centrală a orașului, străzile stau cufun- 
date-n întuneric. Fci-colo, ferestre lumi
nate care mai înviorează puțin atmosfera. 
Trecător! putini, prelingîndu-se pe lîngă 
ziduri, sub ploaia rece, lipicioasă, moca-' 

ască. Ies la lumina bulevardelor prin- 
Jâle. Semafoarele clipesc regulat. Un 

automobilist surprins de schimbarea cu
lorii patinează vreo șapte metri pînă să 
oprească. in dreptul magazinului UNI
REA. smt martorul ■ unui incident care 
s-ar li putut termina tragic. Puștiul' te 
zdrențăros scapă ca prin minune datorită 
prezenței de spirit a motociclistului. Aces
ta însă, este nevoit să derapeze, cade, se 
accidentează ușor, Șp ridica și trage lîngă 
trotuar motocicleta avariată. Puștiul dis
păruse. Citi va trecători adunati de eve
niment culeg de pe asfalt diverse piese 
metalice. Ploaia cade egal si fără 
oprire. '

DRUM SCURT, PÎNĂ LA MORGĂ

Pornim cu un echipaj compus din cpt. 
Ion Badea, it. Vasilc Luican și srg. maj. 
Petre Dumitru. Stația de emisie-recepție 
rupe' din timp în timp tăcerea, tintadu-ne 
la curent cu noutățile. O tamponare în
tre un automobil și un tramvai, un auto
turism fiirat acum b jumătate de - oră. 
Ora 23,15. Ajungem la Institutul de Me
dicină Legală. în laboratorul hematologic

* nSI-

trăsnet de fier. Fratele 
bușește și mai primește

geamăn se pră- 
a treia lovitură

care întunecă lumea. In tot acest timp, 
despărțitor între viață și moarte, fratele 
mai mare, Gabor, beat, a stat țintuit pe 
pat, nefăcînd nimic pentru a interveni.

ideea că Se turnează un film. Ora 23,43. 
Pe șos. Colenttaa. între D-na Gbica și pod. 
găsim un alt echipaj, stationînd lîngă o 
Dacie, albă cu nr. l-GR-4365. Aflăm că 
cel de la volan, dînd cu ochii de echipa
jul Politiei. încuiase repede portiera și 
fugise. In urmărirea lui plecaseră doi 
polițiști de la secția 7. aflată în zonă. Nu 
așteptăm prea mult căci din tufișuri apa*- 
cei doi, conducted un individ. ..L-am 
prins, era ascuns într-o scară de bloc și 
tocmai 'Vroia* s-o. șteargă". La început, 
duhnind a băutură, individul declară că 
nu are actele la el și nici o legătură cu 
Dacia albă. „Eu n-am mașină, domne !“ 
Dincolo de privirile oarecum dezorientate 
îsi juca atit de bine rolul îneît. mai să 
îl credem. însă, dintr-un buzunar îi este 
extras un rted de chei care se .potrivesc 
perfect la automobilul cu pricina. iar 
din torpedoul acestuia — minune ! —

“ “ NOAPre

Curtea secției de poliție rutieră din 
str. Logofăt Udriște es^ un garai în 
mare agitație. Este ora de intrare a-schim- 
bului trei.-Cei din schimbul doi îsi predau

îl găsim pe Torcea Ștefan, merceolog la 
1CRAL Vitan. „Plutește", efectiv,. în al
coolul ingurgitat. Aflăm că. in urmă, cu 
o oră. dorind să-și parcheze automobilul 
(13-B-T125), a „șifonat" un altul, parcat 
regulamentar. Proprietarul acestuia, rug
bist de meserie, văzîrid de la fereastră 
scena, a coborit. l-a luat ca pe un bagaj 
și 1-a dus la secție, de unde a fost con
dus aici, pentru analiză. Este atît de beat 
îricît ne pozează cit mai fotogenic, in

rapoartele? 
să se odihr 
instructaj.-

își iau rămas bu.n și pțe

dau ' ultimeh
înaintea plecării în pairul
nică numeri 
ore. “se fac

■e mașinilor furate inul
cu la sUfeă

vremii si a drumurilor, Ofiterul ăi ser
viciu. cpt. Gheorghe Tanait, recomanda 
multă moderație în cazurile care ar re
clama folosirea armamentului.. După Re
voluție. hoții de mașini au prins curaj, 
furturile de acest gen devenind o plagă 
națională. în continuă creștere. Aflării că. 
spre exemplu numai in primele trei Luni 
ale anului 1990 s-au furat de două ori 
mai multe’mașini decît în tot cursul anu
lui precedent. Al doilea inamic important 
este alcoolul consumat de către cel de 
la volan, principalul .factor in producei. ă

un ’"'gel ta perioadă post-revolutidpară. 
a, ta-yși justificarea intr-o greșită înțe
legere a conceptului de libertate, dar, mai 
ales, într-o inconștiență care, de cele mai
multe ori face foarte scurt drumul oină

ies la iveală chiar actele sale... Este 
vorba de Anton Marin. 27 de ani. bucă
tar la Hotel Intercontinental care, încol
țit. recunoaște că a lui este mașina. în 
timpul întocmirii amenzii mai are si tu
peul să propună 1 000 de lei ca să uităm 
că l-am întilnit. Deh. te pui cu grangurii 
de la Inter?! Ora 21,35. Simeni pe bd. 
Brașov, in Drumul Taberei. In urmă cu 
o jumătate de oră. aici se consumase un 
accident. Cauza ? Tot alcoolul ! I.a bor
dul automobilului său și într-o. stare a- 
vansată de ebrietate. Constantin Motoc 
— angajat civil la M.I. — a lovit în plin 
automobilul l-TL-2166 care aștepta să 
treacă tramvaiul pentru a nutea vira 
stingă. Din fericire nu existau victime, 
însă ambele autoturisme erau grav ava- 
riatc. De menționat că sus-numitul adept 
;^“lui Bachus posedă permis d ■_ șofer 
profesionist, categoriile B și C, din .inul 
1973. timpan care a mai avut reținut 
permisul — tot din cauza alcoolului — 
de nu mai puțin de șase ori (anii : 79, 
80, 83, 84, 85 și 86) ! Ora 1,17. Piața EcUu. 
La control, camioneta cu nr. 6-PH-9078. 
Șoferul, Florin Tibcriu Vîulcț din Mizil. 
spune că și-a uitat acasă atît permisul 
de conducere, cît și buletinul de identi
tate. Nu are asupra lui decît pașaportul 
și certificatul de înmatriculare al mașinii 
(pe alt nume, însă). în loc de permis, 
prezintă o copie xerox ! Se plînge că va 
intîrzia. Are marfă, lucrează la o firmă 
particulară. Este adevărat că „Time is 
money", dar și neglijența costă. Nu va 
putea pleca decît ta clipa te care va sosi 
confirmarea.

în camera sărăcăcioasă cu patru paturi 
din care unul de fier, pe perete atîrnă 
un tablou de unde privesc doi copii.

Nefiind odrasle de regi nu i-ar fi in
teresat, firește, dreptul de primogeniture 
să poată stăpîni peste un rîvnit regat pe 
care să-l dispute cu toporul în mină. 
Să fi fost, de la începuturi, unul negația 
celuilalt ? Fiind, poate atit de asemănă
tori, nu s-au mai suportat unul pe altul 
dintr-o indicibilă, dar mistuitoare sete 
de unicitate ? Cine poate citi și desluși 
întortocheatele căi și măsura adîncile 
hăuri ale sufletului omenesc în afară de 
bunul Dumnezeu ? Laboratorul de me
dicină legală arată că agresorul are 
,,antecedente heredo-colațerale Și perso
nale bogate în ’sfera suferințelor psi
hice".

Din cei trei feciori, mama, Mana Cser
vid a mai rămas doar cu unul. Și căsuța 
cu pridvor îngust parcă s-a prăbușit sub 
greutatea trupului secerat de parcă aco
perișul nu ar fi de stuf, ci de plumb și 
care a ținut loc și de cer văduvit de ste
le și soare pentru acești năpâstuiți ăi 
soartei.

în străvechea vamă ta sării care a și 
dat numele așezării, suferința a prefăcut, 
precum la începuturile lumii, trupul unei 
mame intr-un stîlp de sare.

PAȘCU BĂLĂCI g

„STAI, CĂ VĂ FAC PRAF 1“

24 de ore din 24, capitala este deservită 
de 12—14 echipaje ale Politiei rutiere; 
Este mult, este puțin ? „Este foarte puțin 
— îmi răspunde dl cpt. Ion Badea — ra- 
portîndu-ne la amploarea fenomenului in
fracțional cu care sintem confruntati în 
ultima perioadă. Dar baza, materială pe 
care o avem la dispoziție este foarte mo
destă. atît din punct de vedere cantitativ, 
cît si calitativ. Adăugati la asta și pro
blemele legate de carburant, cota pe care 
o primim fiind sub necesar." Membrii 
echipajelor sînt foarte legați între ei, riscu
rile Pe care le au de înfruntat împreună H 
legîncțu-i sufletește. „Pe 4 aprilie, în iu- g 
rul orei 23. aflîndu-ne in misiune în drep- H 
tul fabricii TRICODAVA — ne relatează g 
pit. Pîrvu și srg. maj. Caloianu —. am o- H 
mit pentru control un camion care. Ia g 
verificare, s-a dovedit a aparține Primă- 9 
riei capitalei. Șoferul se găsea sub influ- H 
enta băuturilor alcoolice si ne-a prezeri- g 
tat totodată o autorizație de circulație ex- H 
pirată. A trebuit să-i reținem permisul B

■ de cbnăucefe. încins ’de băutură și. stimu
lat de prezența femeii aflate lîngă el, în 
cabină, a. devenit agresiv.. Ne-a si ame
nințat : «Vă arăt eu liouă ! Stai, ca ma 
sui cu mașina pe voi și praf vă fac !» 
Am crezut că exagerează dar, cmd să ne 
îndreptăm spre, automobil, l-am auzit am- 
balîndu-și motorul în spatele nostru. Am 
fost nevoit să îl somez cu pistolul pentru 
a-T face să scoată'cheia din contact. In- 
cet-înoet s-a mai trezit și a început sa 
ne roage să îi dăm permisul înapoi.. Pe 
șosea însă, regretele stat aproape intot- 
dcauna tardive".

PAUL VINICIUS g 
Fotografii da

GIG. MOTOIANU
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Flacăra Aveți dreptul! Aveți dreptate?

1. LEMNARU VALERICA, București: Șînteți ne
mulțumit de hotărîrile judecătorești definitive obți
nute. Nu le puteți reforma decît tot în cadrul in
stanțelor judecătorești, folosind căile legale de atac. 
Vă recomandăm ca, pentri^ formularea, fondarea și 
susținerea acestora, să apelați la serviciile unui 
avocat.

2. DIACONU LUCIAN, București : Potrivit pct. 34 
al regulamentului apărut în aplicarea Legii nr. 18/1991 
privind fondul funciar, pe baza documentațiilor îna
intate de comisia comunală, comisia județeană, după 
operațiunea de validare a propunerilor primite, vă 
va elibera titlul de proprietate. Modelul acestuia îl 
puteți vedea în anexa nr, 28 a regulamentului de care 
vorbim, aflat la primăria din comuna respectivă.

Aveți răbdare, sînt probabil multe cereri de rezolvat. 
Este adevărat, nu e un termen special prevăzut pentru 
emiterea titlurilor de proprietate, dar această opera
țiune trebuie realizată in cel mult 90 de zile de la 
publicarea Legii fondului funciar (conform art. 10 al 
acesteia), dată pînă la care trebuie încheiată acțiunea 
de stabilire a dreptului de proprietate.

3. TOMOIAGĂ NUTU, com. Moisei, jud. Maramu
reș : înțelegem în ce situație vă aflați. Mai aveți o 
șansă în rezolvarea problemei dv., de care trebuie să 
vă folosiți în termen de 1 an de la data rămînerii de
finitive a hotărîrii judecătorești. Formulați un me
moriu și adresați-1 Procuraturii Generale din Româ
nia. în cuprinsul acestuia e necesar să indicați dove
zile din care Să rezulte, pe de o parte, că vina acci
dentării nu vă aparține, iar, pe de altă parte, că veni
turile medii ale reclamantei erau mai mici. Adunați 
materialul probator necesar și apelați la un avocat 
pentru formularea ' memoriului. Dacă-1 va considera 
întemeiat, Procurorul General va declara recurs extra
ordinar împotriva hotărîrii defavorabile dv., solicitînd 
reformarea ' acesteia.

'4. ENACHE MARCEL, corn. Măgurele, jud. Pra
hova : ■ ■

I. Potrivit art, 23 al Legii nr. 18/1991 privind fondul 
funciar, constituie proprietatea dv.' privată numai te
renul aferent Misei de locuit, anexele gospodărești, 
curtea și grădină din jurul acestora, în, suprafața 
primită, de 250 mp.

II. înțelegem că dv. ați depășit, prin construcție, cei 
250 mp atribuiti de cooperativă. Considerăm că nu sîn- 
teți obligat la a restitui diferența folosită in plus, 
avînd în vedere, dispozițiile ari. 22 al Legii nr. 18/1991 
care confirmă proprietatea privată asupra unei supra
fețe de pînă. la 1 000 mp. determinată potrivit art. S al 
Decretului-lege nr. 42/1990.»

III. Restul terenului dv., cu regim de lot in folosința, 
nu poate: rămîne în proprietatea dv., legea neprova- 
zînd un asemenea drept pentru actualii deținători.

Acesta este punctul nostru de vedere, prevederile 
legale indicate, suscitînd multe discuții. Soluția oficiala 
o va da comisia dv. comunală. Dacă nu sînteți mul-, 
țumit, .împotriva acesteia puteți contesta la comisia 
județeană și apoi, la judecătorie.

CORNELIU OLTEANU H

Un loc sub soare

Fotografie de GABRIEL BUGNAR

La BirlacL rețeaua 
relațiilor rezistă

Pentru o mai clară pre
zentare a faptelor re
curgem adesea la ajutorul 
comparațiilor. Un hățiș 
monstruos prin care nu 
poți răzbate ni se pare a 
fi procuratura și poliția 
orașului Bîrlad care, prin
tre altele, practică sis
temul „pilelor", favorizîn- 
du-i pe cei „aleși",

„Subsemnata Adriana 
Hangânu, domiciliată în 
Bîrlad, str. Moldovei nr. 
2—4 bloc H 1—3 etaj 2 
apt. 10, respectuos vă aduc 
la cunoștință următoarele: 
La 22 septembrie 1990, la 
intersecția dintre comuna 
Zoileni și Bîrlad, a avut 
loc un grav accident de 
circulație în urma căruia 

soțul meu a decedat pe 
loc, iar subsemnata, fiul 
nostru Adrian și fratele 
meu, Constandache Dan, 

-ocupanți ai autoturismului 
lovit, scăpați ca prin mi
nune cu viață, am sufe
rit multiple leziuni corpo
rale externe și interne.

Menționez că autorul a- 
cestui accident, Ion Cucoș, 
după două săptămîni de la 
producerea accidentului a 
decedat și el împreună cu 
un pasager aflat în auto
turismul său în momen
tul impactului. Și acum 
încep necazurile mele... 
Pînă la această dată, do
sarul oficial privitor la 
accidentul amintit nu se 

...află înregistrat în nici 
unul, din registrele de la 
Poliția Bîrlad și nici tri
mis la Procuratura Bîrlad. 
Pentru a înțelege acest 
mister, precizez că vino
vatul de producerea acci
dentului, Ion Cucoș, este 
fratele domnului Petru 
CucOș, fost comandant al

Alo, „Asigurarea 
românească"?
Poate că nu toți cetățe- . 

’ nii, fie ei și direct intere
sați, cunosc faptul că 
ADAS-ul și-a schimbat 
titulatura, răspunzînd la 
apelativul „Asigurarea ro
mânească". Credem că 
doar din cauza acestei 
necunoașteri Societatea 
„Asigurarea românească" 
din Brașov s-a hotărît 
să-l pedepsească pe dl. 
George Constantin din 
Brașov, str. Crișana nr. 
7 bloc 2 apt. 36, ignorîn- 
du-1 cu desăvîrșire.

„în data de 30.01.1991, 
ora 8,30, așteptînd culoa
rea verde a semaforului, 
la intersecția strada Hăr- 
manului — Bulevardul 
Gării, în autoturismul I 
proprietate personală, i 
„Dacia 1310", nr. 4-BV- ; 
8383, am fost lovit din 
spate de un „Ford Tau- i 
nus“ și un „Renault 18“, 
iar apoi proiectat intr-un 
alt autoturism, aflat în 
fața mea.

Un agent de la Inspec
toratul de poliție a făcut 
constatarea accidentului, 
a acordat cele patru auto
rizații de reparație, iar cei 
doi șoferi vinov^iți au fost 
„pedepsiți" cu o amendă 

4de 100 lei. Unul dintre a- 
' ceștia are asigurare, așa 
că o mașină a A.C.R. 
mi-a transportat autotu
rismul la Șervice-ul din | 
Dîrste pentru reparație. 
■ De atunci, au trecut trei 
luni, mașina mea este tot 
acolo și dacă v-aș spune 
că este în aceeași stare, 
aș minți, întrucît au mai 
dispărut, între timp, mul- . 
te accesorii de pe ea.

întrebările pe care mi 
le pun sînt : cine răspun
de pentru faptul că eu 
sînt deposedat de atîta 
vreme de un bun ce-mi 
aparține, de care am mare 
nevoie și pentru care plă
tesc impozit ? Oare 
ADAS-ul nu are nici o 
responsabilitate ? De Ser-' 
vice ce să mai zic ?“

Poliției Bîrlad, actual
mente comandant al Poli
ției Piatra Neamț. Men
ționez că domnul Petru 
Cucoș, pînă a nu fi dece- 

! dat fratele său, qf-venit ia 
i domiciliul meu, unde mi-a 

promis că va avea grijă 
de noi, cei trei acciden
tați și că în maximum 
două luni vom avea ma
șina reparată, dar nu am 
avut acest noroc.

! Oriunde merg m Bîrlad, 
nu pot să rezolv nimic 
deoarece mă lovesc de a- 
cest nume. Peste tot — la 
Poliția Bîrlad, la ADAS 
Vaslui, la Autoservice 
Bîrlad — mă împresoară 
o tăcere a complicității 
care încearcă să mă înde
părteze de la obținerea 
unor drepturi legale".

Publicînd aceste rînduri, 
tragem nădejde că mai e- 
xistă totuși și „oameni de 

■bine" în conducerea mu
nicipiului Bîrlad. hotărîți 
să „tundă" gardul viu al 
neregulilor din oraș.

Fotografie de SILVIU STAN

Un an de la ediția 
internațională „Flacăra"

Anul trecut, cam prin această lună, un român 
new-yorkez cu inimă mare ne-a propus să edităm, 
pentru cititorii de limbă română de peste Ocean, 
o „Flacără" ușor adaptată circumstanțelor (un nu
măr de reclame in plus, corespondență etc.). Ideea 
ni s-a părut interesantă și de atunci, deși interesul 
cititorilor a mai diminuat, DINU SURESCU, en
tuziastul și generosul nostru prieten a rămas un 
apropiat al redacției. A fost o utopie cam costi
sitoare — și pentru el, și pentru noi — dar, vorba 
grecului Zorba, măcar am trăit un pic. Acum, la 
aniversarea unui an de cînd „Flacăra" era cit pe 
aci să devină săptămînal cu ediție americană per
manentă îi transmitem lui DINU SURESCU toată 
simpatia noastră, simpatie izvorîtă din convingerea 
că numai cei care încearcă reușesc.

Redacția publicațiilor „FLACĂRA"

„Satana roșie"
Continuînd o bună tra

diție . instaurată de re- 
vișta noastră, potrivit că
reia. prin conținutul pa
ginilor ei, venim în spri- 
jinul ■ oamenilor, publi
căm scrisoarea-protest a 
Auricăi Voicu, bătrîna 

. țărancă în vîrstă de 81 
de ani,, din satul Chir
nogi, care s-a deplasat 
personal la redacția „Fla
căra", protestînd împo
triva „satanei roșii" ce 
i-a chinuit tinerețea* și-i 
terorizează bătrînețea.

Deoarece, peste • ani, 
crimele se prescriu și 
nimeni nu-i mai poate 
pedepsi pe neoamenii 
care, în 1950, au pur
tat-o prin sat, legată de 
coada calului pentru vina 
de a se fi numărat prin
tre gospodarii de frunte 
ai satului, se • impune, 
acum, stoparea tjnor noi 
samavolnicii, săvîrșite de 
adopții de azi ai sata
nei.

„Sînt o țărancă din 
Chirnogi, în vîrstă de 
81 de ani și mă numesc 
Aurica Voicu. Protestez 
împotriva abuzurilor fă
cute de comuniștii care 
conduc destinele comu
nei Chirnogi de-a lun
gul a 45 de ani, în care

In atentia colecționarilor

eu și soțul meu, iar ea 
noi și alți țărani din co
mună, am fost bătuți și 
legați, numai pentru a 
ni se confisca' cele 13 ha 
de pămînt. După Revo- 

» luție am sperat că, atît 
eu cit și sătenii mei, ne 
vom bucura de adevăra
ta dreptate care o să se 
instaureze în România, 
însă am rămas cu un 
gust amar. De 18 luni, în. 
comuna mea nu s-a 
schimbat nimic ,a rămas 
aceeași „satană roșie" pe 
scaune, care-și bate joc de 
noi în continuare. Cele 
.două CAP-uri și Primă
ria sînt conduse de ace
iași comuniști care au 
fost și înainte de 22 de
cembrie 1989. Unul din
tre ei este Istode Ion 
care a început o super- 
colectivizare în Chir- 

i nogi și care m-a trimis 
în judecată pe mine și

POSTA REDACȚIEI 
- 9 ' 9 .

Am solicitat Ministerului învățămintului și Științei 
lămuriri în legătură cu problemele ridicate de grupul 
de elevi din Craiova. în cadrul Universității din Cra
iova, în cadrul Universității din Craiova nu există 
Facilitate de istorie. Funcționează doar o secție cu 
specializarea „Istorie — o limbă și literatura străină", 
în acest moment, probele de concurs pentru admiterea 
în învățămîntul superior, sesiunea 1991, nu mai pot fi 
modificate, ele fiind deja stabilite și publicate în re
vista „Forum" nr. 1/1991.

Aurel Buciumau — țomuna Meseșenii de Jos, nr. 
191/A, jud. Sălaj : In prezent, numărul, editurilor este 
„cită frunză, cită iarbă". Lăsînd gluma la o parte vă 
informăm că în țară ființează cam 500 de edituri. în 
Piața Presei Libere. București, își au sediul următoa
rele : Eminescu, Univers, Albatros. Creangă. Ed. Ști
ințifică. Minerva. Ceres. Humanitas. La Iași funcțio
nează Ed. Junimea, la Cluj-Dacia, la Craiova-Scrisul 
Românesc. Cit despre editurile particulare, sînt obli
gată să încep enumerarea cu Editura Flacăra, con
tinuînd apoi cu celelalte : Unu, Roza Vînturilor. Glo
bus, Alfa etc.

Victor Vîrșă — localitatea Scrioștea, jud. Teleorman : 
Stimați cititori ai revistei noastre, facem apel ia bună
voința dumneavoastră, rugîndu-vă să-1 ajutați pe 
domnul Victor Vîrșă. Dumnealui este foarte bolnav 
și are nevoie de medicamentul Almagel A-l și de ceai 
de tătăneasă. Vă mulțumim.

Nu intrați în gară 
fără bilet 
de peron!

C.F.R; Zi

0984239

UZUL CLOSETELOR
Taxa lei 1

* „FBaret" — cA CM2/8S 

pe copiii mei pentru că 
după Revoluție am vrut 
să-mi recuperez locul de 
casă cu plantația de 
pomi fructiferi, iar acest 
nomenclaturist Istode a 
dat ordin să fie scoși 
pomii din livada mea, 
spunîndu-mi 'că-i distru
ge. pe toți, căci nu avem 
nici un drept. Dreptul 
este al CAP-ului.

Dacă nu se va trimite 
o anchetă care să-i cer
ceteze pe acești hoți 
care au furat. într-un 
an cît în cei 45 de ani 
de comunism... mă voi 
întoarce și voi declara 
greva foamei ca formă 
de protest la abuzurile 
care se săvîrșesc încă, 
și împotriva cărora nu se 
întreprinde nimic."

Grupaj de 
ELENA GRECESCU &
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Efectul de ecou

„Flacăra", 
veche și 

statornică iubire

O sfidare - 
mausoleul 
„eroilor"

în Totuși iubirea nr. 
18 este publicat articolul 
Vechea mea iubire. Fla
căra semnat A.P. (evi. 
dent, e vorba de poetul 
și publicistul Adrian Pău- 
nescu). Mulțumim pentru 
cuvintele frumoase adre
sate actualei redacții care 
realizează publicațiile 
Flacăra și ne bucurăm, 
ea întotdeauna, cînd cine
va înțelege că diversita
tea de opinii nu exclude 
dialogul civilizat.

Ana, Dej ș.a.
Cartea Iui Victor Frun- 

ză. „Istoria stalinismului 
in România", este o carte 
tristă. „Un capitol în aer 
liber" al acestei lucrări 
de tinută poate fi trăit 
„pe gratis" (și dacă mai 
avem putere !),. sărind 
gardul ce împrejmuieșțe 
„Mausoleul Eroilor" din 
parcul Libertății. Aspec-

Din partea Ligii
Mareșal Ion Antonescu

SA CINSTIM MEMO
RIA MAREȘALULUI ION 
ANTONESCU și a OȘTI
RII ROMANE (SOL-
DATI, SUBOFIȚERI, O- 
FIȚERI și GENERALI) 

AU LUPTAT 
REÎNTREGI-

La 1 Iunie 
comemora 45 
trecerea în 
Mareșalului 
nescu și a

1901 
ani

se vor 
de la

neființă a 
Ion Anto- 
principalilor

CARE 
PENTRU
REA TARII, A NEAMU
LUI.

săi colaboratori : Mihai 
Antonescu, Constantin 
Z. Vasili u și Gheorghe 
Alexianu.

Pentru păstrarea veșnic vie, în conștiința. neamului, 
a memoriei Mareșalului EROU și a ostașilor caro, sub 
comanda viteazului Mareșal, au luptat și s-au jertfit 
pentru reîntregirea hotarelor încălcate de agresorul 
din Est și a celui ciuntit ca urmare a Dictatului de 
la Viena, LIGA și FUNDAȚIA Mareșal Ion. Antonescu 
deschid o_SUBSCRIPȚIE PUBLICĂ, menită să adune 
fonduri bănești și cărți de istorie, teorie și artă mili
tară care să permită :

a) finanțarea creării și dezvelirii statuilor Mareșa
lilor Ion Antonescu, Constantin Prezan. și Alexandru 
Averescu precum și a Generalului Nicolae Rădescu, 
acțiune ce se va continua cu alți Generali, ofițeri ■ și 
pătrimi români ;

b) deschiderea în București a Bibliotecii. Naționale 
Mareșal Ion Antonescu și ă Caselor Memoriale pentru 
fiecare din Mareșali și alți patrioti.

Subscripția publică este deschisă, pentru cetățenii 
români cu domiciliul în țară ori in alte. țări, indife
rent de naționalitate, religie ori culoarea pielii. Pot 
subscrie de asemenea persoane juridice : Unități mi
litare, Regii autonome. Societăți Comerciale, Societăți 
Cooperatiste (de consum, meșteșugărești, agricole, de 
credit). Biserici și Mănăstiri, Primării, Școli, Institute 
de învațămînt Superior, Edituri și Redacții, Unități de 
cercetare științifică și de Proiectare etc., etc.

Depunerea . sumelor subscrise, de cetățenii români, 
ce domiciliază. în tară, se poate , face prin comp’ctarea 
unui BULETIN DE VĂRSĂMÎNT la orice Unitate 
C.E.C., pentru Cbntul .45110939 — deschis la Agenția’ 
C.E.C. Nt. 42 — Sector 1,. București — Titular LIGA 
MAREȘAL ION ANTONESCU. Cetățenii, români din 
alte țări pot face depunerile în1 Contul hr.-47215563004 
•—'titular LIGĂ MAREȘAL ANTONESCU, deschis la 
BRCE București, Calea Victoriei Nr. 20—22 și în Con
tul nr. 451051012 deschis , la B.N.R. — Sector 1, Str. 
Londra Nr. 10 — Bucutești. în acest cont pot subscrie 
și persoanele juridice.

COMITETUL DIRECTOR AL LIGII 
CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE AL FUNDATI”!

tul degradant al grădinii 
dovedește că în decem
brie 1939.- în România s-a 
întîmplat- totuși ceva. 
Doar două tăblițe posță.- 
te pe extremitățile monu
mentului ne reamintesc 
vremurile de frică ; și 
teroare : „Interzis acce
sul persoanelor străine !" 
Două santinele M.I. pă
zesc somnul de' veci al 
eroilor cărții Iui Victor 
Frunză. Soldatii în ter
men patrulează somno
roși. Sînt transferați aici 
de două săptămîm. Făcu
seră de serviciu la Par
lament, Ia Senat... aici se 
plictisesc păzindu-i pe 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
Ana Pâuker si alți „re
voluționari" aduși la pu
tere de tancurile sovie
tice. De Ia Revoluție, a- 
ceastă construcție respin
gătoare prin mogalitismu.1 
ei. este închisă. Cînd și 
cînd, un administrator, pe 
nume Pătrașcu, vine, des
chide. verifică instalațiile 
electrice, mai șterge pra
ful. inspectează, apoi în
chide. Nimeni să nu le 
tulbure somnul „eroilor", 
în zilele cu soare, băieții 
de. la M.I. trag un fotbal 
(in civil) chiar în fața 
monumentului.

Am fost curioși să 
aflăm cît costă întreține
rea acestui „edificiu". La 
DirecțiaDomeniilor Pu
blice. directorul adjunct, 
dl. Raicu. a refuzat să 
facă vreo declarație pre
sei. Dinsul este supărat 
și f.urios pe „o anumită 
parte a..,“ (un coleg de 
la revista „Expres" făcuse 
înaintea mea o documen
tare la Direcție și-l su- 
părase de dL director): 
E dreptul fiecărui cetă- 

‘ țean să accepte sau să j 
refuze colaborarea cu pre
sa, dar cînd cetățeanul 
ocupă o funcție publică, 
un astfel de refuz violent 
ne dă de gîndit.

Dar întrebarea funda
mentală care-i frămintă 
pe bucureșțeni. și nu nu
mai pe ei, este: cit timp 
acest colos de piatră va 
mai urîti peisajul capita
lei României’ ?

PETRE BARBU H

puteți dormi îy 
înainte, insă, fiți

I s-a urcat băutura la cap
farmaciști!

N-am fi crezut!

ciști, 
pac^ !

Folog-afie de CRISTIAN CALUGARU B
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Furtuni de primăvară

De la coadă
adunate

Nu s-a terminat!

zilele

curaj.

s-a

că

si tații !
— A ! Eu am crezut că cu aia 

terminat de mult.
— Așa au crezut și ei, dar uite, 

nu s-a terminat !

— Ai fost, dom’ne, prin piață 
astea?

— Să-ți spun drept, n-am avut

Fotografia de GIG. MOTOIANU H

Dormiți in pace 
domnilor

Dacă n-ar fi fost stri
gător la cer, anunțul dat 
în urmă cu cîteva zile de 
farmaciști pe postul de te
leviziune, ar părea ri
dicol. Dind uitării anun
țurile umanitare gen 
„cumpăr urgent medica
mentul cutare", TV-ui 
lansează avertismentul că 
medicamentele de pe pia
ța neagră ne pot face .mai 
mult rău decît bine. Ca o 
culme a macabrei ir '. 
sîntem înștiințați că „sin
gurul loc de unde se pot 
procura medicamente cu
rate este farmacia". Cu a- 
ceasta, domnilor farma-

buni și indrumați-ne și pe 
noi, muritorii de rînd. că 
sîntem proști și apelăm 
la unica piață ce ne mai 
oferă — bună, rea — o 
pilulă : de la ce farmacie 
putem cumpăra un biet 
antinevralgic ?

domnul Emanuel Valeriu 
că nu l-a invitat mai de
mult la o discuție pe dom
nul senator Gheorghe Du- 
mitrașcu ! Dar, mai bine 
mai tîrziu decît niciodată! 
în sfîrșit, am aflat și noi

— Te cred... Altfel era anu’. trecut, pe 
vremea asta !

—. Alegeri, de ! Doar nu voiai să ne 
arate ce ne așteaptă ? Ce, erau proști ?

— Proști am fost noi ! Bine că ne-am 
mai deșteptat !

— Și la ce ne folosește ? Că e cam 
tîrziu... Nu vezi, de piață nu poți nici 
să te mai apropii.

— Ba, unii se duc.

— Da, numai că nu le e moale deloc. 
Se duc o dată și sînt terminați pentru 
o lună. Te-atinge rău...

— Și p’ormă, nu se duc iară ? Acolo 
e hrana ! Să vezi, pînă la urmă o să 
mergem și dumneata și eu. Altfel, cum 
să mai trăim ?

— Ba, eu nu mă duc, dom’ne! Cu pre
țurile astea...

— Stai, dom’ne, de ce piață vorbești 
dumneata ?

— De „Matache". Da’ și în alelalte e 
ha fel.

— Păi, eu vorbeam de Piața Univer-

cum e cu F.S.N.-ul și cu 
Parlamentul și ce-i cu oa-
menii de acolo. Frumos ( 
ne-a explicat domnul se-

। trage că face fiecare „cum 
îl taie capul" și „se vo-

I tează aiurea". în curînd —

nator cum trec ei prin- | 
tr-un tunel și habar n-au 
ce ne așteaptă. Și noi, 
care credeam că au măcar ■ 
ceva idei ! De bijbîit, zău, 
puteam și singuri ! Dar, 
asta- e, acum nu mai avem 
ce face, tot domnul. Dumi- 
trașcu ne-a explicat că 
Parlamentul e legal (!), 
iar domniile lor au, fie
care, cîte o „concepție me- , 
sianică", crezînd cu tătie 
că sînt niște personali
tăți (ar fi fost mai bine 
să nc convingă și pe noi!). 
Drept e,. tot dumnealui a 
declarat-o, de aici li se 4

am fost avertizați — „se 
vor sufoca fizic de atîta 
muncă și responsabilita-
te". Și noi, care 
știut ! După cum 
știut că domnul

n-am 
n-am 

Dumi-
trașcu n-a avut timp să 
facă retorică. Să nu ne fi 
spus, n-am fi crezut !

Dacă e duminică 
e Alain Delon
Să fi făcut starul fran

cez o operă de caritate și

jfât.

să fi oferit gratuit Tele
viziunii Române spre di
fuzare toate peliculele 
cuprinse în filmografia 
sa ? Nu cunoaștem moti-
vul, dar un lucru ne-a
devenit clar : dacă e du-
minică, la televizor e
Alain Delon, în veșnica 
ipostază de bătăuș galant. 
Dar, poate că pe unii din
tre plătitorii de abona
ment RTV îi duce capul 
și Ia altceva decît la fil
mul polițist. La asta nu 
s-a gîndit nimeni?

Grupaj de
LIANA TATOS 0
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GUINNESS BOOK
sau „Un roumain absojument fou“

Mai smr de citit mii de cârți

Viața romanțată
a lui
® M 111# /I Lunt. 29 aprilie, la ora
1 ' k> Ă treisprezece, la librăria „Mi-■ ■ ■ ■ ■ W hail Sadoveanu" din Bucu

rești a fost lansat, în pre- 
fRb® zența autorului. volumul

Proprietarul de poduri de
* Mircea Dinescu. Nu este o

«■»' H ■ S 4P W carte nouă. In cuprinsul ei
figurează poeme din toate 
volumele anterioare, cu ex
cepția volumului Moartea 
citește ziarul. Este vorba, 
deci, de o ediție retrospec
tivă. publicată de Editura 
..Seara".

Ca să poată veni la lansa
rea cărții, Mircea Dinescu 
s-a folosit de o pauză luată 
de participant!! la o animată 
ședință a Consiliului Uniunii 
Scriitorilor, pe care el o 
prezida. S-a aruncat în ma
șina care aștepta îri fața 
Uniunii și a ajuns în cîteva 
minute la librărie. Afară 
ploua mărunt și des de 
parcă ar fi fost toamnă. 
Totuși librăria era plină de 
lume. îl așteptau pe poet și 
numeroși ziariști, reporteri 
de la radio și televiziune,- 
scriitori (poate și agenți ai 
S.R.I., dornici de un auto
graf).

Ca de obicei. Mircea Dinescu nu se pregătise deloc pen
tru mtmurea cu publicul. Se baza exclusiv pe talentul 
SaU Iar acest talent s-a dovedit încă o dată in stare de 
funcționare. Ca un parfum, farmecul poetului s-a difu
zat 1.1 spațiul librăriei și i-a. cucerit pe toți cei prezenti.

11 priveam pe Mircea Dinescu cum dă autografe, cum 
raspuaoe cu spontaneitate unor întrebări, cum discerne 
rapid între oameni, reținîndu-1 pe unii și expediindu-i pe 
alții, cum se mișcă dezinvolt printre blitz-uri și micro
foane și mă gîndeam că numai cu douăzeci și ceva de ani 
in urma el era un băiat sărac și necunoscut din Slobozia 
care se ascundea uneori de ai săi Și scria versuri. Nimic 
nu-1 deosebea de alți băieți de vîrsta lui. Nimic vizibil. 
Se purta ca ei, se îmbrăca asemenea lor. Dar avea talent 
Se născuse cu darul de a folosi cuvintele în așa fel încit - 
sâ-i emoționeze și să-i Incinte pe semeni.

Iar talentul i-a schimbat destinul. Există o schiță de 
I. L. Caragiale intitulată Triumful talentului, însă titlul 
are un sens ironic. Talentul lui Mircea Dinescu a trium
fat cu adevărat. S-a întîmplat exact ca în acele filme 
americane .convenționale și prevăzute întotdeauna cu 
happy-end. în care un tînăr pornește în viață de foarte 
jos, luptă cu tot felul de dificultăți ca să se afirme ca 
artist, iar în cele din urmă învinge. Mă amuz gîndin- 
du-mă că n-aș putea niciodată scrie viața romanțată a 
lui Mircea Dinescu pentru că viața sa este gata roman
țată.

Boemele trimise de necunoscutul din Slobozia. prin 
poștă, revistei „Luceafărul" din București — revistă con
dusa pe atunci de extraordinarul Ștefan Bănulescu — sînt 
publicate imediat și au mare ecou. După un an, în 1971 
la virsta de numai douăzeci și unu de ani, Mircea Dinescu 
tipărește prima sa carte. Invocație nimănui, și devine cel 
mai tînăr membru al Uniunii Scriitorilor. Iar acum el 
este. cel mai tînăr dintre președinții pe care Uniunea 
Scriitorilor i-a avut de-a lungul timpului.

Tot acest drum ascendent —• aproape vertical ! — a fost 
posibil exclusiv datorită talentului. Pînă și Nicolae Ceau
sescu l-a remarcat pe Mircea Dinescu. Numai că. sesi- 
zîndu-i noaconformismul înnăscut, nu a făcut tentativa 
— ce ar'fi fost sortită eșecului — de a-1 transforma în
tr-un poet de curte, ci a preferat să-1 trateze ca pe un 
copil teribil și să-i treacă cu vederea năzdrăvăniile.. Cu 
timpul, însă, zîmbetul de falsă simpatie al dictatorului 
ș-a transformat într-un rictus plin de ură. Copilul teribil 
întrecuse măsura. în fraze de neuitat, reproduse de im
portante publicații din străinătate și difuzate de diverse 
posturi de radio, el l-a ctmdamnat în mod explicit pe 
tiran și a deplîns transformarea României într-o uriașă 
închisoare. '

Talentul a jucat un rol decisiv șl în reușita acțiunii de 
opoza ,t al regimului. Poetul a dat o nemaiîntâlnită forță 
expresivă protestului. Cuvintele limbii române — ino
fensivele cuvinte ale limbii române — au devenit, folosite 
de el, gloanțe dum-dum.

Mircea Dinescu a făcut figură aparte în parlamentul 
improvizat imediat după evenimentele din decembrie

— interviu cu Ștefan Popa, dețină
tor al recordului mondial în cari
catură și desen satiric —

— Ștefan Popa, despre tine ori 
nu se spune nimic, ori se spune 
foarte tîrziu. Noi, românii, putem 
afla doar întimpîător că ai cucerit 
un uluitor record care va fi con
semnat in acest an în „Guinness 
Book", că ai deja șase premii 
UNESCO, 53 de premii internațio
nale și 27 naționale, că ești recu
noscut drept unul din marii eari- 
caturiști ai lumii și că publici, a- 
proape săptămînal, în cele mai cu
noscute reviste internaționale, de la 
„Times" sau „NewsweeK" la „Spil- 
ki“, „La France", „Le canard en- 
chaine", „Hocipo", „Daily World" 
și multe altele. Scrie, despre tine, 
recent, „La Nouvelle Republique" : 
„Dacă la Bruyere și Balzac ar fi 
trăit incă, ar fi găsit in Ștefan Popa 
un ilustrator de geniu. Primul pen
tru „Caractere", al doilea pentru 
„Comedia Umană". In altă parte 
ești numit „Daumier-ul român al 
secolului douăzeci". In sfirșit, toa
te astea erau scrise încă Înainte de 
cucerirea recordului mondial de la 
Saint Esteve, record atit de prețios 
incit te scoate din competiție. Nu 
vet mai concura, de acum Înainte, 
cu nimeni. Vei fi „doar" membru al 
marilor jurii internaționale. Ce-ți 
mai rămine de făcut î

— Totul. Muncesc ca să-mi ono
rez contractul cu Sindicatul Scri
itorilor și Artiștilor Plastici Profe
sioniști din S.U.A., care difuzează 
lucrările mele în diverse publicații 
internaționale Și ca să pregătesc 
doborîrea propriului meii record. 
Trăiesc în alt ritm, cu senzația că 
abia acum iau lucrurile — serioa
se. — de la capăt.

— Citeva cuvinte despre record. 
Dacă înțeleg bine, de aici reîncepe 
totul, la altă intensitate.

— La Saint Esteve se desfășoară 
cea mai grea competiție a desena
torilor. Timp de zece zile lucrezi cS 
intr-un acvariu, sub ochii a mii de 
spectatori, înregistrat pe casete vi
deo, supravegheat de. specialiști și 
organizatori. Trebuie să confirmi 
că ești atît de- bun pe cît o de
monstrează desenele trimise cu două 
luni înainte și că poți face cît mai 
multe lucrări excepționale într-un 
ritm cit mai rapid. Recordul mon
dial a fost stabilit de polonezul 
Adam Sokolovschi (pagina 625 din 
Guinness Book) care, in 1981, a fă
cut 1104 desene în cele zece zile 
de Concurs, In același program fix : 
9,30 — 12,30 și 15,00 — 19,30. Eu am 
anunțat specialiștii de la „Guinness 
Book" că voi doborî recordul. în 
prima zi nu m-am prezentat la 
concurs fiindcă m-am simțit foarte 
rău, a doua zi mi-am revenit și am 
.intrat „în arenă". Am realizat în 
nouă zile un număr de 1 527 de de
sene în șapte tehnici diferite. Al 
doilea clasat, Frans Mensihg, a fă
cut 424 de desene în zece zile. în 
ultimele zile a fost nevoie ca orga
nizatorii să mă protejeze de nă
vala publicului care aflase că a 
apărut „un roumain absolument 
fou": S-a ajuns la cozi intermina
bile în fața mesei mele de .desen. 
Oamenii așteptau cîte cinci ore ca 
să ajungă în drentul meu și să fac 
un desen care să-i, reprezinte.

In cît timp realizai un portret ?
— După cum scrie pe diplomă „il 

realisait un profil entre 1 et 2 mi

nutes et une face entre 2 et 4 mi
nutes".

— Cred că a fost fascinant.
— A fost buimăcitor. Mai mari

lor lumii în caricatură nu le venea 
să creadă. Nici mie nu-mi venea să 
cred că'sînt prieten și — de acum 
— coleg de juriu cu Jerry Robin
son (autorul lui Superman și Bat
man), cu Plan tu (de la „Le Monde" 
și „L’Express") cu Di Marco (auto
rul lui Pif), cu Solo, Pichon, Frohn, 
Hunt Emerson, Palma, Bado, De 
Salles, Selcuc. Am primit titlul de 
„Commandeur de l’Academie du 
Trait d’Humour" și voi fi, în acest 
an .președintele juriului de la St. 
Esteve. Mi-am propus să realizez 
2 000 de desene într-o competiție cu 
mine însumi. Dacă mă ajută să
nătatea, fiindcă în ultima vreme 
sînt destul de bolnav.

— Contractul eu S.U.A. ?
— Două desene politice pe săp- 

tămînă, 650 de dolari pe lună, apa
riții în tiraje internaționale.

— Ești un om bogat.
— Sînt un om sărac. Deși ame

ricanii au trimis banii, mie nu mi-a 
ajuns nici un dolar. La poștă au 
vrut să mi-i schimbe în lei, la pa
ritatea oficială. Am refuzat și do
larii au fost trimiși înapoi. Am ru
gat să mi se trimită într-un cont 
la Banca Națională dar, cu birocra
ția românească, încă n-am primit 
nimic. Asta nu e o noutate. In 25 
octombrie 1990, d-na Madeline 
Gobbe, director general al UNESCO, 
mi-a expediat un premiu de 10 000 
de franci. Nu i-am primit nici 
pînă acum și n-au fost nici retur- 
nați. Bănuiesc că au fost pur și 
simplu furați.. • -

— Dacă i-ai fi avut T
— Dacă i-aș fi avut, aș fl conti

nuat să scot revista timișoreană de 
umor „Mergi, pardon, scuzați^ 
care și-a întrerupt apariția fiindcă 
vîhzătorii de ziare și contabila au 
delapidat cam 400 000 de lei. E im
posibil să tipărești în mod normal 
un ziar în România. De fapt, toate 
experiențele mele cu mass-media 
de la noi au fost triste. îmi amin
tesc că, în octombrie anul trecut, 
adică imediat după ce am cîștigat 
recordul de la St. Esteve, am ate
rizat la București și m-am dus la 
Televiziune cu trofeul în brațe. 
N-am fost primit înăuntru. Am 
stat aproape o oră la poartă și apoi 
m-am întors acasă, la Timișoara. 
Toate televiziunile occidentale pre
zentaseră deja înregistrări sau in
terviuri cu și despre mine. După 
vreo lună m-a căutat doamna Anca 
Fusariu și am realizat împreună un 
Interviu din care au’ fost cenzurate 
exact fragmentele în care vor
beam despre Timișoara, despre 
școala de. caricatură de aici. Anca 
Fusariu mi-a telefonat și mi-a spus 
că... i s-a spus că „nu mergea", că 
era prea lung, chestii de-astea. Ăsta 
e problema, la televiziunea noas
tră : nu merge. Și cu televiziunea 
treacă-meargă dar — acuma să te 
ții — am auzit că m-a înjurat „Fla
căra". Zic „am auzit" fiindcă revista 
nu prea ajunge prin țară (eu n-o 
găsesc niciodată pe unde merg), așa 
că afli ce mai scrie absolut acci
dental; dacă o apucă cineva prin 
capitală și ți-o aduce. Sper să nu 
mă cenzurezi și tu.

— Continuă.
— E vorba de un articol ai lui 

Gheorghe Tomozei. E un poet bun.

nu-1 cunosc personal, dar nici nu 
înțeleg ce legătură are cu caricatu
ra și — culmea — cu mine.

— Nu știu. Probabil că’ îți va răs
punde dacă lucrurile stau chiar 
așa. Din cite știu — și ne cunoaș
tem de vreo zece ani — înjurături
le (mă rog, critica) au făcut parte 
din cotidianul caricaturistului 
Popa’s.

— Ai dreptate. Coexistența dintre 
caricatură și regimul comunist nu
mai... pașnică nu putea fi. Conflic
tul meu permanent cu puterea a 
culminat cu interzicerea mea de că
tre secția, propagandă a C.C., îr. 
1986. Expusesem la Varșovia niște 
desene satirice fără viza organelor 
de la București. Expoziția a fost 
vizitată de consilierul cultural so
vietic la Varșovia, care mi-a spus 
dă admiră mult lucrările mele des
pre... Hiroshima. Nu erau despre 
Hiroshima. Erau despre Cernobiî. 
Tot acolo expusesem desenul cu 
struțul la microfon șl pe cel cu 
cizma în fața căreia se prosternea
ză toți. Grave greșeli politice. Ime
diat după întoarcerea mea în țară 
m-a sunat un individ care s-a pre
zentat ca „redactor la Flacăra". ' 
zis că vine cu un fotoreporter să 
scrie despre mine. î-am așteptat cu 
brațele deschise și cu o sticlă de 
vodcă pe masă. Au intrat doi țipi 
de la C.C., care m-au luat scurt : 
„Domnule, unde te trezești * dum
neata ? !“ Și m-am trezit în Româ
nia, înjurat de presa comunistă, cu 
interdicția de a mai publica vreun 
desen. Niculae Stoian, care mă sus
ținuse să plec în Polonia, a fost 
silit să se retragă de la „Urzica", 
„pe motive de sănătate". Pînă la 
revoluție am studiat desenul, m-am 
specializat în tehnici pe care nu le 
folosisem pînă atunci, aqua forte, 
mezotinta, tipar înalt, tipar jos, se- 
rigrafie etc. Mă pregăteam să-i în
frunt pe marii caricaturiști ai lumii, 
deși nu știam dacă voi apuca ziua

RADU CIOBOTEA ■

1989. La început a fost primit ca un erou. Era încă pre
zent în mintea tuturor momentul în care, imediat după
fuga cu elicopterul a dictatorului, apăruse la televizor. 
Omul-stindard... - însă treptat și-a pierdut simpatiile. 
Chiar și o parte ’din public a început să nu-1 mai -agre 
eze, De ce ? Este — să mi se ierte presupunerea făcută
cu sinceritate — o problemă de educație estetică. Un par
lament care izbucnește în -ris, cu .satisfacția complicității 
intelectuale, la glumele zaharisite ale lui Șt. Cazimir nu 
poate gusta frumusețea libertății de gîndire a lui Mircea 
Dinescu. Un public (.no anumită parte a publicului) care 
scoate chicote isterice la linșajul verbal practicat în
„România Mare" de autori îmbrăcati invariabil in costum 
negru și cravată nu poate înțelege neglijența princiară a
a unui poet adevărat.

ALEX. ȘTEFĂNESCU H

-SEMNAL-

H Xavier Frege — Descentrali
zarea. Traducere din limba france
ză de Liliana Șabac și Andrei Pe
trescu. Seria „Economie". Editura 
Humanitas, 1991, 160 pagini, 39 lei.

Aflăm din foarte recenta apari, 
ție editorială Descentralizarea a lui 
Javier Frege — profesor de științe 
economice, specialist în finanțele 
publice implicat în prezent în pro. 
cesul descentralizării administrației 
— că Franța ultimelor decenii a

simțit din plin dezavantajele cen
tralismului și că anii ’80 au înclinat 
balanța în favoarea descentraliză
rii. proces unanim recunoscut ca 
dificil, care continuă și azi în Fran
ța, antrenează energii umane con
siderabile, înregistrează succese 
care justifică încrederea în succesul 
reformei, dar și momente de stag
nare și impas care co*nduc la recon, 
siderarea tacticilor. Cartea este de 
fapt un punct de vedere avizat des- 
pre descentralizare — oportunitate, 
mijloace de realizare, ritmuri, efec. 
te — necesar și accesibil oricui se 
știe interesat de acest aspect, chiar 
dacă autorul ia ca punct de reper 
cazul Franței. Iată, spre edificare, 
sumarul cărții : Franța centraliza, 
tă ) Argumente în favoarea descen
tralizării ; Domeniile de activitate 
ale descentralizării ; Aspecte pros
pective ale descentralizării.

Q Romulus Dianu — Nopți Ia Ada- 
Kaleh. Roman. Editura Vinea. 1991. 
176 pagini. 36 lei.

Romulus Dianu. prozator inter, 
belle, va reintra în circuitul literar 
prin grija Editurii Vinea care-i va 
publica integral romanele. Deocam. 
dată s-a făcut primul pas cu reedi.

tarea romanului Nopți Ia Ada-Ka- 
leh. tipărit prima oară la Editura 
Cultura Națională, în 1931, și consi
derat opera de maturitate a auto
rului. Cartea oferă imaginea 
unei lumi stranii, izolată parcă la 
capătul pămîntului, trăind pe de o 
parte monotonia și insignifianța 
vieții de provincie, dar beneficiind. 
Pe de altă parte, de o libertate a 
acțiunii și a mișcării sufletești la 
adăpost de constrîngeri și conven
ții. în postfața care folosește ur 
text critic al lui Perpessicius, scris 
după apariția primei ediții, regă- 
sim argumente de susținere a cărții 
valabile și azi, semn că textul nu 
și-a pierdut forța de convingere 
prin trecerea timpului,

DOMNIȚA ȘTEFĂNESCU S
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Monument împotriva
IMPERIULUI

Cursa cu obstacole

NENOROCIREA
O comisie numeroasă de experți 

ai Ministerului Culturii și ai Uniu
nii artiștilor plastici din Chișinău 
s-a deplasat recent la București 
pentru a evalua sculptura monu
mentală Al. Mateevici, realizată de 
profesorul Deacu de la Academia 
de arte frumoase. Statuia, aflată 
în faza proiectului realizat în lut, 
în atelierul sculptorului, urmează 
să fie turnată în bronz și dezvelită 
în satul de naștere al poetului ba
sarabean.

Am solicitat cu acest prilej un 
scurt interviu domnului Tudor Bra
ga, directorul Direcției monumente, 
arhitectură, artă plastică și design 
de la Ministerul Culturii și Cultelor 
din Republica Moldova. Alte amă
nunte veți putea afla din numărul 5 
al revistei noastre Flacăra Ba
sarabiei.

— Domnule director, s-a mai de
plasat comisia aceasta de validare 
pînă acum in România sau aceasta 
e prima lucrare de artă plastică pe 
care o evaluează ?

— E prima dată cînd venim noi, 
aici, și vedem o lucrare, dar au fost 
deja înălțate două sculpturi în Ba
sarabia, realizate de artiști din 
Țară, E vprba tot de un monumerjt 
al lui Mateevici, la Zaimu, locul 
copilăriei lui Mateevici. și un bust 
al lui Eminescu, la Slobozia Mare.

— Aceste două sculpturi din 
România n-au trecut prin comisia 
dvs. ?

— Cea de la Zaimu, da. Eminescu 
de la Slobozia Mare a fost un ca
dou din partea unei societăți din 
România.

— Și cadourile nu trebuie evalua
te și validate estetic ?

— Fiind vorba de un dar, vorba

® SIBIU : SPECTACOL ÎN 
EXIL. Actorii Teatrului de Stat din 
Sibiu, după discuții inutile -cu pri
măria orașului, încearcă să amin
tească, de data aceasta, prin lim
bajul artei că teatrul lor a rămas 
amputat în urma evenimentelor din 
decembrie ’89. Pînă acum singura 
schimbare a ’ fost câ “noii funcțio
nari ai culturii s-au mutat în fosta 
casă a lui Nicu Ceaușescu. Dacă 
din întîmplare se vor abate din dru
mul lor să vadă „Zoo sțory“ s-ar 
putea că firele de păianjen așter
nute peste interesul pe care îl ara
tă culturii să fie, măcar în parte, 
măturate.

Ultima premieră nu se joacă ne 
scena teatrului, ci în Salonul regal 
de la „împăratul romanilor". Spa
țiul de joc intră foarte bine în me
tafora spectacolului. Publicul așe
zat liniștit în fața unui pahar cu 
șampanie devine posibila multipli
care a unuia dintre personajele pie
sei. Peter stă amorțit la o 
masă intr-un restaurant, în fața 
unui pahar. E retras în lumea lui 
ermetică și tristă. Tăcerea explo
dează odată cu sosirea unui in
terlocutor neașteptat, un tînăr cu 
priviri rătăcite. El caută un om că
ruia să-i spună povestea sufocantei 
lui singurătăți, pentru ca apoi, eli
berat de povara cuvintelor înde

Lunecau baîetistele albe...

ceea : calul de dar nu se caută... 
Așa merge zicala basarabeană.

— Pe ce linie merge sculptura 
actuală din Basarabia ?

— Intr-un fel, mă consider în
dreptățit să afirm că avem o școa
lă de sculptură basa-abeană. La 
începutul sec. XX, la Chișinău a 
fost o Școală de arte frumoase, con
dusă — din 1918 pînă în 1940 — de 
sculptorul Plămădeală care a avut 
grijă să educe vlăstarele noastre. 
Cei mai valoroși artiști au emigrat, 
evident, în Occident. Dar ceva a ră
mas și la noi. Așa că eu cred că da, 
există o școală basarabeană de 
sculptură.

— Ce credeți că aduce nou mo
numentul sculptorului Deacu in 
contextul la care vă referiți ?

— Vreau să spun că această 
sculptură se înscrie în ceea ce noi 
numim tradiție sculpturală româ
nească din sec. XX. Nu se dorește 
a fi ceva de avangardă dar este o 
lucrare de bună calitate și cred că 
o să se înscrie minunat în con
textul cultural din Basarabia. Chiar 
va fi un semn bun, ținînd cont că 
în ultimii 50 de ani au fost înăl
țate tot felul de monumente prin 
care ceea ce se numește mit comu
nist a fost slujit cu un angajament 
excesiv. Evident că ea va distona 
cu acele opere și se va înscrie în 
ceea ce dorim noi să afirmăm : 
sîntem aici de 2 000 de ani !

— Să înțeleg că dezvelirea monu- 
mțptului Mateevici vă fi un eveni
ment ?

— Raportată chiar la monumentul 
care a fost dezvelit anul trecut, 
tot de un autor din România, cred 
că statuia lui Deacu este un pas 
calitativ înainte. Va fi un eveni

lung nerostite, să se poată retrage 
în moarte.

Cei doi interpret! ai spectacolu
lui, Constantin Chiriac și Mihai 
Bica. descifrează ar-roape cu reli- 
gJozitate piesa lui Edward Albee. 
Lipsește însă un plus de.expresivi
tate în joc și o mai nuanțată folo
sire a spațiului.

în cea de a doua seară cei doi 
actori urmau să inverseze rolurile. 
Ei reluau astfel im a-norim^nt pe 
care cu ani în urmă îl realizaseră 
Peter O’Toole și Richard Burton. 
Ce s-a întîmplat în a doua seară 
intră însă în zona lipsei de fair- 
pkv din lum^a teatrului. Specta
colul începe, dar numai după cîte-

TEATRU
L^Uhh

va minute vor rămîne fără coloana 
sonoră care era una din compo
nentele importante ale montării.

• Mai trec cîteva minute și sala ră- 
mine în beznă. Regizorul, George 
Marinescu, fuge să vadă ce se în- 
tîmplă la tabloul electric și găsește 
o persoană care privea cu mîndrie 

siguranța pe care o deșurubase. Cu

VINE CALARE.

ment mai ales că se înscrie pe li
nia unei tradiții care a prins rădă
cini la noi : mă gîndesc acum la un 
monument al lui Vasile Lupu ridi
cat la Orhei. E o afinitate între 
cele două sculpturi deși autorii lor 
sînt oameni de creație cu diferite 
structuri și nivele de gîndire, chiar 
orientări în ceea ce privește anco
rarea în căutările plastice ale seco
lului XX.

— Să sperăm că turnarea în bronz 
a monumentului nu va dura prea 
mult și ne vom bucura împreună 
cit mai repede cu putință.

ION ZU3AȘCU 0
Foîog nee de 
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transpirația șiroind pe față, actorii 
vor duce totuși piuă la canăt spec
tacolul. Și vor "i foarte buni. In 
seara aceea -q aflau printre specta
tori chiva importanți oameni de 
cultură și. șe pare, că cineva dorea 
ca spectacolul să nu convingă.

O CBUIVA * LONDRA : DIS
CUTA DSTPRE; KARAMAZOVL 
Titlul es’c ..F:”'- îht-u Karamazov", 
spectacolul rămîne doar uți discurs 
pe mărginea cărții lui .Dostoievski. 
IIu se ponto -""o o anumită ele
ganță a montării. un cîort mărturi
sit al regi: .--mi de a nrovcca prin- 
tr-un joc ritual spiritul dostoiev- 
skian.

Pe o folio de nlastic acoperită cu 
pămînt se înalță o structură de 
lemn în formă de cruce. Actorii cu 
bluze albe si gesturi atent stilizate 
vor fi pe rînd vecea unuia sau al
tuia dintre eroii nio-oj. pnr jocul 
lor se con-umă Intr-un registru mi
nor, e grațios, dar anemic. Persona
jele din J 'w- w i rămin doar o 

i—.im'-v-nn Mivvl nu șn va 
naște, ritualul executat va fi doar 
o dizertati" lucidă și rece despre 
Karamazovi.

Spectacolul a fost realizat după 
o versiune scenică scrisă de dra
maturgul englez Richard Crane, re
gizat de Fa- nia Williams (soția 
dramaturgului) și jucat de actorii 
Națlomlulni cr: iov. - q : lijq Che"r- 
ghe, Tudor Gheorghe, Angel Ra- 
baboc și Valentin Mihali. Cei doi 
soți englezi au mărturisit că au o 
veche pasiune pentru Dostoievski. 
De data aceasta iubirea a fost mai 
mare decît știința de a o arăta.

Aceste trei cuvinte ce servesc ca titlu tabl. azi 
formează prima parte a unui vechi proverb t .ar. 
Izbindu-mă tot mai des de situația grea în cmc- află 
cultura scrisa, deci literatura, publicațiile, tipar. .ă- 
rind fenomenele negative din munca editoriali . . să
rea cărții, este evidentă criza culturală c...i- . iu-
rează, apăsîndu-ne ca o boală, ea o nenorocire. : .cli-, 
tind individul, familiile, comunitățile mici și ; deo
potrivă, întreaga societate. Am vorbit odată, i t.al„ 
despre handicapul cultural, temă interzisă înaml re
voluție. Pedagogii, psihologii, sociologii noștri . .eai- 
rea să cerceteze acest fenomen care, în ultimele mii.
a luat o amploare tot mai mare, alimentat sistam c de 
politica totalitară cu tendințe vădite spre genocid cultural.

Handicapul cultural apare inițial la tinerii de v-.rstă 
școlară și, dacă nu este contracarat, se stator i ește, 
persistă și în adolescență și maturitate, creîndu -se pre
misele familiale pentru menținerea lui la copii și nepoți. 
Avem de-a face cu un fenomen sinistru ce se pe petu- 
ează de la o generație la alta, fiind susținut de co idițiB 
similare (familiale, sociale, cultural-educative) cu acelea 
care l-au generat inițial. Ambianța sătească, cartierele 
urbane periferice unde nu sint prezențe instituții cultu
rale serioase (școli, cluburi, biblioteci, case de cu .tură, 
cinematografe) alimentează statornic geneza și conserva-, 
rea acestui fenomen care, așa cum dovedesc cei vt.rile.; 
ocolește familiile de intelectuali. Părinții (dac i < n pre
gătirea și cunoștințele adecvate), pedagogii (■""<_ sînt. 
conștiincioși și au posibilitatea de a urmări și d i.- o t -rea 
fiecărui elev în «arte, in toate planurile). prese urți- 
lor de referință în familie (lexicoane, encickv - ce, 
asigură o informare imediată la întrebările iviț i) ' coi- 
tracara germinarea acestui fenomen, ba, mai i”' not 
crea surplusul de cunoștințe culturale și de nv ce 
slujește ca bază individuală pentru asimilav’ ■ n-,
țelor noi, întretinînd o receptivitate permane tn : x- , 
elude handicapul cultural prin imunizare co..... bn 
orientări si independență spirituala. Armo"ia • ș- 
mdiale. răbdarea și înțelegerea față de prob’ 
ale copiilor. încurajarea lor si nu fe-rt” ■.................. _ v

«în pace", „n-am timp acum", „întreabă proiesorv.i smt
condiții esontiMn rentru anihilarea onest” 
odată ivit, ia amploare și poate influența m mod nega
tiv dezvoltarea'tinerilor și luarea deciziilor șir

• juste în cele mai neașteptate împrejurări;
Din cele sdhițate mai sus reiese clar că p’-?- 

a bibliotecilor, promovarea lecturii. valoriH' 
moniului spiritual, accesul la informații obivt. "t 
indispensabile pentru restrîngerea și elimin-.i. li- 
capului cultural.

Deci, cartea. Am ajuns la.situația, de loc îmi;.;: re,.;
creată în perioada postrevoluționară, de criză a -ț'i,
organic legată de criza culturală (și politică) ' în
mod paradoxal de „liberalizare* și- „democral ’‘t- 
tele problemei sînt arhicunoscute : scumpir"- idei, 
lipsa spațiului tipografic, costul crescând al pro- ele 
producție, apariția concurenței nelpiale, pirateria to- 
riaiă, abundența maculaturii, o difuzare incf. vi- 
zînd beneficii cit mai mari și lipsa totală si co ' v i'ă 
a interesului guvernului față de situația de-ast < în 
care se află cultura scrisă. Aceasta trebuie prote; mai
ales cartea pentru copii și tineret, a cărei pred - este
deficitară sub aspect cantitativ1 și calitativ de ' ’ ivă.
Preturile inaccesibile au menirea (în condițiile ” Vrii 
vieții) să bareze drumul cărții spre familiile cu ■ 'uri 
mai modeste. Cartea trebuie subvenționată. As: - ca 
sponsorii să finanțeze nu numai concursurile T -.n- 
sețe*și spectacole cu o valoare artistică uneori . 
nică. sau alte acțiuni cu efecte efemere. înc-n ' în 
grabă, care servesc doar reclamei celor intere"''"2 
trebuie să re însoțească zi de zi. Prin conțini””’ ’ ’U- 
tica-ei exterioară, să fie un sprijini o sursă pțiv- v-tă 
pentru acumularea cunoștințelor pe o durată i O
societate modernă, democratică, deschisă nu sc 
fica fără carte, fără cultura scrisă, fără or sa
dezvoltare spirituală a grupurilor socio-profcs 1 a 
indivizilor core le compun.

S-a pierdut timp prețios. Sîntem în al 24-lv ' Nu 
va fi ușor să ieșim din această situație umb"- Si 
pentru conștientizarea acestei stări, am ales a n-
ver’oul ami it.it. Iată cum sună în întregime : . 'i-
rea vine călare, dar pleacă pe jos.“

30 aprilie 1991
BALOGH H N'T

n PARIS : PLICTISEALA MA
RE, MON CHER. în sală lume 
elegantă, biletele s-au vîndut ime- 
diat, era doar o trupă din Paris f 
„Les Matinaux" au jucat pe scena - 
T.E.M. so ctrc-lul „Doi Labiche 
intr-uri dulău" format din piesele 
„Un tînăr grăbit" si „Femeia care 
își pierd o jartierele".-Nu a trebuit 
să treacă nici un sfert de ceas ca 
șă înUlcgcm că dulapul nu era 
clear singurul elemvt de scenogra
fie, el era pur si simplu nivelul 
estei. c al mo, arii Entuziasmul 
snzc’xtcrllcr r a topit, actorii rî- 
dcau pe scenă căci doar jucau în- 
tr-o comedie, iar cei din sală se 
foiau. »

□ DȚCUREVTI : NU AU AFIȘ, 
DAN AU SUC 1 i. ' proape am 
uitat că Miriam Răducanu este co
regrafă. Ne-am obișnuit să-i citim 
numele no afișele de teatru, la 
specia coi Ne undo lucra mișcarea 
scenică, ro data aceasta am întil- 
nit-o ca autoare a unui spectacol 
care nu are încă afiș dar are suc
ces. „Balot pe fme de jazz" se 
joacă îi Sala Atelier a Naționalu
lui bucure-toan cu truoa „ROM- 
ȘTAR". Coregrafa Miriam Rădu
canu a ales o formulă infailibilă : 
a lucrat cu balerini foarte tineri un 
spectacol nontru vîrsta și gene
rația lor. Nu au costume prea gro
zave dar au farmec, au tehnică, au 
umor și lirism iar în ritm de jazz 
cele două ore de balet devin o a- 
ventură plăcută.

Desen de CONSTANTIN GAVR1LĂ-GAVC 3AURELIA BORIGA 3Fotografie de GABRIEL BUGNAR 3ș
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Flacăra Mapamond

ÎNCHINĂCIUNE,
SUPUȘENIE Șl 
VÎNZARE DE FRATE

Se vorbește în ultimul timp de aducerea în dezbaterea parla
mentului României, spre a fi ratificat, a tratatului româno-sovie
tic semnat la Moscova cu o lună în urmă. Această ratificare ar 
fi pentru neamul românesc o nenorocire și o mare rușine. Pen- 
tru că schimbarea în titlu a cuvînțului de origine slavă „prie
tenie" cu neologicul (și caragialescul) „amiciție" nu poate 
păcăli pe nimeni. Noul tratat este un demn urmaș al celor pre
cedente, el pune România într-o situație umilitoare de vasali
tate și atentează grav la interesele naționale.

Atentează în primul rînd prin ceea ce nu conține, prin ceea 
ce omite. Astfel, nu conține nici o referire la anularea tratatu
lui Ribbentrop-Molotov, pe care U.R.S.S. l-a declarat „nul și 
neavenit" încă acum cîțiva ani, împreună cu anexele sale se
crete. în acest cadru, în textul noului tratat nu se pomenește 
nici un cuvînt despre litigiul privind Basarabia, nordul Bucovi
nei, ținutul Herței și Insula Șerpilor. în sfîrșit, nu se spune ni
mic despre restituirea integrală a tezaurului românesc, înce- 
pînd cu cel depus în Rusia în timpul primului război mondial și 
terminînd cu cel jefuit de armata sovietică în timpul celui de-ai 
doilea război. Or, pină ce în textul tratatului nu se vor men
ționa toate acestea, pină ce în tratat nu se va prevedea în
dreptățirea și posibilitatea retrocedării și restituirii de către 
U.R.S.S. României, prin tratative, pe cale pașnică, a teritoriilor 
și bunurilor românești deținute ilegal de U.R.S.S. — adică o
reglementare neviolentă, așa cum
cazul Germaniei

s-au petrecut lucrurile in
—, documentul la care fie referim este lipsit

de va.'oare juridică.
în al doilea rînd, noul tratat româno-sovietic lezează grav 

interesele naționale românești prin prevederile inacceptabile 
pen'.ru țara noastră. Astfel, textul prevede că România nu va 
par icina la nici o alianță îndreptată împotriva U.R.S.S. Dar 
cine stabilește care anume alianțe convin Moscovei și care nu ? 
r id-nt, Moscova însăși. Care va să zică, în cazul cînd tratatul 
rămîne așa cum e acum, România va putea participa nu la în- 

, țcieger lo pe care ea le consideră a-i fi favorabile, utile, la în
țelegerile careu slujesc ei interesele, ci doar la acelea pentru 
ccre-i va da voie Kremlinul. Apoi, chestiunea nefolosirii terito- 
ri"lui și a infrastructurilor de fătre alte state împotriva partene- 
rj|"i de tratat. A.cest lucru nu înseamnă altceva decît un an
gajament al României de a se transforma într-un zid de apă
rare pentru U.R.S.S. Căci, cine ar putea să vină să atace Româ- 
na trecînd prin teritoriul U.R.S.S.? Japonia? Coreea? China? 
Mongolia ? Afganistanul ? Iranul ? Fără nici o compensație, 
fără nici un folos pentru ea, căci reciprocitatea aici n-are cum 
să se realizeze, România este ținută, în termenii tratatului, 
să se transforme într-un sac de pumni, într-o țintă pentru ad
versarii U.R.S.S. și, concomitent, într-o pavăză, într-o zonă tam-
pon pentru U.R.S.S. Prevederile acestea, evident, sînt menite să 
împiedice România să intre în N.A.T.O. Și, în final, neputînd să 
intre în această organizație și avînd obligația de a ține piept 
eventualilor inamici ai U.R.S.S., țara noastră se leagă singură 
de mîini și de'
uș^ară pentru 
fa*n celorlalți. 
Hndize’e", să 
de acțiune ar

picioare, rămînînd la cheremul U.R.S.S., o pradă 
Kremlin și, totodată, cu pieptul descoperit în 
Pe această cale, România ar fr silită să se „fin- 
adoote o neutralitate vasală, libertatea noastră
fi limitată și suveranitatea noastră știrbită, 

a nca motive în plus, ne lîngă cefe ținînd de omisiuni, ca 
tâ*"l româno-sovietic de acum să fie juridicește caduc.

Că nentru iscălirea unui asemenea act de închinăciune,

Tot 
tra-

ll-r
și vînzare de frate istoria îl va condamna pe

de
Ion

■| este în afară de orice îndoială. Dar parlamentul Rornâ-
r -> n-a‘e coborî pînă acolo încît să ratifice un aseme- 
o-n ac*. In forma lui actuală, tratatul trebuie respins și trimis

. — -••m"lare, în sensul celor de mai sus. Sperăm că în fie- 
' ' ~"l°^entar, indiferent de apartenența lui politică, va ac- 

* --a -tn n|,n răspunderea și mîndria de român pentru a împie
dica producerea unei tragedii naționale.

ION D. GOIA ■

DECLÂRAȚIIÂ
Alianței Naționale pentru Independență „16 Dzembr.e" privind semnarea 

tratatului de colaborare, bună vecinătate și amiciție între Român:a și U.R.S.S.
în condițiile actuale, cînd cri

za generală a imperiului sovie
tic a intrat într-o nouă etapă 
prin respingerea de către Mol
dova, Lituania, Letonia, Estonia, 
Georgia și Armenia a referen
dumului impus de U.R.S.S., 
semnarea acestui tratat este 
inoportună.

Semnînd acest tratat, fără a 
fi dat o apreciere politico-juri- 
dică pactului Ribbentrop-Mo
lotov și actului de ocupație de 
la 28 iunie 1940 a Basarabiei, 
nordului Bucovinei și a ținutu

lui Herța, precum și expansiunii 
comuniste asupra României în 
urma celui de-al doilea război 
mondial, actuala conducere a 
României a reconfirmat rela
țiile de vasalitate față de 
U.R.S.S., renunțînd oficial . la 
Basarabia, nordul Bucovinei, ți
nutul Herța șț la Insula Șerpi
lor.

Prin acest act, se creează mari 
dificultăți republicii Moldova 
în lupta ei pentru independență.

Avînd mandat de împuterni

cire pentru doar încă un an de 
zile, actuala conducere' a Româ
niei nu este în drept să sem
neze pe un termen de 15 ani un 
tratat ce vizează interesele tu
turor românilor. Ratificarea a- 
cestui tratat de către Parlamen
tul României, ar însemna renun
țarea la idealurile de . libertate, 
independență și unitate națio
nală a neamului nostru.

Chișinău, 21 aprilie 1991

Liga Democrat-Creștină a Femeilor din Moldova, 
Organizația Tineretului Democrat din Moldova, Frontul 
Popular din Moldova, Asociația Victimelor Represiunii 
Comuniste, Societatea culturală „Limba Noastră cea 
Română", Societatea Cultural-Bisericească „Mitropo
litul Varlaam”, Liga Medicilor din Moldova,

Acceptarea tratatului româno - sovietic -
o

4n cadrul conferinței de presă 
din 24 aprilie a.c., domnul Ion. 
Iliescu, fiind întrebat de ziaris
ta de la România liberă Roxa
na lordache despre atitudinea 
față de declarația Sfatului 
Frontului Popular din Moldova 
în legătură cu semnarea unui 
nou tratat între România și. 
U.R.S.S., a avut o reacție vio
lentă, aducând ofense mișcării 
noastre de eliberare națională.

Ni s-a adus acuzația precum 
că am promova un punct de 
vedere îngust, sectar, extremist, 
și că nu am cunoaște conținu
tul tratatului. Aceste învinuiri 
nu sînt noi, ele fiind lansate în 
repetate rînduri de conducerea 
U.R.S.S. și de filiala .P.C.U.S,- 
,ukii — P.C.M. Ne pare rău că 
și vocea domnului Iliescu se 
alătură acestui cor.

Credem că e inutil să mai 
insistăm asupra textului acestei 
rușinoase tranzacții după ce 
s-au adus atîtea argumente bine 
fundamentate în presa din țară, 
în luările de atitudine ale di
feritelor formațiuni politice ?i 
apolitice, care susțin în mod 
constant cauza românilor din 
teritoriile ocupate. Precum inu
til este să încercăm a-1 convin
ge pe cel care aservește țara și 
abandonează Basarabia și nor
dul Bucovinei că nu ar fi ca
zul să afișeze un zimbet non
șalant într-un moment atît de 
grav pentru toți românii. Nu 
dumnealui îi era adresat mesa
jul nostru. Și nici celor care au 
pregătit textul acestui tratat, 

: pentru că vina nu este numai 
a președintelui, ci-și a guvernu
lui, în numele căruia a purtat 
tratative ministrul de externe

gravă vină istorică
Năstase. Am sperat și mai spe

răm că, în aceste momente de 
grea cumpănă pentru întreaga 
noastră națiune, vom reuși, 
printr-un efort colectiv, să tre
cem peste grijile cotidiene și 
interesele de partid. Pentru că 
lipsa de atitudine, 'acceptarea 
■tacită a acestui gest de sfidare 
nu mai poate avea nici o aco
perire morală și ar putea atra
ge asupra noastră o grăvă vină 
istorică, menținindu-ne în con
tinuare într-o stare de umi
lință.

Dramatismul momentului poa
te fi depășit doar prin ridicarea 
acestei probleme la scară na
țională cu concursul direct și

susținut al partidelor, asocia
țiilor politice și apolitice, mun
citorești și studențești, al pre
sei, bisericii și al marilor per
sonalități ale culturii noastre 
din țară și din exil.

Ziua în care parlamentul 
României va lua în discuție 
problema ratificării noului tra
tat româno-sovietic va fi un 
examen de .ponștiință atît pen
tru membrii Parlamentului, cit 
și pentru întreg neamul româ
nesc.

Dumnezeu să ne lumineze 
cugetele.

Chișinău, 27 aprilie 1991.
FRONTUL POPULAR 

DIN MOLDOVA

Chișinău, mai 1991

0, tempora...
„Nu este nosibil să faci politi

că în piețele publice, pentru că 
aceasta ar constitui o revoluție 
permanență. Vorbele . acestea 
n-au fpsi spuse nici do Kim Ir 
Sen, nici de Ramiz Alia, nici mă
car de Mihail Gorbaciov. Ele a- 
partin lui Vaclav Havel, scriitor 
și președinte al Cehoslovaciei. 
Cuvintele respective n-ar stîrni 
prea mare mirare dacă nu s-ar 
ști de către întregul mapamond 
că Vaclav Havel tocmai nolitică 
în niețele publice — mai precis, 
în faimoasa piață Vaclav, din 
centrul Pragăi — a făcut. șia 
reușita lui tocmai acestei politici* 
se datorează. Da, însă pe atunci 
Vaclav Havel era un si’^nlu ce
tățean. un om <Pn mulțime.' A- 
cum el e șeful. Și din fotoliul 
prezidențial de la Hrad, lucrurile 
se văd cu totul altfel decît pe 
stradă. O, tempora...

Memorie selectivă?
Acum, că hotăi'îrea de retra

gere a trupelor sovietice din Po
lonia a fost luată — dcsi nu s-a 
fixat încă un termeh-limită, se 
pare că retragerea va trebui să 
se termine în decurs de doi ani' 
—, cele două părți discută între 
ele condițiile economico-finan- 
ciare ale acestei acțiuni, ce și 
cît au de dat una alteia. Sovie
ticii ar cam vrea să ia toț ce de
țin și să nu dea și nici să nu 
plătească polonezilor nimic. Po
lonezii întocmesc însă gospodă-

rește o notă de plată densă, 
stîrnind reacții negative din 
partea Moscovei. N-o să ne refe
rim la întregul dosar, ci la o sin
gură chestiune, cea teritorială. 
Intr-un ..interviu publicat în 
„Pcavda", generalul V. Dubinin, 
împuternicitul guvernului URSS 
pentru problemele staționării
trupelor sovietice în Polonia, co
mandantul „Grupului nordic" de 
trupe sovietice, spunea, . printre 
altele : „Aici (în Polonia n.n.), 
nu sîntem ocupanți apăruți din

teritoriile foste germane indu
se după al doilea război în Po
lonia. Adică : .„Ia vedeți, voi, 
polonezilor, că teritoriile acelea, 
sînt cu cîntec, le aveți datorită 
nouă și nu e bine să ne faceți 

, neplăceri cu despăgubirile și plă
țile legate de șederea timp de 
4ă de ani a trupelor noastre în 
Polonia, căci noi am putea la 
o adică să zgindărim chestiunea
pămînturilor care acum sînt la 
voi, dar care înainte de război 
aparțineau Germaniei". însă ge

a istoriei — nu este selectivă.

Teribilul destin al
României

Iată, în cele ce urmează, un 
fragment dintr-un interviu a- 
cordat ziarului „Le Quotidien de 
Paris" de scriitorul american. 
Edward Behr, autorul unei cărți 
despre Ceaușescu intitulată „Să

S-a întors mașina lumii
voința cuiva. Am sosit aici ca 
eliberatori. Oamenii știu că tere
nurile pe care ește discolat as
tăzi Grupul de trupe făcea parte 
înainte de război din Reichul 
fascist. Există unii care ar dori 
să- elimine acest lucru din me
moria oamenilor (s.n.)“. Lăsînd 
lâ o parte obstinația cu care ge
neralul se cramponează de me
toda kremlinistă de a prezenta 
o clasică ocupație militară dreot 
eliberare (bolșevismul n-a eli
berat niciodată pe nimeni, ci 
doar a înlănțuit), este de obser
vat „apropontul" cu privire la

neralul Dubinin se face că plouă 
în legătură cu alte pămînturi le
gate de problema poloneză. Da, 
oamenii știu ce este cu „terenu
rile" poloneze care au aparținut 
cîndva Germaniei. Dar ei mai 
știu ce este și cu așa-zisă Ucrai- 
nă Subcarpatică, adică cu jumă
tate din Polonia antebelică ocu
pată și anexată de U.R.S.S. ca 
urmare a tratatului Ribbentrop 
— Molotov. Nici acest lucru 
nu poate fi șters din memoria 
oamenilor. Pentru că, în ciuda a 
ceea ce ar dori Kremlinul, me
moria oamenilor — în sens larg.

rută mina pe care nu îndrăznești 
să o muști".

— „Cum explicați faptul că 
Ceaușescu a fost atît de abil în 
a lua puterea și atît de inapt în 
materie economică ?

— Ceaușescu a avut întotdea
una o voință fenomenală. Astfel, 
el a reușit să se vindece de o 
bîlbîială oribilă prin puterea 
voinței. Nu era lipsit de vicle
nie de țăran, Dar nu era inte
ligent. Era incapabil să aibă 
idei. Iși însușea ideile altora 
care îi păreau utile. In materie 
economică, el hu a știut, să se

elibereze de un mod de 
a raționa stalinist. Nu. a înțeles 
nimic.

— Teribil destin. România a 
fost constant părăsită de Occi
dent !

— Dar nici ea nu a avut întot
deauna o conduiță demnă de 
.respecți-Și în atest timp îți sptii 
că purtarea ei este scuzabilă. Ce 
putea să facă această mică țară 
balcanică în 1914 sau 1940

Ce putea să facă atunci e o 
chestiune ce ține de. istorie. Ce 
poate și ce e bine să facă acum 
este însă o problemă de care de
pinde viața noastră. Fragmentul 
pe care l-am reprodus cred că 
oferă un răspuns. Deci, pentru 
ca România să înceteze a fi pă
răsită de Occident.— așa cum a 
fost în 1940, în 1944, la lalta, la 
Paris, la Malta și cum este în 
prezent —, ea trebuie să aibă în 
chip constant o conduită demnă 
de respect. Cu alte cuvinte : NU 
minciuni sfruntate la cel măi 
înalt nivel, NU alegeri de. batjo
cură, NU înăbușirea demonsta- 
țiilor prin coritrademonstrații 
făcute de ciraci și haidamaci, 
NU terorizarea capitalei prin 
mineri cu bite, răngi și topoare. 
Nu haos economic și social, NU 
cenzură economică pentru presr 
care nu laudă puterea. NU tra 
tat de versalitate cu URSS, NU 
fripturism, corupție, gilanizare, 
otomanism. NU multe, multe 
altele Cred că dacă nc scuturăm 
de toate acestea, Occidentul își 
va întoarce fața către noi și nu 
ne va mai părăsi nicidoată.

(L D. G.|

14 Nr. 19 — miercuri, 8 mai 1991



Clauza supraviețuirii
Alexandrina si Viorel Dumitru sînt -învățători la Școala 66 din 

București. I-am căutat în urmă cu cîtiva ani, dînd curs curiozității 
născute în urma discuției cu o mamă caro socotea că cel mai mare 
noroc al copiilor ei a fost acela de a-i avea învățători. M-am con
vins atunci că pasiunea și competența pot face, în sensul cel mai 
strict al cuvîntului, minuni. într-un moment în care toată lumea, 
fără excepție, se plîngea — pe bună dreptate — de calitatea învă- 
țămintului românesc, într-o școală din Pantelimon am descoperit 
un adevărat laborator de instruire modernă, urmărind nu acumu
larea mecanică de cunoștințe, ci asimilareas logică a unui stil de 
învățare.

Cap sau pajură^ 

colegiu sau 

liceu pedagogic?
REP. — Mai vechile dispute 

declanșate de diferentele de sa
larizare dintre învățătorii pro
venind din școala normală sau 
liceul pedagogic si cei din în- 
vățămîntul postliccal capătă. în 
contextul actual. în care legea 
statuează pregătirea învățători
lor numai prin colegii, nuanțe 
noi. Unii văd în această modi
ficare un pas înainte în crește
rea calității pregătirii. Alții, 
dimpotrivă. Acesta este, de fapt, 
subiectul cu care vă propun să 
începem discuția noastră. Știut 
fiind că primul pas către un 
învățămint de calitate este ca
litatea pregătirii dascălilor.

Alexandrina Dumitru — Cred 
că trebuie început cu faptul că 
aceste forme de învățămint atît 
de disputate în ultima vreme 
— școala .normală și liceul pe
dagogic — au funcționat pe baza 
unei programe școlare ce a ur
mărit consecvent pregătirea ca 
pedagogi a absolventilor Pe par
cursul tuturor anilor de studiu 

,— fapt fundamental pentru 
--formarea viitorilor educatori 

care, să nu uităm. în cazul în
vățătorilor pregătiti astfel. în
cepea la 15 ani si se prelungea 
pe o durată de 4—6 ani. Să 
nu uităm nici că opțiunea pen
tru această profesie s-a făcut 
în primul caz la virală foarte 
tinără. De altfel cercetări psi- 
hopedagogice au evidențiat că 
interesele profesionale se con
turează, în general, între 9 și 
15 ani, și că, sub aspect moti
vational și al structurilor cog
nitive, la 20 de ani este deja 
tîrziu.

Viorel Dumitru — Să nu 
ignorăm și un alt aspect ; este, 
vorba despre faptul că progra
ma nici unui alt liceu nu oferă 
posibilitatea studierii tuturor 
disciplinelor necesare formării 

unui viitor învățător. E sufi
cient, să ne gîndim la muzică 
sau la desen, aptitudini foarte 
greu de format la o vîrstă îna
intată. t

Alexandrina Dumitru — De 
altfel, cercetări privind integra
rea socîo-profesională a învă
țătorilor. efectuate de-a lungul 
anilor, au reliefat că școlile 
normale. în numeroase cazuri, 
și liceele pedagogice au oferit o 
pregătire superioară celei asi
gurate de școlile postliceale.

REP. : — Și totuși, diferen
dele de statut și de salarizare 
între absolventii diverselor for
me de învățămint se mențin.

Viorel Dumitru — Oricum, 
salariul unui învățător este re
prezentat de o sumă infimă, 
de-a dreptul ridicolă. Nu despre 
suma în sine. însă, doresc să 
vorbesc, ci despre aceste dife
rențe de salarizare care umilesc 
pentru că ele sînt expresia mi
nimalizării statutului social al 
unor oameni care nu au făcut 
nimic pentru a merita un ase
menea tratament. Am argumen
te să susțin contrariul. Aceste 
diferențieri ignoră criteriul ca
litativ al muncii, absolutizîn.du-1 
pe cel al diplomei.

După opinia noastră, este ab
solut obligatoriu. în cazul adop
tării prin lege a colegiilor drept 
unică formă de pregătire a 
educatorilor și învățătorilor, ca' 
aceeași lege să prevadă și po
sibilitatea — pentru absolventii 
mai sus menționați — ca aceș
tia. în urma unor cursuri de 
perfecționare, cuprinzînd even
tualele cunoștințe sau chiar spe
cialități noi incluse în progra
ma colegiilor, să susțină un exa
men în urma căruia să Ii se 
recunoască aceeași încadrare sa
lariată.

REP. : — După cele arătalc 

de dumneavoastră, mi se pare 
mai firesc ca în urma unui 
asemenea curs, urmat de un 
examen care să certifice o pre
gătire egală cu cea a unui ab
solvent de colegiu, presupunând 
că-, intr-adevăr, programa aces
tor colegii va fi mult mai com
plexă decît cea a fostelor scoli 
normale și licee pedagogice. în
vățătorilor si educatorilor să li 
se echivaleze studiile.

Alexandrina Dumitru — Un 
asemenea examen mi se pare 
un compromis de neacceptat. 
Pentru ce să fie pedepsiti niște 
oameni care nu au altă vină 
decît aceea de a fi urmat o 
formă de școlarizare pentru 
simplul motiv că nu exista alta 
în acel moment ? Dacă peste 
cîtiva ani , se va renunța la co
legii. cum de altfel s-a renunțat 
și la școlile postliceale. cei care 
le vor urma acum, vor fi atunci 
sancționați pentru aceasta ? Re
venind la alegerea celui măi 
valoros sistem de pregătire, 
cred*că este obligatoriu să se 
retină că argumentele susțină
torilor sistemului de pregătire 
prin liceu sau scoală normală 
sînt validate de o experiență 
românească valoroasă, care, 
normal, ar trebui valorificată si 
perfecționată, nu distrusă. Ni
meni nu pare a ști că ■ există 
școli normale ale căror plăci 
memorabile atestă o vechime 
de peste 100 de ani.

REP. : —- Am reținut, din 
prima noastră discuție. insis
tenta dumneavoastră asupra ne
cesității ca elevul să-și însu
șească perfect cele patru ope
rații, să rezolve probleme com
plexe, dar mai ales să și creeze 
probleme după exemplele date, 
modalitate de formare a gîndirii 
logice creatoare !

Viorel Dumitru — Vedeți, 
metodica de predare, căreia pe 
bună dreptate i se acordă un 
rol foarte important. într-un în- 
vățămînit modern nu mai poate- 
fi un scop în sine. Ea trebuie* 
să devină un instrument pen
tru declanșarea curiozității co
pilului. a educării logicii si 
cultivării creativității lui. Un 
-învățămint modern trebuie să 
înceapă prin a declara acestea 
drept principii fundamentale.

Alexandrina Dumitru — Cu
nosc'foarte multi învățători care 
nu numai că își propun aceste 
obiective, ci le și urmăresc 
constant, făcînd pentru aceasta 
eforturi imense.

REP. : — Sînt rezultatele ne 
măsura acestor eforturi ? Si 
dacă nu. de ce î

Alexandrina Dumitru — Ați 
intuit răspunsul și de aceea ați 
și continuat cu ..de ce“. Pentru 
că există cel puțin două condi
ții fără îndeplinirea cărora răs
punsul nu poate fi decît nega
tiv. Una e omogenitatea clasei; 
cealaltă, numărul elevilor, care 
nu trebuie să depășească 20 
(ideal, fiind 15, cifră ce permite ( 
lucrul individualizat). Spre '
a crea clase cu număr mai
mic de elevi (Ministerul a ac
ceptat clase între 24 și 30 elevi), 
e nevoie de învățători și de 
clase. Anul trecut au preluat 
clasele nou formate din ciclul 
primar multe persoane fără pre
gătirea de învățător.

REP. : — Să detaliem puțin 
îdeea omogenității clasei, aspect 
ignorat de toate reglementările 
în domeniul învățămîntului 
pînă acum ; și. după cum arată 
noua lege, și de acum încolo.

Viorel Dumitru — Este fun
damental să asigurăm țanse. 
egale de instruire tuturor co-

Fotagrafio da 
CRÎSÎ1AN CĂLUGĂRU 0

piilor. Trebuie însă să .vem 
grijă ca aceste șanse egaie să 
nu se transforme în limite 
egale, în egalitarism, pentru că 
nu ne mai putem permite să lă
săm copiii dotați care au nevoie 
de un tratament special, de un 
ritm de învățare special, să se 
piardă. Avem nevoie de elite ; 
și nu le vom forma nu numai 
dîndu-Ie • yoie. la un moment 
dat, să susțină doi ani într-un 
an. ci acționînd pentru deșco- 
perirea și promovarea lor. Tre
buie să începem prin a accepta 
că există diferențe de dotare 
intelectuală ; să împărțim copiii 
cinstit, pe baza unor teste. în 
grupuri. în funcție de potentele 
intelectuale, si să începem in
struirea acestora în consecință 
încă din clasa întîi.

Alexandrina Dumitru — SI 
aceasta, deoarece discrepanțele 
de nivel intelectual între copii 
fac munca la clasă nu numai 
infinit mai dificilă, ci si mult 
mai puțin eficientă ca rezultate 
finale. Oricîte eforturi ai de
pune. cei dotati deosebit vor fi 
dezavantajați, pentru că aduce
rea celorlalți la un nivel nor
mal de pregătire înseamnă, 
automat, coborîrea ștachetei 
pentru primii. La ultima serie 
de copii, am lucrat cu fișe in
dividuale : faptul a fost po
sibil numai printr-o coinciden
ță fericită. Seria a fost relativ 
omogenă, iar unul dintre pă
rinți mi-a multiplicat, zilnic, fi
șele necesare zilei următoare. 
Numai că învățămîntul adevărat 
nu se ppate baza nici pe în- 
tîmplare, nici re bunăvoință, 
ci pe lege și pe condițiile asi
gurate de aceasta.

NEPRODUCTIVII
„Ce mai vor și ăștia ? Nu le 

ajung cinșpe mii pe lună, luați 
de pe urma noastră ?“

Cu multă grijă, cu tonul unui 
trecător neavizat, îndrăznesc să 
întreb : „Nu vă supărați, doam
nă, cine sînt «ăștia» ?“.

Răspunsul vine, prompt : 
„Cum cine, mata nu te uiți la 
televizor ? Profesorii. Și acum, 
s-au luat după ei și doctorii. 
I-auzi-i cum strigă ! Unitate ! 
Dacă n-au nici o grijă, se țin 
de mitinguri !“

Interlocutoarea mea e convin
să de ceea ce spune. Doar re
prezentantul Ministerului învă- 
țămîntului 'și Științei, găzduit 
de buna și draga noastră tele
viziune a explicat clar, pe înțe
lesul tuturor ,cu exemple' con
crete, nu cu vorbe goale,- că 
profesorii vor avea cinșpe mii 
pe lună salariu. N-a spus și 
domnul Roman, tot la televizor, 
că profesorii au căpătat o groa
ză de drepturi după revoluție ? 
Și doar el știe ce spune, că fot 
profesor e ! Asta, în timp ce 
muncitorul se scoală la ’ ora 
cinci dimineața și trage la șai
bă opt ore pentru cîteva mii de 
lei, dacă le ia și pe alea, pur- 

tînd, pe deasupra, și groaza de 
șomaj în suflet. Iar ei, în loc să 
fie mulțumiți și să-și vadă de 
treabă, fac mitinguri !

Da, au ieșit în stradă. După 
patruzeci de ani de comunism și 
un an și jumătate de democra- 

- ție originală, sătui să mai fie 
considerați trîntorii unei socie
tăți pentru care „nu produc ni
mic", profesorii, medicii, far
maciștii, muzeografii, reuniți în 
noua federație sindicală FIDES, 
au ieșit în stradă.

Desigur, și pentru drepturi 
salariale. Căci nu 15 000 vor cîș- 
tiga pe lună, ci un salariu mă
rit cu maximum 60 la sută, din 
care numai 35 la sută vor fi 
suportați de către stat. Ca să 
nu mai vorbim de faptul că, 
așa cum spunea unul din vorbi
tori, 60 la sută din nimic, tot 
nimic înseamnă... Iar un salariu 

■ de nimic reprezintă, pe lîngă 
aspectul material grav al proble
mei, și recunoașterea unui statut 
social de nimic, adică, a unui 
aport la dezvoltarea societății, 
de nimic.

' Noua putere folosește același 
binecunoscut principiu pe care 
comunismul l-a aplicat cu suc

ces : „dezbină și vei stăpîni !“ 
Scurtul dialog pe care vi l-am 
relatat la începutul acestor rîn- 
duri n-a fost, din păcate, ima
ginar. Numărul celor ce gîndesc 
încă la fel e departe de a fi 
mic. Iar cită vreme va rămîne 
astfel...

„Nepi$lductivii“ adunați sîm- 
bătă, 27 aprilie, în Piața Revo
luției, au dat glas unui adevăr 
ce-trebuia să fundamenteze tînă- 
ra noastră democrație — acela 
că intelectualii sînt cei care 
construiesc și perpetuează cele 
trei mari valori ale unui popor : 
sănătatea, înyățămîntul și pa
trimoniul cultural și științific.

„Sîntem principala forță so
cială capabilă să asigure mer
sul înainte al societății ! Boi
cotarea intelectualității în
seamnă, de fapt, boicotarea vi
itorului României !“

Cuvintele rostite n-au nevoie 
de nici un comentariu„-Singurul 
pe care-1 socotesc demn de a fi 
reprodus este cel înscris pe o 
modestă bucată de pînză, purtată 
de doi elevi. „Toți am avut un 
învățător, măi dragă !“

Paqină de ROXANA 
PAiCU MANOLESCU g|
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Miscellanea

La fileu, Segărceanu

Reviriment în tenisul 
românesc

Tenisul de cîmp, acest sport 
minunat, minunat și prin atmos
fera civilizată, prin ritualul care 
cuprinde și o paradă a modei, 
firește neorganizată, și-a consu
mat la sfîrșitul săptămînii tre

cute una dintre marile lui săr
bători : un meci de Cupa Davis. 
In 1991 Cupa Davis este dispu
tată de 87 de echipe, cel mai 
mare număr înregistrat vreodată.

Cîștigînd clar, cu 5—0, Româ

nia îșî menține locul în grupa a 
2-a valorică a Cupei Davis. Te
merile legate de întîlnirea cu 
Irlanda s-au spulberat chiar din 
prima zi, cînd Andrei Pavel, de
butant în Cupa Davis, și Adrian 
Marcu nu au lăsat nici un set 
adversarilor. Singurul meci e- 
chilibrat a fost cel de dublu, în 
care irlandezii au cedat de abia 
în setul al 5-lea. Această victo
rie poate însemna un noii înce
put pentru tenisul românesc. Ea 
a fost obținută, este drept în 
fața unor jucători de suprafețe 
răpide și modest situați în cla
samentul ATP. De aceea, victo
ria nu trebuie supraevaluată. 
Trebuie oricum să ne bucurăm 
de victoriile lui Pavel ca și de 
comportarea jucătorilor consa- 
crați. Ne bucurăm și de prezența 
lui Dinu Pescariu, duminică sea
ra, la sărbătorirea victoriei.

Declarații după întîlnirea cu 
Irlanda :

Matt Doyle, căpitan nejucă
tor al echipei irlandeze.

„Nu mă simt prea bine. Nu 
înțeleg cum am putut pierde 
așa ultimul set din, meciul de 
dublu".

Dumitru Viziru :
„Ne-am pregătit bine pentru 

întîlnire și am reușit să prezen
tăm, cu excepția lui Pescariu, 
cei mai în formă jucători. Nu

poate exista o onoare mai mare 
ca aceea de a juca sub culorile 
naționale. Sînt mulțumit de jo
cul nostru. Federația nu are încă 
un regulament clar și ferm în 
privința participării jucătorilor 
la meciurile de Cupa Davis. 
Componența echipei trebuie să 
fie decisă de formă la momen
tul respectiv. Nu sînt adeptul 
ruperilor dintre generații".

Andrei Pavel :
„Mă simt fericit. Am debutat 

cu succes, nu a fost ușor pen
tru că am avut emoții la primul 
meci, care s-au risipit după pri
mul set".

Gheorghe Komoroczy, pre
ședintele F.R.T. :

„Principala problemă a teni
sului o reprezintă sponsorizarea. 
Avem multe talente și în eșalo
nul doi, dar ele se pof irosi fără 
mingi, rachete și participări la 
turnee internaționale. Pregătim 
un turneu de 100 000 de dolari, 
în septembrie la București, cu 
sprijinul lui Sever MUreșan",

Alexe Bardan :
„Ne-am descurcat bine, deși 

nu am excelat. Pînă la 16 ani 
sîntem peste toți, ca pregătire, 
după aceea ne oprim, neavînd 
bani". '

MIHAI SÂNDOIU ■ 
Fotografii de SILVIU STAN ■

DIRECTOR
George Arion

Flacăra
Redactori șefi : 

Constantin Dumitru 
Ion D. Gaia

Secretar general de redacție :
Eugen Mihăescu

■ PUBLICIȘTI COMENTA
TORI (1700) : Dumitru Con- 
stantinescu, Horia Pătrașcu
■ EVENIMENT (2542)
Mihail Gălățanu, Petre Bar- s 
bu, Pașcu Bălăci, Radu Cio- S 
boțea, Alexandru Mihâilâ.
■ DREPTURILE 
(2600) : Roxana 
nolescu, Valeria 
Elena Grecescu,

OMULUI I
Paicu-Ma- H 
Dprneahu, g

Oltea Mu- 8 
tulescu, Corneliu Olteanu, S 
Cristian Pavel, Mihai Stă- A 
nescu S
■ CULTURĂ - INVĂȚÂMiNT 9 
(2559) : Mihaî Sândoiu, Paul B
Vinicius

■ FLACĂRA BIS
Redactor șef :

Dorin Gherghinescu 
Secretar general de redacție

Fotbal Cralovenii
IM

Cu siguranță, iubitorii fotba
lului nu pot avea motive .să se. 
plîngă : de o bună perioadă de 
timp ei au fost răsfățați, avind
posibilitatea de a urmări în 
^ritm european" (miercuri —• 
duminică) — atit direct, cît și 
prin intermediul micului ecran 
■t- numeroase partide. Este vor»

campionatul secund. în același 
' timp, sibiend ..vor șă , confinate 

izbînda din Cupa Balcanică (o 
palidă eonso.nțe, totuși. în ce
privește prezența echipelor io-. 
mânești în întrecerile interclu- 
buri din sezonul internațional 
1990.7 91),-iar băcăuanii ignoră 
grijile- retrogradării de care Sînt

, apăsați. Așadar, după disputa-ș 
rea și celei de-a doua manșe 
(pe 29 .mai),: bucureștenii vor a-

ba nu . numai de întîlnirile. ,,la 
yîrf" din cadrul campionatului 
sau .de fazele finale ale,Gupei .. ............
României, .cît . și. de prezențele sista limșțiți. pe. 26 iunie la o
echipei naționale (în prelimina- finală în care: Cupa va lua dru-
riile Campionatului European " mul provinciei, * 
și în meciul am: ' 'al cu .selecțict
nata Spân ei). Iată. bunăoară', 
astăzi, miercuri 8 mai, Cupa Ro- 

■ mâniei programează prima man. 
1 șă a semifinalelor : Inter Sibiu

— F.C. Bacău și Universitatea 
. Craiova —• Unirea Alba Iulia.

Nu, nu este vreo greșeală ! Lip- 
■ iese, Intr-adevăr, „specialistele"

Cupei — Steaua, Dinamo și Ra
pid. Dar dacă ultimele două au 

| fost scoase din cursă, pe rînd, 
! de lidera la zi a divizionarelor

A, în schimb echipa din Ghen- 
cea a cedat locul în favoarea 
fotbaliștilor reprezentînd oiașul 
Marii Uniri, deși activează in

Fluctuațiile în comportarea
unor jucători și echipe, precum 
și rezultatele obținute ca atare 
n-au rămas fără urmări, ele pro-' 
ducînd schimbări în conducerile 
administrative ale: cluburilor 
(Steaua, F.C. Bihor) sau tehnice
ale team-urilor respective 
(Steaua, Dinamo, Rapid) și se
isme locale, ctm a fost cazul 
Politehnicii Timișoara. în acest 
timp, Uhiyev sPiiea C’ aiovapere 
hotărîtă să. reediteze marea sa 
performanță din 1930 / 81 (cînd 
a cîștigat. ultima oară titlul de 
campioană), nerenunțînd nici la 
cupă.

Etapa, 
pe scurt

• în etapa a 26-a, întilnind 
■Un Rapid rămas fără noul său 
antrenor, prof. Gh. Constantin 
(spitalizat) și acuzînd multe ab
sențe (Goanță, Baicea, Drăghici, 
Cinstea, Comănescu, Ursică), da-

torațe unor indisponibilități sau 
suspendări, craiovenii și-au tre
cut îh cont cele două puncte, 
impunîndu-se totuși eu dificul
tate (3 — 1). • în derbiul ma
rilor absente din Cupă, Steaua 
a întrecut cu 1 — 0 pe Din. mo 
prin reușita golgeterului său, 
fundașul Dan Petrescu. De ah: 
fel, semnificativ pentru criza de 
formă a atacanțilof noștri este 
și faptul că Dinamo, de exem
plu, în două partide de campio-

Fază fierbinte la poarta dinamoviștilor. De la ștînga la dreapta : 
M. Popa, Mihăescu, Matei, Steiea, I. Dumitrescu, T. Cristea

nat și una de Cupă nu a mrS-cat 
nici măcar un gol ! Să fie oare 
aceasta legat de structura pos
turilor pe care au evoluat actua
lii conducători tehnici ai „alb- 
roșilor" ? • Sportul Studențesc 
a acumulat al cincilea punct în 
ultimele . trei etape, depășind 
acum cu 3 — 1 pe F. C, Bteău 
și așteptînd mai liniștită finalul 
de campionat. • Cu scoruri i- 
dentice (2 — 1) s au soldat par
tidele Progresul Brăila — F. C, 
Farul și F. C. Brașov — Gloria 
Bistrița. Pe lingă eliminarea din 
Cupă, constănțenii au suferit a. 
treia înfrângere consecutivă. • 
în a doua deplasare succesivă, 
F. C. Argeș a terminat din nou 
la egalitate, ei cucerind un 
punct în fața Petrolului în min. 
89 și privind spre locurile ce o- 
feră accesul în cupele europene.
• Deși învinsă la limită (1 — 0)

îp fața Corvinului, Politehnica 
Timișoara își păstrează poziția 
a patra, o Inter Sibiu nu a rea
lizat decît 3 — 2 cu Jitii, după 
ce la pauză conducea cu 3 — G! 
• în confruntarea din ie ulti
mele clasate, F C. Bihor a în
vins cu 3 — 1 Universitațea Cluj 
apropiindu-șe mai mult de rea
lizarea baremului minimal. • 
Următoarea etapă (dum i lică 72 
mai) se prezintă cu meciul Di- 
namo — Universitatea Craiova 
drept cap de afiș.

Tot astăzi, la Plopenl, lotul 
U.E.F.A. ’92 întîlnește reprezen- 
tativa similară a Bulgariei, în- 
tr-un meci contind pentru pre
liminariile C.E., iar în perioada 
8—15 mai lotul U.E.F.A. '93 va 
lua parte la turneul final al C.E. 
de juniori II, .în Elveția.
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ORIZONTAL : 1) Poet român, 
autor al fabulei ..Fluturele" 
(Nicolae) — Tiberiu Fluturescu. 
2) Larva fluturelui — „Fluturele 
de ivoriu" pentru pigmeii din 
jungla africană, în povestirea 
lui Ștefan Tita, 3) Arbore din 
clasa coniferelor — „Scrisori... 
fluturi și pietre", volum de pro
ză memorialistică, aparținînd 
scriitorului Călin Gruia. 4) Har
nic (reg.) — Violeta Dumitres
cu — Fluturat... la despărțire ! 
5) Nereușită — Afluent al Bis
triței. 6) Răsar clopoțeii ! — 
Ultimii fluturi! — 2, 3 sericictil- 
tori,! 7) Graminee atacată cu 
predilecție de larva fluturelui 
numit „buba semănăturilor". 8) 
Din vară-n vară... — Ambalaj 
pentru cereale’ — Obicei. 9) 
„Fluturi de...“, piesă muzicală 
din creația compozitorului fran
cez Maurice Ravel (pl.) — ...pă
unului, flutufe de noapte 1 cu 
pete frumos colorate pe aripi 
(neart.). 10) Fluture mic, roșia-

tic. cu pete mari și negre pe 
aripi — Arma albinei.

- VERTICAL : 1) Liric român, 
semnatar al poeziei „Le papii. 
Ion" (George). 2) Fluture frumos 
colorat, ale cărui larve se dez
voltă ne urzici — Roi de fluturi 
(fig.). 3) Teritoriu — Petre Za. 
haria. 4) Odinioară (abr.) — 
„...pentru fluturi". poem des. 
prins din creația lui Nichita 
Stănescu (pl.). 5) Material de 
lipit pentru cizmari — Luntre 
ușoară. 6) Dramaturg român, 
autor al piesei „Un fluture pe 
lampă" (Paul). 7) Șir — Apar 
irișii ! — Sfîrșitiil zborului ! 8) 
Dorel Tudoran — ■ Resort. 9) 
Parte a corpului unui fluture, 
situată între cap și abdomen — 
Exclamație 'de bucurie. 10) 
Nestatornic..., ca un fluture.
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După ce miercuri șî joi 
ne-am bucurat de căldura 
razelor Soarelui de primăvară, 
vremea s-a răcit dîn nou. 
Dar mal important decît răci
rea vremii au fost ploile, ploile 
de mai ce nu s-au mai lăsat 
așteptate ea în anii anteriori. 
Determinate de evoluția peste 
țara noastră a unor cicloni me

diteraneeni, ploile . au acoperit 
multe, șprie din țară. Tipic pen
tru o vreme de primăvară, .au 
fost alternanțele de cer senin —• 
cer noros. Evoluția vremii în 
sâptămîha următoare vă fi de- 
termiriată tot de cicloni medi
teraneeni. Aceștia se vor dez
volta în serie și se vor deplasa 
spre Peninsula Balcanică. Deci, 
miercuri ' cerul se va înnora 
treptat începînd din sud-ves- 
tul țării. Temporar vor cădea 
ploi ce vor avea șl caracter 
de aversă, cu o frecvență mai 
mare în regiunile sud-vestiee.

Temperaturile diurne vor scă
dea ușor față de ziua anteri
oară. Joi, aria de nebulozitate 
mai compactă va mai cuprinde 
regiunile hord-estice, deci aici 
va mai ploua. în rest cerul se 
va degaja dar după-amiază vor 
apare din nou aversele de ploa
ie. Temporar vântul se va în- 
tenșifica. Vineri va fi o zi mai 
bună dar cu o dimineață măi 
răcoroasă. Sîmbătă și duminică- 
nebulozitatea se va accentua 
din nou și va ploua temporar. 
Aria de nebulozitate și ploi se 
va deplasa în cursul zilei de

duminică spre est așa încât 
sînt țșanse să apară soarele. 

. Pentru întreg intervalul maxi
mele diurne vor fi cuprinse 
între 14—22 grade C iar mini- 
mele se vor încadra între 2—12 

.grade C. In primele .zile ale. 
săptămînii următoare vremea 
se va încălzi. Litoralul, nu va 
oferi celor ce și-au propus 
să-și petreacă concediul la 
mare — o vreme prea bună,
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